
":'yi

;w«r'7’í "W '

Sül.

Ikra

P*J

li t.

1888 HUSZONKETTEDIK ÉVFOLYAM. SO. SZÁM
SZERKESZTŐSED:

ßUDAPEST. rv„ KECSKEMÉTI-UTCZA 6. SZ.
KÉZIRATOSAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL 

ELŐFIZETÉSI DU:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva 
Ftr é»r-> • . • -0 Irt I E.-y n»!;yeile*ro. . b frt! 
In fii ■«' . . 10 Irt. I Fgy hóra . . l frt so kr 
XMföldre 3 hóra Ximai írezágl-a i frt 30 kr. 
Frinnia-. Olasz-, ••rísz-. V ris-, (i ,róg., Spanyol- 
p I • 1; <ba, Stájer-. Románia .-s Srerbiáha,
„I, rint amaz orszigokba, molyok a posta- 
jr-rz - leshez tartoznak, negye lóvre 9 frt 20 kr. 
fijj szaru ára helyben O hr., uidéken 7hr-

BUDAPEST, KEDD, MÄRCZIUS 20,

EGYETERTES
KIADÓHIVATAL:

BUDAPEST. 1 KECSKEMÉTI-UTCZA 6 SZ 
HIRDETÉSEKET ÉS NYÍLTTÉRIJE 

»all» KÓ7I.1SO V, KK 1.1 FELVESZ A KIAIIÓUIVATi 
PÁRISII IV /äüjynZk./jäitknilt 

.'"Íd, F. Jones A Cic, 31 bis, Fauli, Mónimat» 
Frankfurtban ,i V . Daube (i. L. •>* Társa. 
BFrzótn ; Mossc Ru lolf, Soilerslnlte Xr. 2. 

llnasniistein es Vogler, I , Wallliiehgasls 10 
tippelik A., Stuhenlinstei Nr. 2.
Fehalek Henrik, I., Wollzeilc Xr. 14. 

xzlTxr>Pv,,c,ni11 Altajos, I , Wollreilo Nr. 2i.
/j. T>- .4CSJnau||o Cl. L. ás Tarra, I . Wnlzeillo Nr. 13, 
[HÄ'/i,.. '’wjukes Miksa, I., Hieineigasse Xr. 12.
V v »’ akunolierg .1 , Rioniergasse is.
\T*HA> ^»ern Móritz. I , Wollz-ile Xr 22.
'-------rs valamennyi hirdetési iroda.

Frigyes üzenetei.
Üzenettel fordult 111. Frigyes amaz alkotmá­

nyos testületekhez, melyek egyike irányában 
a német császár, másika irányában a po­
rosz király jogait gyakorolja. Ä német biro­
dalmi gyűlés a császári jog gyakorlatát 
mindig csak üzenetek utján ismeri meg, a 
porosz országgyűlés ezúttal mást várt

Betegsége nyilvánításával kezdi III, Fri­
gyes uralkodását, mint porosz király. Be­
tegsége gátolja abban, hogy a porosz alkot­
mány által előirt trónralépő esküt a porosz 
országgyűlés előtt letegye. Mig ez bekövet­
kezhetnék. az országgyűléshez intézett üzenet­
ben. melyet ma felolvastak, teszi fogadalmát az 
alkotmány megtartására. Fájdalmas megille- 
tődéssel, talán hús előérzettel is hallgathat­
ták az országgyűlés egybegyűlt tagjai a ki­
rályi esküt, melynek komoly jelentőségét 
ezúttal komolyabbá is, komorabbá is tették 
a kísérő körülmények, és mely épen azáltal, 
hogy nem nyilvánulhatott az emberi hang 
közvetlenségével, csak ünnepélyesebb és 
m ghatobb benyomást tehetett. Nem c gon­
dolták sokan, hogy az írásbeli kijelentést 
aligha fogja valamikor fölváltani az alkot­
mányos eskü formailag teljes szóbeli nyilvá­
nítása ? Nem-e gondoltak arra is. hogy a 
beteg uralkodónak az üzenetben kifejezett 
szándékok és elvek alkalmazására sem le­
szen ideje.

Mikor Frigyes császár szerencsésen Ber­
linbe érkezett, még általánosan hitték, hogy 
az eskütételre személyesen fog a rendek 
előtt megjelenhetni. De a császár sem apja 
temetésénél, melynek végjelenete közvetlenül 
ablakai előtt folyt le. nem mozdulhatott ki 
a szobából, sem az állami testületek hódo­
latát nem fogadhatta, sem esküjét le nem 
teheti. Az optirnisztikus föltevések csaló­
káknak bizonyultak, III. Frigyes betegsége 
súlyos, nagyon súlyos. Ha majd a téli fagy 
lehellete egészen helyet, enged a tavasz enyhe 
szellőinek, a császár bizonyosan elhagyja Ber­
lint. hogy melegebb éghajlat alatt élvezze az erő­
sítő szabad levegőt. 111. Frigyes, a meddig él is, 
aligha nem láthatatlan fejedelem lesz népé­
nek. Pedig, hogy gondoskodott boldogult 
apja, hogy a köznép is mindig a fejedelem­
nek közelségét érezze. Nemcsak nap nap 
wlle't pontosan jelent, meg a történelmi 
sár habiaknál, de legkésőbb aggkoráig nem 
eshetett katonai szemle vagy egyházi és 
polgári ünnepség, hogy ott az uralkodói rc- 
prezentácziő követeléseit szigorúan ne telje­
sítette volna. Szomorú ellentét az egykor és 
most között, melyet csak Frigyes császár­
nak nagy népszerűsége, az iránta érzett 
őszinte rokonszenv és mély részvét tesznek
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— Mi lehet itt megfontolni való? Mi joga volt 
titkolózni csak egy napig is, mikor megtudta azt, a 
mit én tudni vágytam ?

— Legjobbnak gondoltam igy. És még most is 
úgy gondolom. Frances.

— Elfeledtem mondani, hogy most már Mrs, 
Bourchier vagyok, szólt Frances rendreutasitó hideg­
séggel.

— Tudom. A magánéletben Mrs. Allan Bourchier. 
A nyilvánosság előtt Mdlle Francesca. Engedje leg­
alább. hogy gratuláljak a* sikeréhez.

— Köszönöm. Most pedig mondjon el mindent:
Mit kíván tudni ? szólt Mandcrs élesen és

olyan hangon, mintha végre elszánta volna magát.
Azt akarom tudni, hogy hol, mikor és hogyan 

halt meg apám.
— Megölték, meggyilkolták.
— Ki ?
— Azt nem mondhatom rneg.
— Pedig meg fogja mondani1 szólt Frances föl- 

állva s lábaival dobbantva.
Úgy állt ott felölte, mint egy királynő.
— Azért nem mondhatom meg, mert most még 

magam sem tudom. De utánjárhatok.
— Utána járhat és még nem tette? kiáltott föl 

Frances elcsodálkozva
— Nem tettem. Mert jobbnak gondoltam úgy.
— Es ki adott önnek jogot, hogy igy gondolkoz­

zék' Ki hatalmazta fel arra, hogy a gyilkost bün­
tetlenül hagyja? Tulajdon kezemmel hurczoltam 
volna a bitó alá!

Termete fölmagasodott, szeme viüámlott. Soha a 
színpadon sem volt fölségesebb, szenvedélyesebb. 
Manders pedig igen alaposnak találta azt a korábbi 
föltevését, hogy jaj lesz Mr. Bourchiernck és Állam­
nak is, ha Frances megtudja a valót és el is 
hiszi

Hol halt meg ? kiáltott föl Frances, Lon­
donban ?

- Ugv hiszem.
I gy hiszi! viszonzá Frances kimondhatatlan 

megvetéssel, ügy iiiszi! Azt mondja rneg nekem, a 
mit valóban tud.

— Nem lehet, monda Manders konokul.
— Azaz, hogy nem akarja ?
— Nos hát nem akarom . . . legalább most nem.
— Legalább azt mondja meg igazán, hogy miért 

utazott el olyan hirtelen; miért irta nekem azt a 
titokzatos levelet; miért került mostanáig?

Manders merészen nézett reá vizsza és szenve­
délyes kifejezést iparkodott adni sötét szemeinek; a 
mi elég jól sikerült is.

— Emlékszik, monda lágy hangon, hogyan vál­
tunk el egymástól ? Mit kértem öntől és ön mit ta­
gadott meg ? Vagy a nők elfelejtik az ilyen dol­
gokat. ?

— Emlékszem, viszonzá Frances hideget:

kevésbé érezhetőkké a loyalitás nyilvánítá­
saihoz hozzászokott berlini népre nézve.

Rövidebb vagy hosszabb ideig-e, még 
annyira lenyűgözve is az előhaladó kor foj­
togató karmai által, Frigyes császár minden­
esetre uralkodni kíván. Ezt mindkét üzenete vi­
lágosan elárulja azoknak, kik még eddig két­
kedtek benne. Betegsége nem fog az udvari 
ármánykodásnak módot nyújtani arra, hogy 
uralkodói akaratát számba ne vegyék. A 
birodalmi gyűléshez intézett, üzenet minden 
sora újra kitünteti azt a fenkölt gondolko­
zást. a német nép jogainak igaz mély tisz­
teletét, a kor szellemének őszinte elfogadá­
sát, melyek a császár első kiáltványait át­
lehelték. Látszik, a császár ismeri útját, 
melyet missziója kijelöl és erős elszánással 
indul meg rajta, habár a legközelebbi for­
dulónál össze is kellene rogynia. Tudja, a 
világ mit vár tőle és a várakozásnak meg 
akar felelni

De azt nem kell képzelnünk, hogy uralkodása 
nagy változásokat fog előidézni akár az ál­
lami intézményekben, akár a kormányzó 
egyéniségekben. Üzenete megmondja, hogy 
atyjának nyomdokaiban fog haladni, és a mi 
változást tőle liberálisabb gondolkozásánál 
fogva várni lehet, az leginkább az irányadó 
elemek változott hangjában valamint a köz- 
szellemnek szabadabb mozgásában fog nyil­
vánulni. Az annyi dicsőséggel koronázott 
hagyományt, mely a boldogult császár öröké, 
senkinek nem lehetne hirtelenül félredobnia. 
Frigyes császárnak pedig, ha egy fejedelmi 
reformátorhoz nem is hiányzik tán benne 
a szellemi erő, súlyos betegsége között csak 
örülnie lehet, ha atyjának rendszerében és 
férfiaiban szilárd alapot talál a kormányzás 
nyugodt vitelére. Halálos kórral a szerve­
zetben, számolgatva a hátralevő napokat, 
senki nem érezheti a nagy alkotások buz­
galmát.

A mi mindenekfölött kizárja a meglevő 
rendszernek változását, az Bismarcknak 
személye. Még ha Frigyes császár töretlen 
erővel, virágzó egészséggel lépne uralkodói 
hivatásába, akkor is lehetetlenségnek tűn­
nék tel, hogy megváljék attól a férfiútól, ki 
személyében foglalja össze az uj német bi­
rodalom egész történetét, minden hatalmát 
és dicsőségét. Mennyivel kevésbbé lehet 
most szó arról, hogy a beteg uralkodó a 
nagy kanczellár tanácsait nélkülözze! Bis­
marck megmarad és vele biztosítva van az 
általános politika következetes egysége. Azt 
hinni a vasemberről, hogy nézetei és elvei meg­
változhatnak egy uj uralkodó befolyása alatt és 
hogy államférfiul egyénisége valami módosu­
lást szenvedhet a trónváltozás esetlege foly­

tán, ugyancsak határtalan naivitás volna. 
Bismarck herczeg egyöntetű lénye az ő fel­
tétlen monarchizmusa mellett is bizonyára 
kevésbbé van alávetve a fejedelmi hatalom 
varázslatának, mint bármelyik parlamentáris 
nagyság. Lehel, sót valószínű, hogy Frigyes 
császári kevésbbé fogja terveinek eszközeid 
felhasználhatni, mint Vilmos császárt, mert 
az uj császár kétségtelenül önállóbb jellem, 
de mindig a kanczellár akarata lesz az, 
melylyel az uralkodónak első sorban szá­
molnia fog kelleni.

De bármit tartson is fenn a könyörtelen 
végzet III. Frigyesnek, uralkodása már nem 
fog üdvös hatás nélkül elmúlni. Ha a csá­
szári hatalomnak csak nehány napja várna 
is reá, ő ezt a nehány napot, a mennyire 
tőle telik, emlékezetessé kívánja tenni népé­
nek történelmében. Csak ez adhat neki 
erőt és akaratot, hogy nehéz hivatását tel­
jesítse.

Budapest, xnárez. 19.
A közös hadiigy miniszteri szék betöltésének 

előzményeire vonatkozólag azt Írják Becsből, hogy mi­
után Appel altábornagy bizalmas kérdezösködésre 
tagadólag válaszolt, csak két jelöltről volt szó: Fejér- 
váry Géza báróról és Bauer báróról, honig báró kül­
földi származása miatt nem jött kombinációba. Fejér- 
váry báró személyisége minden oldalról szívesen fo­
gadtatott volna, s senkinek se jutott eszébe abban látni 
akadályt, hogy ekkor kút magyar ember lett volna kö­
zös miniszter. Tisza miniszterelnök azonban ismételve 
kijelenté, hogy Fejérváry hadügyminiszterségo esetére 
nem tudna helyette más alkalmas honvédelmi minisz­
tert találni. Nehogy tehát a magyar kabinetet, a mely­
ben úgy is már két ideiglenes s egy beteg miniszter 
van, még jobban gyengítsék a Fejéroáry-féle kombi­
nációt elejtették s Bánért nevezték ki hadügyminisz­
ternek

Az árvizek.
A sors csapásai ismét súlyosan nehezednek ha­

zánk számos vidékére. Mindennap újabb hírek ér­
keznek a fenyegető veszélyről, a bekövetkezett ka­
tasztrófákról. A szorongatott lakosság segítségért 
folyamodik a kormányhoz, de attól alig kap egye­
bet, mint kormánybiztosokat, a mi valóban nem 
sok. Ahol a nép nem tud magán segíteni, ott 
veszve van. Az alföldi magyar nép lakta területe­
ket éri természetesen most is a legnagyobb baj. A 
felülről gyorsan lefelé zúduló vizek az Állóidon 
nem bírnak elég sebesen lefolyni, megrekednek és 
áthágva a gátakat, szétárasztják a romboló elemet* 
Egy szerencse van mégis, s ez az, hogy az alföldi 
nép inesterileg ért az árvíz ellen védekezni. Megta­
nították rá a szabályozatlan és szabályozott folyók 
szeszélyei. De gyakran emberi erő, tudomány és 
tapasztalat képtelen megküzdeni az elemek tulha- 
talmával.

Az elemek mindenütt ellenségei az emberi kéz 
által alkotott müveknek. A hol mesterségesen zabo­
lázni törekszik a féktelen természetet, az boszut

áll. Más országokban is vannak harezok az elemek­
kel, másutt is megtörténik, hogy e harezban az 
emberi kéz müve elbukik

Más országok is küzdenek néha az árvizek ellen. 
A hetvenes években a Loire, ezelőtt nehány évvel 
a Rajna romboltak és pusztítottak. De miért van 
hazánkban minden esztendőben annyi árvíz és oly 
nagy területeken ? A földrajzi fekvés egyedül nem 
az oka. Vannak Európában nagyobb alföldi terüle­
tek, melyeket folyamainknál nagyobb folyamok szel­
nek, de az árvizek mégis a kivételes állapotot 
képezik, mig nálunk krónikusok, évröl-évvc ismét­
lődnek

Pedig kevés állam költőit aránylag tekintélyesebb 
összegeket vizszahályozásra, mint Magyarország 
vagy harminezöt esztendő óta. A baj az, hogy mi­
ként költötte, miféle szabályozási müvek keletkeztek 
és hogy a tervezésnél, csakúgy mint a végrehajtás­
nál, nem maidig a .közérdek szempontjai voltak az 
irányadók.

Szaktekintélyek, belföldiek és külföldiek megvizs­
gálták az állapotokat. A beteg fölött megtartották 
a konzíliumot s mentek tovább. De a beteg nem 
gyógyult meg

A beteg az alföldi földbirtokosság és nép, mely­
nek areza verítékét megsemmisíti évről-évre a ta­
vasz. A legdusabb termőföldek gazdag vetései ismét 
el vannak temetve. Népes magyar városok, Szal­
mái1, Csaba, Békés, Gyula élclhalál harczol vívnak. 
Visszafojtott lélckzetlel várjuk a hirt, mely szaba­
dulásukat jelenti. Remélünk, bár tudjuk, hogy az 
alföldi árvíz egy kitartással ostromló ellenség, mely 
el nem vonul, mig romboló győzelmét nem ünne­
pelheti. Ila hosszú a küzdelem, szívós az ellenlállás, 
szövetségesül hívja a márcziusi vihart. Kettőjüknek 
nem állhat ellen a földsáncz. Komolyan aggódunk 
tehát a derék városokért, valamint az őket kör­
nyező különben áldott vidékért. Bajuk országos baj 
volna. Nem csak a gazdasági és pénzügyi kár nagy­
ságánál fogva, hanem azért, mert ismét éppen a 
magyart gyengítené.

ORSZÁGGYŰLÉS.

főrendiház ülése márcz. 19-ón.
I.

A förendili&z mai ülésében a királyi táblához 
behívandó kisegítő bírókról szóló törvényjavaslatot 
s az J 886-diki zárszámadásokat tárgyalta. Vita 
csak az előbbinél volt. Vajkay Károly, a kir. tábla 
elnöke hosszasabban szólott a kir. tábla működésé­
ről. Kívüle még Vícsey József báró s Zichy Nán­
dor gróf szólott. Zichy Nándor felhasználta' az al­
kalmat arra, hogy a kir. tábla deczcntralizácsíója 
ellen nyilatkozzék. Ez rövid idő alatt már a máso­
dik támadás a törvényhozás termében a deczen- 
Iralizáczió ellen. Az első tudvalevőleg Jelűnek Ar­
thur képviselőé volt. labinyi igazságügyminiszter 
ajánlva a törvényjavaslat elfogadását, pár szóval 
védelmezte a kir. tábla tervezett deczcntralizáczi<-- 
ját is.

II.

— Félőrült voltam a szenvedélytől. Éreztem, hogy 
nem élhetek önnel egy országban. Olyan állapotban 
voltam, hogy képes lettem volna megölni önt és 
magamat. Hallott már arról, hogy ilyesmik történ­
nek. nemde ?

Frances némán intett.
— Egyetlen gondolatom az volt, hogy az Oczean 

legyen köztünk; hogy távol maradjak mindaddig, 
mig magamhoz nem térek. Ekkor, épen mielőtt el­
indultam. megtudtam valamit atyja haláláról. Cso­
dálatosnak mondható módon tudtam. Kifogást ke­
restem arra, hogy oly gyáván magára hagytam önt 
árvaságában s a kifogás ime megvolt. Ezért irtain 
azt a levelet. Azt gondoltam magamban, hogy hi­
szen ez nem sokat változtat a dolgon, találkozni 
úgy sem fogunk többé ez életben.

— Szóval olyon módot talált ki, hogy én csak 
annál inkább kerestessem, monda Frances olyan 
hangon, mely elárulta, hogy kevés hitelt ad sza­
vainak. '

Manders vállat vont.
— Fiatal voltam és együgyű . . . Hiszen emlék­

szik, hogy mindig kedvelője voltam a színpadi fo­
gásoknak. Ez magyarázza meg az egészet.

Igazat mond-e vagy hazudik? tűnődött magában 
Frances, visszagondolva a kínos bizonytalanság 
amaz emlékzetcs napjaira; és emlékébe idézvén, 
hogy Manders miket mondott és tett akkor, csak­
nem bizonyosra vette, hogy most hazudik.

Vajon lehetett-e neki — a John Boucher — 
barátjának — valami része a gyilkosságban ? ... 
Borzadalmas gondolat volt ez és Frances el is sá­
padt bele, de nem birt tőle szabadulni.

— Én azt hiszem, hogy ön m >st hazudik ... 
titkol előttem valamit, mondá hevesen. Nem tudom, 
hogy mi az és hogy miért titkolja. Azt mondja: 
tudja, hogy apámat meggyilkolták és úgy látszik, 
ön az egyetlen ember, a ki ezt tudja. ... Már most, 
ha töl nem deríti az egészet, elfogatom önt ama 
gyilkosság miatt s akkor kénytelen lesz kiváltani 
azt, a mit tud.

Mandcvsnek elsötétült az areza. Tudta, hogy Fran­
ces komolyan fenyegetőzik s hogy meg is fogja 
tenni azt, a mit mond, ha kíváncsiságát ki nem 
elégíti. És meg kell adni, hogy tökéletesen ismerte 
a Frances jellemét.

— Eszelős dolgokat beszél, olyanokat, a mik nem 
is illenek hozzá, mondá hidegen, az izgatottságnak 
legkisebb nyoma nélkül. Hallgasson meg és be fo­
gom önnek bizonyítani, hogy legalább jóhiszemű 
vagyok. ... Üljön le — nem szeretek fölfelé be­
szélni.

Frances leült. A fiatal ember higgadtsága meg­
győzte arról, hogy igazságtalan volt iránta az 
imént. S ha igen, meg is fogja követni.

— Kérem, intézkedjék, hogy senki se háborgas­
son bennünket — a férje sem.

— Férjem e pillanatban nincs is Londonban, szólt 
Frances. Aztán csöngetett s meghagyta a komornának, 
hogy ne bocsásson hozzá senkit, mert dolga van.

Alkuinak a távolléte kedvező hir volt Mandersre 
nézve. Ha még megtudhatná, hogy meddig marad

Elnök-. Vay Miklós br. koronaőr, jegyzők-. Bánffv 
György gr., Xyáry Jenő hr.

A kormány részéről jelen vannak : l'abinv Tnolii mi­
niszter, Berzeviczy Albert s Beniczky Ferenc/, államtit­
károk.

Bánffy György gr. jegyző olvassa a miniszterelnök 
átiratát, mely szerint közös hadügyminiszterré Bauer 
Nándor táborszernagy neveztetett ki. Tudomásul vé­
telik. Olvassa továbbá a miniszterelnök átiratát Vilmos 
császár eliinnvta alkalmából a lőrendibáz által kifejezett 
rész veiny ílalkozatra a német kormánytól érkezett köszö­
net tárgyában.

Elnök : A miniszterelnök átiratával beérkezett és Vil­
mos német császár és porosz király elhunyta alkalmából 
az országgyűlés főrendiháza altul nyilvánított ünnepelves 
nyilatkozat folytán a Németország és Poroszország kor­
mánya által kifejezeti köszönetét a méltóságos lőrén-lek 
tudomásul veszik.

Beadatnak a szavazatok az igazoló bizottság egy tag­
jának, a királyi és országos legtöbb fegyelmi bíróság 
egy rendes és egy póttagjának, a pénzügyi bizottság egy 
tagjának, a közjogi és lörveiiykezésügyi bizottság egy 
tagjának t^s a közgazdasági és közlekedésügyi bizottság 
cgy_ tagjának megválasztására.

Következik a főrendiház közjogi ős törvénykezés 
ügyi bizottságának jelentése, a budapesti kir. 
Ítélőtáblánál kisegítő bírák alkalma­
zásáról szóló törvényjavaslat tárgyában

Vajkay Károly a budapesti kir. tábla elnöke: Azok 
után, miket az igazságyminiszler ur ü nagyméltósága 
törvényjavaslata indokolására felhozott, felmentettnek 
erezhetném magamat attól a kötelezettségtől, hogy egyéni 
szavazatomat, melynél fogva e törvényjavaslatot úgy ál­
talánosságban mini részleteiben elfogadom, tüzetesen 
indokoljam. Ha ez alkalommal mégis felszólalok, teszem 
ezt különösen azért, mert azt hiszem, hogy azon ada­
tok, melyeket az igazságügyminiszter ur ü nagvméltósága 
a maga indokolásában felhozott némi megvilágításra 
szorulnak.

Az a testület, a melynek most én állok az ólérv elő­
deink működésénél fogva nagy tekintélynek és jó hír­
névnek örvend, nekem kötelességem ezt a jó hírnevet 
minden áron fentartam és remélem is, hogy a jó isten 
segítségével csorbítatlanul fogom azt átszolgálta!ni azok­
nak, kik utánam következni lógnak. Ne legyen a magyar 
törvényhozásnak soha oka megbánni azt, hogy az 1885. 
évi Ml. tcz. 1. szakaszában kimondotta, hogy a buda­
pesti kir. Ítélőtáblának elnöke mindenha tagja a lören- 
liáznak.

A hátralékok felszaporodásának legfőbb oka, hogy a 
törvénykezési szünet az első bíróságoknál megszűnt, 
mig a felső bíróságoknál megmaradt, a minek az a kö­
vetkezménye, hogy a bíróságok munkájokban nem tart­
hatnak lépést.

Igaz-e, a mi állittatik, hogy az ügyforgalom szaporu­
lata okozza azon nagy bajokat, melyek a budapesti ki­
rályi ilélő táblánál és csak ennél léteznek ? Vagy pedig 
nem igaz-e inkább az, hogy az egyének működésében 
mutatkozó hanyatlásban rejlik a királyi tábla ügymene­
tének hanyatlása, visszaesése ?

Nem merem állítani, különösen itt nem, hogy ez a 
kétely már élesebb kifejezést nyert, de talán elég már 
azt félteiméin is, hogy ily kétely felmerülhet, ily kétely 
létezhetik. Ezzel számolok akkor, midőn a főrendiház­
ban az országnak érdemekben gazdag szino-java előtt 
nyílt tanúságot teszek arról, hogy én, a kinek módja 
volt és módja van 27 óta legközelebbről megfigyelni 
a királyi tábla működését úgy a múltban, mint a 
jelenben, tudom és meggyőződésem szerint vallom, hogy 
az utóbbi időben a királyi tábla bírói tagjainál úgy a 
tanácselnöknél, mint a bíráknál a hanyatlás jelei a mű­
ködésben nem mutatkoztak; hogy azok az utóbbi idő­
ben, különösen pedig a legutóbbi időben minden erő, 
minden ideg megfeszítésével, az akarat aezélozása foly­
tán elérték működésükben azt a határt, melyen túl a 
működést többé lokozni nem szabad : nem szabad kü­
lönösen a komoly jogszolgáltatás koczkáztatása és a 
pénzügyi tekinteteknél mindenesetre nagyobb méltatást

oda a férj, akkor meg épenséggel könnyű lesz a 
dolga.

— És most, szólt Manders, komolyan tanáeslom : 
érje be azzal, a mit eddig mondtam. De ha minden 
áron tudni akar mindent: módot fogok rá adni, hogy 
ki legyen elégítve.

Elhallgatott.
— Tudni akarok mindent, viszonzá Frances ha­

tározottan.
— Jó. Ha ennyire cl van rá szánva, nekem egy 

szavam sem lehet több ellene. De hallgasson meg 
figyelmesen, és iparkodjék jól megérteni azt, a mit 
mondok.

Komolyan beszélt. Frances intett, hogy úgy tesz, 
és várakozott.

— ügy hiszem, meg fogja érteni, kezdő Manders, 
most szedve össze először a kigondolt hazugságok 
hálójának ionalait, hogy midőn egy magánember, 
mint én, nyomára akad egy bűnténynek, mely si­
kertelenné tette a rendőrség összes erőfeszítéseit: 
értesüléseit csakis igen különös forrásból és igen 
különös módon szerezhette — szóval: olyan kö­
rülmények közt, a melyeket nem igen szeretne 
nyilvánosságra hozni.

Igen. Frances ezt könnyen lel tudta fogni. Man­
ders ismét szünetet tartott. Gondosan mérlegelt 
minden egyes szót. Szüksége is volt rá, mert maga 
sem tudta, hogy hova lóg ez vezetni.

■— Szóval, jobb, ha mindjárt kimondom . sok 
fiatal ember van olyan, ki a londoni élet közepébe 
vetve, olyan életmódot folytat, mely miatt utóbb 
pirulni kénytelen, és olyan emberek társaságába 
kerül, a kiket megnevezni röstell

Frances nagyon könnyen elhitte, hogy Manders 
ilyen életmódot folytathatott, csak abban kétkedett, 
hogy utóbb pirult miatta.

— Nem szeretném, Mrs Bourchier, — igazitá ki 
előbbi szavait Manders, — ha ezekből azt követ­
keztetné, hogy én rablók és gyilkosok társaságába 
keveredtem. De azt elhiheti, hogy azok, a kikkel 
érintkezésbe jöttem, talán ismertek olyanokat, s 
hogy igy nincs kizárva. ...

Manders, érezve, hogy ez az őszinteség okvetle­
nül meggyőző erejű, most már bátrabban folytaid :

— De hagyjuk ezt. Eléggé szégyenlem, hogy egy­
általában utalnom kell élelem ama korszakára. El 
tudja-e már most képzelni, hogy nekem bizonyos 
dolgok tudomásomra jöhettek, a nélkül, hogy — 
mint ön az előbb gyanúsított — tényleges részem 
lelt volna a bűntényben ? . . . Ha nem, akkor, bár­
mennyire szégyenlem is, kénytelen leszek nyíltabban 
és részletesebben szólni.

— Kérem, hagyjuk a részleteket, mondá Frances 
hidegen. — Értem igy is.

Megvetette ezt az embert, de kénytelen volt 
hinni, hogy igazat mond. Szerencsétlenségére soha­
sem lett föl róla annyi agyafúrtságot, a mennyi 
tényleg volt benne.

— Köszönöm, viszonzá Manders hálásan..— És 
most, Mrs Bourchier, még egyet. Én sohasem té­
vesztettem szem elöl ezt az esetet. Ólomsulylyal 
nyomta a telkemet. Most útbaigazíthatom önt, hogy

megtudjon mindent, s akár bitóra juttassa a gyil­
kost, ha akarja.

— Akarom!
(Folytajása következik.)
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** S á m y u v
— Biztosítom édes barátnőm — feleié Chantenay 

egész komolysággal, — hogy azután a mi ma tör­
tént, a világért se merne senki nevetni.

— Igen, lehetséges. De különben se sokat törő­
döm én néhány ostoba, ügyetlen, ízléstelen egyén 
gúnyolódásával. Önmagam előtt szégyenlem magam 
és nem akarom, hogy megbánhassa valaha, hogy 
egykor szeretett.

Berta kezet nyújtott Chantenaynak.
— Maradjunk jó barátok, — szólt — és azután 

távozzék. A közlünk történtek emléke határtalan és 
semmi mással össze nem hasonlítható varázszsal 
fog bírni ream a jövőben. Ön az egyedüli lény, ki 
valódi tiszteletet ébresztett bennem a jellem nemes­
sége iránt s igy nem akarom azt a gyönyörteljes 
édes benyomást, melyet érzek, az által elrontani, 
hogy másról beszéljek önnel, mint barátságról.

Pál zavarodottan hallgatott. Ezer fiatal ember 
közt talán egy sincs, a ki hasonló helyzetben min­
dent el ne követett volna, hogy magyarázatot nyer­
jen. Ö sem szabadult tehát az álalános szabály alól.

— Halljuk! halljuk ! •— szólalt meg enyelgő han­
gon, mely elárulta, hogy kezdett nem hinni a hadi 
cselben, — mondja csak miféle szeszélyek ? Hiszen 
nem mondom, hogy ez nem kölcsönöz egy kicsit 
nagyobb érdeket a helyzetnek, de ... .

— Ö nem hisz nekem! — kiáltott fel Berta, ke­
zeit összekulcsolva feje felett, — ő nem hisz nekem!

— De igen, én hiszek önnek, édes barátnőm, 
csakhogy nem értem.

— Hallgasson meg barátom, — kezdő ekkor 
Rousseauné, lázasan beszélve, mintha leküzdhctlen 
szégyen érzete fogná el, — én nyomorult teremtés 
vagyok. Olyan kiapadhatlan komor, hogy ne mond­
jam vészes tűz ég az én szivem mélyében, melyet 
még semmiféle szerelem se volt képes se csillapí­
tani, se kioltani. Ön egy szép és szerelemreméltó 
növel vél szemközt allani. Nem, nem um van. Mert 
az, ki önhöz beszél, egy physiologiai es psycholo­
gist phenoméne. Ismétlem, távozzék. Azok, kik az 
én karmaim közé kerülnek, csak becstelenül vagy 
holtan szabadulhatnak ki abból.

Pál szenvedélyes szemeket meresztett. Vajon elég 
vakmerő volna-e ez az asszony, hogy mindent be- 
valljon?

Eh! igen. Csakugyan ez volt terve ennek a ki­
csapongó nőnek. Terve abból állott, hogy Erkölcsi 
bűntársává tegye Pált az általa elkövetett bűnök­
ben. Kényszeríteni akarta, hogy osztozzék gonosz­
ságainak felelősségében az által, hogy ismeri azokat.

Chantenay rémülete rendkívüli mérvet öltött, mi­
vel kitalálta a titkos szándékot. Annál is inkább, 
mert érző, hogy sajátságosán lebilincseli a hang 
csábos harmóniája. Újra megragadta kezeit a ve­
szedelmes asszony, hogy ily módon észleltesse vele 
a lázas hömérseket, mely egész lényét uralja. Ész­
revétlenül mindinkább jobban közeledve, végre 
annyira közvetlen közelségben beszélt hozzá, hogy 
lélekzctc a fiatal ember homlokát érintő s annak 
forró lebe egész csontja velejéig megrázkódtatta.

— Azt mondták önnek, — folytatta — hogy 
megöltem férjemet. Nos tehát ez igaz. Óh! nem öl­
tem öt meg alattomban, gyáván, nem is gyilkoltam 
meg. Mig a fölött tanakodtam, megmentsem-e öt 
vagy se, bele zuhant az örvénybe. De az a mit 
nem súglak be önnek, az, hogy még 
ismertem a lelki fordulást. En már igy 
kotva. Valóságos szörnyeteg vagyok, 
neveztek is ön elölt c néven. Pedig

eddig nem 
vagyok al- 

Talán már 
lássa, nekem

mind a mellett is van szivem. En semmit se kívá­
nok azoktól, kik állítólag szeretnek, csupán szerel­
met. De midőn kiismernek, kitanulmányoznak, szó­
val midőn megértenek s megtudják ki vagyok, többé 
nem tudnak szeretni s olyankor inkább szerencsét­
lenségem érzetében, mint vétkességből égek a bosszú 
vágyától, melyet lehetetlenség végkép kielégítenem,

Láthatja most már, hogy itt kell hagynia.
Chantenay lassanként érezte, hogy Berta mind 

jobban magához akarja őt lánczolni: de már nem 
birt uralkodni magán; képtelennek érezte magát le­
rázni a reá erőszakolt rózsalánezot.

Minden, a szalon légköre, a kísérteties félhomály, 
a nő szenvedélyes szavai, szóval minden összeját­
szott erélyűnek, akaratának és ellenszenvének meg­
bénítására. Látszólag fagyos maradt, de izmainak 
reszketegsége, az agy felé toluló hőség s a váratlan 
elfogultság, mind azt. bizonyító, hogy veresége, Berta 
ékesszólása folytán, biztos.

— Távoznia kell innen, — szólt ismét Rousseauné, 
szavait ismét lángolóbb szenvedéllyel hangsúlyozva, 
távoznia kell. mert nem volna erőm cllenlállani. Ön 
első pillanatban megszeretett. Hogy pedig nálam 
még előbb logamzott meg a szerelem, láthatta abból, 
hogy én közeledtem önhöz; elibo mentem ily mó­
don a határtalan gyötrelemnek és inegmériietlen 
szerencsétlenségnek. Mindenkinek meg van saját 
végzete s az enyim kegyetlen; Pál távozzék, de 
siessen hát el inneji.

Megragadta az ifjú kezét s elragadóan játszott 
komédiával magához húzta, mintha szenvedélye i n- 
kénytelenül s tudtán kívül hazudtolná meg beszed­
jél s akaratát.

A máris tulizgalolt Pál megszűnt gondolkozni. El­
ragadtatással figyelt s most már nem félt attól, hogy 
megérti.

Vajon szemei előtt icbegett-e s egyáltalán létc- 
zett-e rá nézve még Jeanne ?

Senki se daezolhat büntetés nélkül a Pcrgolcsc- 
utcza veszélyeivel, ha azokkal szembe szállott.

— Ön rágalmazza önmagát, édes barátnőm, — 
válaszold Pál ugyanazon szenvedélyes hangon. 

Rousseauné ismerte már saját hatalmát, az első
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érdemlő érdekek veszélyeztetése nélkül. Ezt ki merőm 
fejezni.

Megengedem, lmgy az elintézés számszerű összegénél 
nem volna éjien lehel' il nség alán egykét számot még 
kicsikarni, kiedigázni. Elismerem, hogy az onyirme I eré­
lyesebb kezek ezen er--limenyl el Limák érni, de viszont 
inéi*' ztü'sanak megengedni, hogy nyiltan kimondjam azt 
is, hogy ez azé .án ; z én leghensOLh meggyőződésem 
szerint nem volna többé komoly jogszolgáltatás: noha 
pedig én azt hi-zem é azt vallom, hogy a bin'-ságok- 
nak léin iata épen a komoly jogszolgáltatás, nem pedig 
a liátralékokriuk minden úron való akasztása. (Általános 
helyeslés.)

Kzl el in I ti ni mondani elfogulatlanul, emelt fővel és 
ár.-/.;ni ulá heil 1 a ■ •, inéit midéi ezt az. itt általam 
»lemlilett í r lemet lelemliteltem, erű magamat dn-ér­

tem. !'./. az. ér iem nőm .•/. en.eio. A/oknak az. érdeme 
I z, a .ik Mögöttem allan.ik a z d .. talmi azoké a 
M.vti íi;n l.i -óké. a kiknek kö.-zn.ij'ik e ao .adatl in mim- 
kas.-.igot. le zés.; A ok a névtelen hó-é.k n/.'.K, a kik­
nél. köszönjük az e álig • 'é-it eicdrnéiivekut is, hár- 
mennyiro ki ainyeljék i- azokat némelyek. Dolgozlak 

m m • kai, de dolgoztak meggyőződésem sze­
rint jól I

Nem ingat meg engem ezen hitemben, hogy jól is 
dolgozta ' 1 a kritika, mely nem mindig tárgyi motí­
vumokból ind 1 ki, köztudomású dolog lévén az, hogy 
a bitó mindig legalább egy elégedetlen léilel áll szem­
ben ; de nem ingathat meg engem azon lény sem, melyre 
p a .-zoklak mutálni, hogy imn, a kirá yi kúria minduntalan 
megvaltozta ,a a kir. Ítélőtábla egyik vagy másik Ítéletét, sőt 
nem ritkák azon c etek sem, miliőn a kir. kúria kény- 
t n im . I l im.-it. in a kir Ítélőtábla ítélet. |. Ez igaz.

..a ii.z nyit ez ' K i-merem • gesz készséggel, hogy 
nun a II •;..«• adott - e lun a bírói -zoi vezol sajátos­
ságánál fogva a felekkel szemben mérvadó jogezabá- 

v z i . z ■ iti-icv, m l el a kir. kuria mondott ki, de
. z It- le'. k al.szol'it le Ive-,I ge feleli, mint minden eset-

. I a, ive Inr I veleim ny all Inról xéleméiiynyel szem- 
i, , .1 ti iiatalom van liiva'va itelolet tnnii-
..am i in. -I. e:i a.-ui. midin, mini most is, ha meg- 

. III tat.!- j_.■,.-i.-.r, liiilhímz.i^bari van a törvényhozó', 
ni! m.... I .o vannak nézetek, uj olmélelek merülnek 

utói - I, „ hízni!, ni.-von nehéz volna elhatározni, 
ír. l.i • z. i ml., r, im il az a te túlél, mely vl- 

• i.i i. .ind :• meggyőződé: -ti és bátran, 
ő . I . -.-I I V védi. hogy mimi g az u ma ik tévi -

... V. kim !. ii .'etet nagyobb hatalmánál fogva a felső bi­
rr . le, ni valioztulla.
a 1 ! .1 u.v vágjuk meggyőződve hogy a kir. tál- 

I . .... ebg l lellek k- Ullosséguknek es lesznek
: . az ő működésükben hanyatlás nincsen. Ta- 

. ,i .i, I . én u:indeiina|i aimuk, liugy mily érőmé - 
feszítés el, milyen, a vegkimerülésig menő, igazi odu- 

,i .1 I. di ni k a i.im táblának tagjai nagy I hidalni.- 
: I h..P a - ; - zln.eg hal is rájuk annak a tudata,
In. u i: menti a Dunából s '1 iszúbúl a vizel.

S ez az az. indok, melyből ún a szőnyegen forgó 
• a : I .ip a ma ani részéről a tal.mos agban • I- 

, ad". I •. ki-dji nek n.i g.'iiyedm, hogy ehhez hoz­
záfűzhessem mindjárt azt, bogy részleteiben is elfoga- 
.jii.. "... ,'edein, I ogy részletekhez itt-ott talán szó 

fér, táláé még az egyes kifejezések megválasztásához is 
...din- .ólar.i. hu minthogy — a mini említettem — 

... . z. , :ie's tartom azt, hogy ez a törvényjavaslat 
vő - váljék év jig mielőbb váljék azzá, ha- as 

•eio a!.ui ik. hog.1 a kir. ilélőláhla a kifejtett nagy 
I. . . -ági-ak da zár.I teljesen elmondjon, ennélfogva a 

> özlelek iránti akadékoskodástól is elállbatok, annyival
... o. I m k in n • v■i"izóde-e:n az, hogy M likisem

......... ' ni • o. i;.jii ölni azt, hogy a hógőrgi leg,
1 • mo/ga l.a Imzalik, i.ol v-gre meg Ham.

A le .-. . I I. « ;• le . :é.;e, a l- ilbi "okeut fog kővetkezői. 
L -I ■. .a t !o...é-nyjava-dalol, (lilénk helyeslés.)

ccr.5;- Aózief hr. Ügyetlen i ■ lényeg«- hiánya o 
.0 t'. k ;.z, hogy merőben az. ideiplenoF-ég

t vi" li ina, án s u r. /:ni az i,azságszolgallalás 
iránt jogosan táplált igényeinket és rumé yeinkel csupáu 

azz i, I. Ii'dkiil, ho .. . í: n/egi soil l.u - né. Lehelne 
I. íduziii az!, hogy azon bíráknak a I kik az e! ó 
toku törv ny töktől ideiglenes műkő -.1 a kir. táb- 
1 ilmz : l' gn:.k in stiii, kik áltál v- a.-, «redmény duly 
i'u i-áv I ingnak p'itnll.itni ' Továbbá lehelne kérdezni 
,:t, ii a !• ir.'.-öbb délő-zéknél, a hova most a foko- 

. .. ' i..ui;k::--:ö alt.il liimegc-en log az elintézendő ugy- 
I...mI . I. ok.i-a.gi I ikeztti, hogyan Ing ezentúl megfelel- 

/. «• I ág alkalma zott numkacrö ? Ezekből kuvet- 
k. zik azután, hogy a miniszter ezen lépés után ujabb es 

... .< : alhat v eljáráshoz, le z. kéiiylcli n folyamodni, a
melyeknek helyes voltát kétségbe vonni nem akarom, 

:,i'ii. ohailaiiaiu, bog ismét csak ideiglenesek
- yenek. .' Iin.ilan ... hogv alkotmányos működésűnknek
I* ár • -ak nem több m id 2) esztendeje alatt a for-

r.(réztől fogva látta, liogy hál mcgliúdol cs futó 
liiadalino.holy vonull. végig ajkain.

—- Vagyis inkáid) — folytatta Ghanlenay, kinek 
'••lka mái-már a legmagasabb ábrándok régióiban 
röpködött, vagyis inkább (ingem akart próbára 
lenni. On szép, túlságosan szép arra, hogy jo és 
n.olln no legyen a határtalan igaz szerelemre. Kii- 
!önben is, mit törődöm én a rágalmakkal. Vajon 
érdemes-e az ege.-z világ, a becsület, vagy akár az 
t ,e arra, hogy osszeliasunlitsam azzal a mámorral, 
n:‘ lylyel ön keeseglet . . .

.‘.um, I Til. nem. kérlek, — ellenkezők Berta 
..uftogu bangón, —- nagyon is szeretlek arra, hogy...

K pillanatban hirtelen feltárult az ajtó. Rousscaiiné,
. I óiul1 i n mindenre gondolni szokott, megfeledke­

ző! t az urvo.-rúl, kivid szobaleányát elküldte. 0 lu­
péit be minden bejelentés, vagy előleges kopogtatás 
nelkiil liizalmasan, a mint az már ama körben, 
"nova l!er.:i is tartozott, szokásos. Egyébiránt nem 
volt megiepetve. De Ghanlenay gyorsan felemelke­
dett helyi Iéil, inig a JV.lvilági hölgy egy lépést hát­
rált. Felhő vonult át homlokán, ajkait összeszorilá 
' '• m-i villámokat szórlak. Ali! ha négyszemközt
Is: .hatna műd azl a kiállhiilutlaii orvost, ugyancsak 
volna mit hallgatnia.

A varázs megtöri, azl erózió rögtön. Pál úgy 
nézett ki, mint egy mély kábító álomból ébredő 
ember. í gy ir zeit körül, mintha még mindig álmos 
lenne, lm :oh".,otl ugyan, de ijjedten.

Annak ludala, a mit hallóit, s a mit mondani 
készült, lassanként felébresztene. I loiisseauné lesújtó 
pillantást vetett az orvosra, ki már sok mindent 
láthatott, igy nem jött egy könnyen zavarba.

— Ijjra lélckzem, — monda az orvos gúnyosan.
— Szobai-anya. édes szépem, egészen megijesztő!t. 
Hát még az a hintó, mely villámschességgel hozott 
ide. Már rettegtem. . . .

— ön egy fecsegő, orvos, — szólt Berta, kinek 
hangja akarata ellenére dorgáló lett.

— Dehogy, igazan azt hittem, hogy Iáiéin már 
meg is hali. . . . legalább is . . . és egészen két­
ségbe e.iom. De hál, mi a baj? Mutassa meg hát, 
hol a bibi? hogy megnyugodjam.

— Az én bibim egy kardvágás, melyet ez az ur 
itt én miattam kapott ma reggel.

F szókra a leggunyosabb ajkbigycsztésL láttatott 
az orvos, és tolőtöl-talpig végig nézte Pált, mint 
valami kiváncsisági tárgyat.

-— Az tehetetlenség, — monda.
— Oh orvos, larlsa sértéseit máskorra. Jelenleg 

azonban tegye meg azl a szívességet s akadályozza 
meg Cbanlenay ur elvérzéséi.

— Hol van az a seb?
— A mellén, — szólt Mousseauné, kigombolva a 

sebhelyet rejtő mellényt.
— Szívesen, mondá az orvos.
— Uram. — szólt ekkor Ghanlenay, ki magára 

bosszankodott, hogy olyan siralmas, csaknem ne­
vetséges sz- rcpet játszók, — fogadja kosziinotcnuT 
jó szándékáéit. On iránt is hálás vagyok gondos­
kodásáért, asszonyom; de egyáltalán nem érzem 
magamat olyan betegnek, hogy otthonomon kivid 
ápoltassam magam.
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vénvkezés terén semmi pozitív credmérivre m in jutot­
tunk a legm«,efeszitcttebl) és leplelkiisnieret'sehb 
munká'koiiás meli- ti sem képesek biráink megfelelni a 
közönség igényeinek. Ezen vi zunyok < :-«!• ;ry t"bb«'- 
kevéslié illetékes,_ Iöbbé-kovtósbó v.l a-ok Icrili - uak teszik 
ki a bírói kart. lúi ezen kritikám" szószólója lenni nem 
akarok ; de ha csakugyan leteszik ezen kritika, másutt 
nem keresendő annak oka, mint a rendszer hiányossá­
gában. Ivzek előrebocsátása után a törvényjavaslatot áta- 
lánosságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadom. 
(Helyeslés.)!

Zio'iy Nándor gróf: En ü elfogadom a törvény­
javaslatot általánosságban.

A bíráskodás ügyének rendezé nagy elvi kérdések 
elintézésétől van feltételezve és a miniszter ur indoko­
lása ezeknek l'demliléi-ére jogosít ez alkalommal. Ilyen 
lőleg a kir. táblák dcezcntralizai ziója, valamint a szó­
beliségnek éi közvetlen-égnek behozatala a peres ügyek 
elinlézésében. lé két eszme üss•* l.nVetésbe all egymás­
sal. Tudom, hogy mióta igazságügyünk rendezésével 
foglalkozunk, a deozenlralizácziónak eszméje tért foglalt 
és elfogadtatott és az most úgy tekintetik, mint egy el­
fogadott aprópénz, mint kézről kezre adott eszme, me­
lyet további vizsgálat és vitatás nélkül mindenki elfo­
gadni hajlandó. Én pedig azt lu-zem, hogy o részben 
tévúton járunk, hogy az igazságszolgáltatásnak egyönte­
tűsége képezi az egyik főkövelelményi, másrészről pe­
res ügyeink sokasága és az, a mit már a törvénykönyv­
ben is egv helyen jierlekedési mániának neveztünk, a 
jogszabályoknak határozatlanságában és a judikatura 
bizonytalanságában hli nagyrészt magyarázatát: mert 
csakugyan mindennap hallhatjuk, hogy alig van úgy, 
melynek kimenetelére nézve a legjogosultabb kételyeket 
ne lehetne támasztani, és a melynek mikénti eligazítá­
sára nézve a lelek, ügyvédek és maguk a bírált is kü­
lönböző nézetben ne volnának. Ily helyzetben igen ter­
mészetes, hogy kiki vélt igazságát a végletekig keresi 
és alig van ügy, mely minden apellátán végig ne 
menne, alig van oly jogi kérdés, melynek peres eligazí­
tását mindenki a végletekig ne keresné. Egész más szint 
öltene a dolog, ha az ügyel mikénti elintézése iránt a 
gyakorlat, a jogszabályok'világossága, valamint a hozott 
Ítéletekben való egyöntetűség folytán a felek előre is 
tájékozhatnák magukat a hozandó ítéletre nézve. A ju- 
dikatuia egyöntetűségére nézve pedig az itélöszékeknek 
egy helyen és egy inspiráczió alatti működése kétségkívül 
hathatósabban fog hatni, mint azoknak az ország külön­
böző részeiben való szétszórt elhelyezése. Ha a közigazga­
tási ügyek eligazításában a helyi körülményeknek isme­
rete szükséges, a törvénykezési ügyekben az igazság 
egyszerű logikai elveinek egyöntetű alkalmazása az, a mi 
mindenekelőtt keresendő. Hogy ha valamit kerülnünk 
kell az igazságszolgáltatásban, az a helyi befolyás és a 
különböző köröknek, melyekben szükség szerint a bíró 
és ügyvéd is élnek, különböző irányban! nézeteik és be­
folyásuk érvényesül beless ! ez pedig a központban egy 
nagy városban, nagy területen, sokkal inka; b elkerül­
hető, mint a felsőbb fórumoknak az ország különböző 
részeiben való szétszórt elhelyezése állal. A mi egész 
közlekedési rendszerünk fejlődése ma már lehetségessé 
teszi, hogy az ország bármely részéből csaknem 2-f óra 
alatt Budapestre lehet érkezni, holott alig találunk oly 
vidéki központokat, a melyek az azokhoz csatolandó 
törvénykezési terület egyes részeiből könnyebben vol­
nának - megközelíthetők, mint maga az ország köz 
pontja. (Helyeslés.)

Fabiny Teoíil igazságügyminiszter :j| Kétségtelen, 
hogy a gyökeres ervoslást csak a perjog reformálása és 
a. végleges bírói szervezet mellett fogjuk elérhetni. Két­
ségtelen, liogy ha a v égleges perrend és a bírósági szer­
vezet meg leg állapíttatni, áldozatok is fognak kivánlalni 
az országtól. Mert azzal ne ámítsuk magunkat, liogy a 
moslarp költség mellett <• szóbeliségre, a közvetlen-égre 
fektetett perrendtartást életbulójiteini lehessen. A feladat 
a sürgős ervoslást igénylő mostani bajukon segíteni. Ezt 
a jeleni- ei budapesti táblai személyzet tevékenységének 
még inkább fokozásával elérni teljes lehetetlen; mert 
oly tevékenység fejtetik ki most, melyet csak az alapos­
ság rovására lehelne még emelni.

Nines más mód, mint személy-szaporítás utján orvo­
solni a. bajokat. Egyik kétségtelenül sokkal rendszere­
sebb, organikusaid) intézkedés az volna, liogy a buda­
pesti táblai Lírák létszáma szaporittassék; azonban nem 
tartanám tanácsosnak, hogy most, midőn a perjog meg­
alkotásával komolyan foglalkozunk, és a midőn a kir. 
táblai deezentralizáezió csakugyan küszöbön van, alko1- 
tassanak rendes bírói állások, melyek a deczentralizá- 
czió keresztülvitelét nehezítenénk. Nincsen tehát más 
mód, mint kisegítő bírák behívása állal segíteni a ba­
jokon.

En teljes megnyugvással mondom, hogy mintegy 18 bí­
rónak az első biróságoklól való behívása a törvényszé­
keknél, a honnót azoknak behívása szándékoltatik, ká­
ros hatással nem lesz.jgÉppeu azért nem apasztatik az 
olaőbirósági létszám, hogy legyenek rendelkezésre olyan 
elsübirósági birák, kiket a kir. táblánál alkalmazni le­
hessen. A behívandó hírók száma nem lesz törvényben 
meghatározva. Ila az 1888-iki eredmények azt tüntet­
nék lói, hogy nagyobi) számban lehet a bírákat behívni, 
ez bckövclkezhelik és a költségvetésnek minden évben 
való tárgyalása alkalmával a törvényhozásnak lesz alkalma 
azon ellenőrzési jogot gyakorolni, melyet az iguzságügymi- 
niszter ez irányban! előterjesztése alkalmával czélba venni 
szándékozik. Elvi kérdések vitatásába most nem szán­
dékozom bocsátkozni, azoubim mindamellett legyen meg­
engedve Zichy Nándor gróf ur ö méltóságának megje­
gyezni azt, hogy mily mérvben történjék a kir. tábla 
deczentralizácziója, ez lehet vitás kérdés ; azt azonban 
eldöntött kérdésnek lehet már tekinteni, hogy mostani 
organizmusában a budapesti királyi Ítélőtábla fen nem 
tartható. Ejiy jelenleg 112 tagból álló testületet, mely 
az osullog behívandó hi rák számának hozzászámitásával 
közel 1(>0 tagból fog állani, úgy vezetni, a mint ezt az 
igazságszolgáltatás erdeke megkívánná, csaknem lehetet­
len. Be továbbá épen az elsöbirúságoknak kellő ellen­
őrzése czéljábó! nagyon szükséges, liogy u királyi tábla 
több helyen legyen az. országban elhelyezve. Azt hiszem 
fognak módot találni a méltúságos főrendek arra, hogy 
az a kifejezett aggodalom, liogy ez által lokális befolyá­
soknak térne nyittassák,a leendő organizáczió alkalmával 
teljesen elkorültessék- A mi pedig a szóba hozott jogegysé­
get illeti, arra nézve csak azl vagyok bátor megjegyezni, 
hogy ennek megóvása a legfelsőbb fórumnak lesz fel­
adata. Kétségtelen, liogy az, alkotandó perjog a szerint 
fog készülni, liogy a jogegység megóvására a fórum meg 
lágyon, mely e czélbúl okvetlenül szükséges. Ezek után 
hévégi zhetnéin felszólalásomat, ha ismételve szóba nem 
boz.atolt volna az alaposság hiánya, a mi esetleg a felső 
bírósági határozatokban nyilvánul. Ez indit engem arra, 
hogy e nyilvános helyen megragadjam az alkalmat egy 
saját hibám felderítésére. Mint méltózlatnak tudni, az 
187f>. évtől 1887. évig való működéséről az igazságügyi 
minisztérium jelentést terjesztett be a törvényhozás mind­
két házának is abban sajnosán egy nagy sajtóidba for­
dult elő. az moiuiatik ugyanis, hogy a budapesti tábla 
Ítéletei közül 207 hagyatott helyben a legfőbb bíróság 
által. E szám azonban nem helyes, mert a budapesti 
királyi táblának helybenhagyott határozatai az 188(5. év­
iién 8:5(i-ol lesznek.

A törvényjavaslat úgy általánosságban, mint részletei­
ben is olfogadtatik.

Caáky Albert gróf jelenti, liogy az ülés elején meg­
tartott szavazás alkalmával megválasztattak az iga­
zoló bizottságba: Báró Véosoy József, a királyi és or­
szágos legfőbb fegyelmi bíróságba: Nádasdy Fercncz 
g,-óf rendes, 'J’eleky Gyula gróf póttag, a pénzügyi bi­
zottságba Andrássy Gyula gróf; a közjogi és törvény- 
kezésiigyi bizottságba Gáli József: a közgazdasági és 
közlekedésügyi bizottságba Hullán Ernő.

Az JSÜÜ-diki zárszámadásra vonatkozó jelentés 
vita nélkül elfogadtalik.

Az cl:aok a közelgő ünnepen alkalmából a főrendek­
nek minden jót cs szerencsét kíván. (Éljen az elnök.)

Az ülés végződik d. c. 11 óra öü pcrczkor.

VIDÉK.
* Epcrjearöl kapjuk c sorokat: A sárosi főispán 

leköszönése a megyében nagy feltűnést kellett és most 
egyébről sem beszélnek, minthogy ki lesz az uj főispán; 
Az eddigi emlegetett jelölt Bornemissza Lajosról a kép­
viselőházi elnök vojérdl most már nem szólnak. A me­
gyei körök Pdchy Zsigmond alispánt óhajtanák főispá­
nul, de nem hiszik, hogy Tisza képes lenne ilyen kov- 
leskedési czúlokra nem alkalmas embert kineveztetni. 
Péeliy Xsigmondnak Tiszáóknál nagy a rovása. Ö vitte 

, keresztül, hogy Uerzeviczy Albert nem léphetett fel

Eperjesen, és apitáit legjobban Leskó ellenzéki kép­
viselő jelölt mellett, Bornemissza Lajos ellen. Említik 
Szmrccsányi Jenő láblabiról, Herzeviczy államtitkár 
sógorát is, gr. Csáky Vidor a szepesi főispán ücscsét is.

KÜLFÖLD.
— m&rcz IV

Az orosz sajtó, mig egyrészről — szemben a 
holgárkérdcssel — mindenféle jámbor óhajtásoknak 
és reményeknek ad kifejezést, hogy Ausztria-Ma- 
(jijnrorszáij végre mégis csatlakozni fog Oroszország­
nak a portánál kezdeményezett akeziójához, más­
részről az uj német császár manifeszluma óta a 
legvadabb és legotrombáhb támadásokat intézi a 
monarchia ellen. Ilyen a Novoje-Vreinja czikkc, 
melyből jellemzésül adjuk a következőket:

«Soha arczátlanság nem jelentkezett olyan erősen, 
mint ezekben a napokban Ausztria-Magyarországban. 
Egyáltalában nem a béke érdekei vezérlik ezt a hatal­
mat, hanem a hódítás, sőt a háború érdekei a német 
szuronyok árnya alatt. Vilmos császár halála szétrom­
bolja terveit, reményeit titkos vágyainak, a Németor­
szággal való szövetségéért járó kárpótlás nyerésének 
gyors teljesedését illetőleg. Azuj uralkodás hókét Ígér, s 
ezt a békét képmutató módon üdvözlik és a szavak­
ban kifejezett békeszeretet után hallatszik az 
azon való sajnálkozás, liogy Németország jelenleg nem 
áldozhat fel annyi energiát Ausztria-Magyarország segit- 
ségére, mint annak előtte, hogy nem csörtetheti fegyve­
rét úgy, mint eddig s ezzel nem nyújt alkalmat Ausz- 
tria-.Magyarországnak, hogy o csörtetésnek visszhangját 
hallassa . . . Szétrombolt Oroszország — ez volt Ausz- 
tria-Magyarország ábrándképe. Oroszország megfosztat- 
ván keleti befolyásától, s az első helyet Ausztria-Ma- 
gyarországnak engedvén át, képtelen rokonszenvet 
ébreszteni a hozzá közel álló népekben. Es ha 
egyszer megtörtént mindez, a megerősödött Ausztria- 
Magyarország ismét felveti a Habsburgok elsőségének 
kérdését, s meglesz az uj háború Németország és Ausz- 
Iria-Magyarorszag közt. Ilyen jövőt tervezgetnek Ausz- 
tria-Magyarországnak annyira hü, annyira hízelgő állam- 
fórliai.

Francsiaorszáfjból csakis olyan tudósítások ér­
keznek, melyek Boulanger tábornok személyével 
I glalkoznak. Így jelenti egy mai távirat, hogy a 
tábornok nem utazott el délelőtt 11 órakor, mint a 
Cocardc jelentette volt, hanem Charentonba ment, 
hogy a Parisból esti 8 órakor induló gyorsvonat 
megérkeztét bevárja. Sem Párisban, sem Charen- 
tonban tüntetés nem volt. — Egy másik távirat azt 
újságolja, hogy Aude-megyébon a radikálisok gyű­
lése elvetette Boulanger jelöltségét. — Egy harma­
dik távirat szerint két ujabb képviselő lépett be a 
boulangista bizottságba : Vacher és Laporte urak. 
Egy negyedik távirat jelenti : Múrezius 1.8-ának év­
fordulóját a kommune hívei tegnap este számos 
gyűlésben ünnepelték meg. A többség Boulanger- 
ellenes érzületet tanúsított. Végre egy ötödik távirati 
tudósítás igy hangzik: A republikánus tiltakozó bi­
zottság ma gyűlést tarlóit Laguerre képviselőnél és a 
következő felhívást irta alá, melyet Aisne és Bouches- 
du-Bhöne megyék választóihoz fog intézni: «A kor­
mány a belügyekben tehetetlennek és kifelé gyön­
gének bizonyult. A miniszter által minden hazafias 
erő nélkül vezetett parlament egyetlenegy köztársa­
sági reformot sem hozott létre. Az egyenlőség a ka­
tonai szolgálatot illetőleg négy törvényhozási idő­
szak után még ma is pnszta szó. A Boulanger-tá- 
bornok ellen foganatba vett erőszakos és nemzet- 
ellenes intézkedés alkalmat ad nekünk, hogy c sze­
rencsétlen politika ellen fölemeljük tiltakozó szavun­
kat. Francziuországnak semmiféle diktatúra sem 
kell; ill nem arról van szó, hogy egy ember a kor- 
mányrudra segil tessék, hanem arról, liogy egy köz­
társasági és hazafias érzelmű katona által maga a 
nemzet léte érvényesüljön. Boulanger neve egyér­
telmű a közszabadsággal és demokratikus reformok­
kal belül és a méltó magatartással kifelé. Miniszter 
korában azt mondotta Boulanger: «Ha a háborút 
erőszakolnám, akkor bolond, ha nem készülnék rá 
elő, akkor nyomorult volnék!» Boulanger ezzel ki­
fejezte azt, a mit minden franczia érez. Választó 
polgárok! Hivatva vagytok, hogy jövő vasárnap ki­
fejezést adjatok akaratotoknak; ez alkalommal bi- 
zonnyára ki fogjátok mutatni hazafias érzelmeiteket 
azzal, hogy Boulangerra szavaztok!»

' "újdonságok.™"
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— Személyi hírek. A király tegnap 
hosszas kihallgatáson fogadta gróf Kálnoky kül­
ügyminisztert. — Károly Lajos föherozeg teg­
nap családi ebédet adott, melyen az összes 
Bécsben tartózkodó főherozegek jelen voltok. — 
Ottó lőherczeg tegnap visszaérkezett Becsbe. — 
Galimberti pápai nunczius tegnap Berlinbe utazott, 
hogy átnyújtsa a pápa üdvözlő iratát lll-ik Frigyes 
császárnak. — A walesi herceeg és ennek lia, mint 
táviratban jelentik, ma déli 1 órakor Brüsszelbe ér­
keztek. — Nigra gróf bécsi olasz nagykövetnél teg­
nap a Bécsben lakó olaszok gratulállak Umberto 
király születésnapja alkalmából. — György görög 
trónörökös, mint Athénből jelentik, most nem tér 
vissza lleidclbcrghc, hanem részt vesz a porosz 
gárda gyakorlatain s csak a nyári félévben kezdi 
meg újra tanulmányait az egyetemen. — Zichy 
József grófot, Fiume volt kormányzóját, ki most 
Abbáziában tartózkodik, Ciolta podesta vezetése 
alatt Fiume polgárai küldöttség által üdvözölték. — 
Br. Nikolics Fedor, Bosznia volt polgári kormány­
zója, orsz.-gyiilési képviselő, Becsbe utazott.

— Stefánia trdnörökőanó Abbáziában nagyon jól 
érzi magát. Mióta Púiából visszatért, gyakran használja 
a fürdőket s hosszabb sétákat tesz lka felé. Ilyenkor 
ml varhölgye, Sylva Tnrouca grófnő kiséri. Szombaton 
megérkezett Abbáziába Otto lőherczeg is nejével Mária 
Jozefa fülierczegnüvel s még az nap meglátogatták Ste­
fánia trónörökösnél a villa Argiolinában. A trónörökösné 
Fiúméban néhány nap előtt meglátogatta Klolild íőlior- 
czegnőt. Ma azt táviratozzak Abbáziából, hogy Stefá­
nia trónörökösné púlai kirándulásából tegnap délután 
Fiúmén át oda visszatért. Rudolf trónörökös ma reg­
gel a déli vasul gyorsvonatán szárnysegédével Giesl 
báróval megérkezett Abbáziába.

— Fojedelmt náez. Az olasz trónörökös Berlinben 
tartózkodása alkalmából az ottani lapok teljes fenlartás- 
sal azt a hirt közük, hogy a trónörökös cl fogja jegyezni 
a német császár egyik leányát, Zsólia herczegnőt.

— Az uj ozatm&rl pücpök most dolgozik pásztor- 
levelén, melyet egyházmegyéje híveihez fog intézni. Az 
uj püspök htisvól utáni vasárnapon fogja magát felszen- 
tcltetni Szalmúron. A Meszlényi Gyula felszentelését al­
kalmasint Samassa József egri érsek lógja Szatmáron 
végezni, mert Simor licrczeg-primást gycngélkodóso aka­
dályozza, hogy a felszentelendő főpap székhelyére 
utazzék.

— Hóviharok Angliában. Anglia északi részén és 
Skócziábiin az utóbbi napol: ..r-.zztó hózivatarai kö­
vetkeztében a forgalom sok ... > megszűnt, és számor,
vonni bonrekedt a hóban. A i .önnön és Edinburgh közt 
közlekedő futávvonal csak l? jetiiig juthatott cl. A 
Not Hi Eastern vonal is cl vau uotitva hóval, s kevés a 
remény, hogy a forgalom akadályait egyhamar elhárít­

hassák, mert még folyton havazik. A «British Medical 
Journal» azt az érdekes hirt közli, hogy Amerikában az 
utakon halva talált emberek nem annyira a fagy, "úrit 
inkább a megfulás á! lozatai voltak A hőmérséklet 
ugyanis többnyire oly gyorsan szállt alá, hogy a liuiló 
hó hirtelen jéggé fagyott s a jégpelyheket a szél porrá 
törte, úgy hogy a lélekzotvétel lehetetlenné vált.

— Változás a közős hadügyminisztériumban.
A tegnap megjelent kir. kézirat következtében gyorsan 
váltja fel báró Bauer az uj hadügyminiszter gr. Bylandt- 
Rheidlot a hadtigyminiszteri palotában. Az uj hadügy­
miniszternek az uralkodóiláz tagjai első sorban gratu­
láltak állásához. Tegnap délelőtt fél tizenkettőkor Ru­
dolf trónörökös meglátogatta az újonnan kinevezett közös 
hadügyminisztert, báró Bauer táborszernagyot és szeren­
csét kivár.t neki uj állásához. A trónörökös fél egyig 
időzölt a hadügyminiszternél. Szombaton báró Bauer tá­
borszernagy Albrecht főherezeguél volt ebéden. Az uj kö­
zös hadügyminiszterhez kineveztetése óta özönlenek az üd­
vözlő táviratok. Személyesen fejezték ki szerenesekivo­
nataikat gr. Kálnoky külügyminiszter és gr Taaffe 
osztrák miniszterelnök, a kinek a közös hadügyminisz­
ter már tegnap visszaadta a látogatást. Báró Bauert a 
király tegnap az általános kihallgatás előtt külön kihall­
gatáson fogadta, mire a közös hadügyminiszter az esküt 
letette a király kezeibe. Ez alkalommal gr. Kálnoky 
külügyminiszter volt jelen. Báró Bauer közös hadügy­
miniszter ma kelt napiparanc- ban meleg hangon 
mond búcsút a második hadtestnek s a parancsnok­
ságot Rudolf trónörökös rövid szabadságánaK tar­
tamára átadja Kaiffel altábornagynak. Bylandt-Rheidt 
gróf ma délelőtt fogadta a közös hadügyminiszté­
rium előkelő tisztviselőit, valamint az ott alkalma­
zott törzstiszteket. Merkl altábornagy osztályfőnök 
beszédet tartott, melyre Bylandt gróf hosszasabban 
válaszolt. A volt közös hadügyminiszter beszéde nagy 
hatást tett a jelenlevőkre. Báró Bauer táborszernagy 
már többször volt a közös hadügyminisztériumban, de 
hivatalát tényleg meg nem vette át. A legutóbbi rendeleti 
lapot, mely a kir. kéziratot közli, Merkl lovag altábornagy 
irta alá a közös hadügyminiszter helyett. A távozó kö­
zös hadügyminiszter kedves embere volt az uralkodó­
nak, a ki többször részesült abban a kitüntetésben, hogy 
a király magánlakásén látogatta meg. Az utóbbi két 
hétről két dyen látogatást jegyeztek fel. Először február 
elején volt a király az akkori közös hadügyminiszternél, 
a kit betegsége az ágyhoz kötőit volt, másodszor pedig 
tegnap tüntetie ki látogatásával s körülbelül busz per- 
czig időzött nála, azután báró Flicszer alezredes szárny­
segéde kiséretében visszahajtalolt a Hofburgba.

— Axatrousmayer-jubileum Pécsből mint ma táv­
iratozzak, hogy olt Stroismayer diakovári püspök jubi­
leuma alkalmából a jubiláló főpap hívei a Szt.-Anna 
templomban isten-tiszteletre gyűllek össze. Olt volt ne­
hány szláv képviselő, élükön Riegerrel, továbbá a hor- 
vát- és szlavóniai egyesületek küldöttségei, u kik az 
isten-tisztelet végeztével Strossmayerhoz üdvözlő távira­
tot küldtek. Mint mai kelettel Zágrábból táviratozzak : 
Sbrossmayer püspök jubileuma alkalmából a honát 
egyetemnek 20,001), az akadémiának 10,000 cs egyéb 
közhasznú czúlokra I5U00 irtot adományozott. A város­
nak az itteni ellenzék által szándékolt zászlódiszbe öl­
töztetése és diszbankett rendezése siralmasan kudarezot 
vallott.

— Megszökött váltóhamlaltó. Kassáról Írja leve­
lezőnk, hogy ott nagy feltűnést kelt most Rosenberg oda 
való nagybérlő eltűnése. Rosenberg két év óta hamisított 
váltókat egyik sógora nevére s mikor ennek nyomára 
jöttek: Amerikába szökött. Anyósa nevére is hamisított 
váltókat s mikor az asszony az aláírást voje iránti kö- 
nyöriiletböl tanuk előtt valódinak jelentette ki, egy uzso­
rás az özvegy birtokát biróilag lefoglalta, minek követ­
keztében az egész vagyonos család tönkre jutott.

— A világ legnagyobb hajóját e hó 15-én bo­
csátották vizre a Thomson-félo londoni hajógyárban. Az 
óriási hajó, melynek novo «City of New-York», 15.500 
tonna súlyt bir el és jelenleg a világ legnagyobb hajója. 
Öt fedélzete van és 2000 utast szállíthat. Állítólag orán- 
kint 20 tengeri csomónyi utat képes megtenni.

— A nyomor Aled-Londván. AIsó-Londváról Írják, 
hogy ott az utóbbi időben mindenféle elemi csapás kö­
vetkeztében rendkívüli nyomor uralkodik. Ezt bizonyítja 
az is, hogy ott naponkint 30—10 szegény gyermek 
étkezik a főtanitó asztalánál, a kik ellátásában a fölani- 
tónak jószívű emberek is segélyére vannak.

— Nemzetközi szélhámos. A párisi rendőrség nem 
rúg egy szélhámosra tette rá a kezét, a ki legutóbb a 
Deax .Mondes czimíi párisi lapot szerkesztette D’Acosta 
néven. Bizonyos, hogy e név nem valódi neve s az 
eddigi nyomozások eredménye szerint alkalmasint Ganz 
Nátánnak hívják. A vizsgáló bíró ama kérdésére. Mondja 
meg végre mi az igazi neve és hogy hova való, a le­
tartóztatott szélhámos igy válaszolt: Becsületemre mon­
dom, annyi mindenféle nevet viseltein már kalandos 
életembon, hogy tökéletesen elfelejtettem azt a nevet, a 
melyet szüleim hagytuk rám, a kik, mint hiszem, ma­
gyarországi zsidók voltak. A szélhámos iránt nemcsak 
Párizsban érdeklődnek, hol tömérdek csalást vitt végbe, 
hanem Hollandiában, Angliában és Németországban is s 
minden felöl kérték már kiadását a párisi rendőrségtől. 
Egyik kalandja volt a többek közt az, hogy az 1881-ik 
londoni szocziáli.-ta kongresszuson, mint a mexikói szo- 
cziálislák képviselője jelent meg. Ezt a megbízását arra 
használta fel, hogy a különféle pártok közt kém-szere­
pet játszott.

— Négy gyermek halála. Nagy szerencsétlenség 
történt e hó ti-ikén Halász község határában, a Lúnyay- 
féle birtokon levő «Zugó» tanyán. Egy magánosán álló 
s jó karban levő épületben lakott itt Zöldi Imre dohá­
nyos a családjával. 9-dikén este 10—11 óra közt az 
épület bedült s romjai alá temette az egész dohányos 
családot. A segítség a közeli épületekből elég gyorsan 
érkezett ugyan, de mire a halomra dőlt törmelékeket 
széthányták, halva került ki alóluk Zöldiek négy kis 
gyermeke. Zöldi és felesége csupán kisebb zuzódásokat 
szenvedtek. A szerencsétlenség előidézében senki sem 
vétkes.

— Hagy vasút! useroncsótlenség Amerikában. 
New-Yorkból borzasztó vasúti szerencsétlenség hírét táv­
iratozzék. E hó 17-én Savana mellett a New-Yorkból 
Sacksonvilloba menü gyorsvonat alatt leszakadt egy 
vasúti hid s az egész vonat a mélységbe zuhant. Vala­
mennyi kocsi összetört. Tizenkét ember azonnal meg­
halt, liz csak rövid időre élte túl a katasztrófát s kö­
rülbelül még 150-en sérültek meg, a kik közül sokan 
szintén menthetetlenek. A leszakadt Idd 4(5 láb magas­
ságú volt. Más forrás szerint azok száma, akik rögtön 
meghaltak, huszonöt volt, mig negyvenen sérülések foly­
tán reménytelen állajiotbnn vannak.

— Szerencsétlenül járt Lioyű-gBzös. Triesztből 
írják, hogy a «Trieszt» nevű Lloyd-gőzüst e hó 16-án 
éjfélkor Velonezéböl Trieszt felé telt útjában az a sze- 
rencsótleng érte, hogy a korroányrudja elt-irt s a gőzös 
a viharos tengeren a hullámok játékává lett. Az utasok 
nagy rémületben voltak, de szerencséjükre nemsokára 
közelökbo ért a «Milano» Lloyd-gőzös, mely ugyanezt 
az utat készült megtenni. A «Milono»-n észrevették a 
«Trieszt» vészjeloit, s a «Milano» azonnal a veszede­
lemben forgó hajó segélyére sietett. Miután az utasok 
átszállónak az ép hajóra, a «Milano» a «TrieszU-et 
bevontatta Malnnoocába, azután az idegen utasokat 
visszavitto Veloncaobe, honnan egy később induló Lloyd- 
gőzösael hajóztak Priuszt felé.

— Az Idöjácáe Budapesten. Ma kiválóan szép, 
napos idő volt. Nagyobbrészt könnyű felöltőben járhat­
tak az emberek, mert a liüméruijklet annyira emelke­
dett, hogy egész tavuezias volt a levegő. A légnyomás 
reggeli 7 órakor 745•() mm., a hőmérséklet pedig + 107 
C. volt. Lapunk zártakor szép holdvilágos időnk van, a 
levegő kellemes, enyhe.

Rövid hírek. Pusztateremen a napokban 
három farkas került a gróf Károlyi-féle vadaskerlbe, 
melyeket Tholhammer erdésznek sikerült méreggel 
elpusztítani. — Beregszász környékén a napok­
ban egy odavaló bérlő (ia rálövöldözólt két elölte 
haladó szánra, mert nem akartak neki kitérni; a 
lövések szerencsére nem találtak. — Vlnlcovcze- 
hon e hó 15-en elfogták Varga Laczit, a ki a 
múlt hó 27-ikén az ernestinovúi országúton három 
embert meggyilkolt.- — Krummiszbaum mellett
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(Ausztriában) Pilatka vasúti hivatalnokot a villám­
vonat elgázolta. — Bécsben. Zechmcister 
lajdoi ust a nejével való folyu,' is evvenetlenk-: s 
annyira elkeserítette, hogy -"iT macát. / z
asszony a holttest láttára a sv • szivébe szart - :v 
késsel és meghall. — Orosnnván egy árok *i . 
titása közben ráakadlak Huiuto n Rozália 93 i . ^ 
asszony holttestére, a ki az ■ v elején nyomtalanul 
e tűnt. Hogy a szerencsétlen mi módon került •./, 
árokba, azt nem tudjuk. Tajiolczán o h0
14-én egy cselédleány a petróleum lámpával v-"v,-t. 
zallanul bánt, a lámpában levő olaj meggyei ;t 
s a lámpái szétrobbantotta. A szétömlő égő pet.o- 
leuintól a leány ruhája is tüzet fogott, minek kö­
vetkeztében a leány súlyos égési sebeket szenve­
dett. — Pápán e hó 15-én Kocsis János odavaló 
lakos borotvával lelmetszette a hasát, és sebeken 
tegnap belehalt. — Selmcczbányán a múlt va­
sárnap egy megfagyott embert találtuk az utszéli 
árokban.

= A vasúti vonat kerekei p.latt. Nagy szeren­
csétlenség történt ma hajnalban az osztr. áh. vasutak 
kőbányai vonalán. Egy a fővárosba jövő vonat ugyanis 
reggel 5 óra tájban a kőbányai állomástól 5—600 lé­
pésnyire eső 189. ez. őrháznál elütötte a sínek közelé­
ben haladó Szabó Péter alsé-dabasi születésű 23 éve® 
Xlll-ik ezredbeli közhuszárt s a szerencsétlen katonának 
mindkét lábát keresztül metszette. A szeneseden-;«« t a 
vonatról senki sem vette észre s a súlyosan sérült em­
ber másfél óra hosszáig feküdt vérében. Csak 10 j,, r-z- 
czel 7 óra előtt értesítették az osztrák állam- asutak 
budapesti pályaházából az önkéntes menlöegyesülelet, 
melynek kirendelt tagjai dr. Szihj József inspek ziós 
orvos vezetése alatt rövid idő múltán a helyszínére 
érkeztek. A szerencsétlen huszárt eszméletlen álla­
potban találták a gyepen. Ballábát a '-onat a bokánál 
egészén ketté szelte, úgy, bogy a láb feje, a test'öl kü­
lön vállán, a sínek belső részén hevert. A jobb láb 
csontjait és izmait is összeroncsolták a vonat kerekei. 
Az alsó lábszárat még csak a bőrrészek tartották s dr. 
Szily azt nyomban amputálta. Időközben az értesített 
ezredparancsnokság kiküldöttjei is megjelentek s ezek 
közbejöttével a felhőit huszárt a XVI. számú ka­
tonai kórházba szállították. Mint értesülünk. Sza­
bót az ezredparanésnokság tegnap este több társával 
együtt a Kőbányán dühöngött tűzhöz rendelte. Híjnál 
tájban, mikor a vész ol volt fojtva, a huszárok Laza in­
dultak a laKlanya folé. Útközben azonban Szabó elma­
radt társaitól s ezek hosszas keresés rlaczára sem vol­
tak képesek többé nyomára akadni. A szerencsétlen, úgy 
látszik, irányt vesztett és tévelygése közben került a 
vonat kerekei alá. Szabó vagyonos alsó-dabasi szülök 
gyermeke. Atyját, ki épen a fővárosban tartózkodik, még 
a délelőtt folyamán erte^itették a fiát ért szerencsétlen­
ségről.

= Az elfogott trioaztl rablógyilkost, Szimirg 
János volt trieszti kereskedő', ma délelőtt a főkapitány­
ságtól álkisérték a budapesti kir. ügyészség börtönéoe.

= Szikla-omlás a Gellérthegyen. A Gellérthegy 
kiálló szikla-tömbjei időről-időre leválnak a hegyről, 3 
állandóan veszélyeztetik a hegy lábánál épített házak 
lakóit. Ma déltájban is legördült egy szikladarab, s a 
horgony-uteza 26. számú ház öreg tulajdonosát: Hók• 
may er János 60 éves házi urat, a ki épen az udva­
ron dolgoz;atoll, épen a fején érte. A súlyosan megsé­
rült öi eg urat a mentők vitték ápolás ala és 
egyúttal jelentést tettek az esetről a rendőrségen.

Á r v i w, e h.
A fővárosnál lassan bár, de folytonosan áradt a Duna 

a mai nap folyamán is. A csatornákban a tegnapi eső­
zés folytán megszaporodott a viz, s a főmérnökség szük­
ségesnek látta a szivattyúzó gépek megszaporitását. Ma 
már 30 gőzszivattyu dolgozott (14 Budán, 14 Pesten és 
2 Újpesten.) A gépek álalában szép eredménynyel dol­
goznak, kivéve az újpesti gözszivattyukat, a melyekkel 
nem bírnak lényeges vizszinkülönbözetet elérni.

A budai lánczhidlőnél lévő mércze déli tizenkét óra­
kor 5\!f5 métert mutatott, igy tehát nem nagy áradás 
kell ahhoz, hogy a budai alsó rakodópartot elöntse a 
viz. Ennek magassága ugyanis csak 5.60 m. s a nagy 
hullámverés már is kicsap rája. A pesti oldalon 6 mé­
ternyi vízállásnál önti el a Duna az alsó rakpartot.

A magas vízállás mellett a fővárosi pinezék egy ré­
sze már is vízzel telt meg. A budai rakpart, Ferencz 
Júzsef-rakpart, a Mária Valéria-, molnár-, Lipot-, Havas-, 
kalap-, mester-, Lónyay-, dohány- és iskola-utczák pin- 
ezéiben viz fakadt föl, némelyikben talaj-átszürudés, má_ 
sokban a csatornákból való álszivárgás folytán. A bel. 
városban különösen ez utóbai e-et állt be, mivel a csa­
tárnak rosszak s igen mélyen fekszenek. A tűzoltóság 
kézi és másnemű szivattyúi állandóan működésben van. 
nak. De ezenkívül igen sok helyen magánszivattyukkal 
s kézi edényekkel ürítik ki az elöntött helyiségeket.

*

Az áradás komolyan fenyegeti a pompás Mar­
gitszigetet. A kis sziget már viz alatt van s a nagy 
sziget egyes mélyebb fekvésit részeire szintén betolult az 
ár, elborítva a fejlődésnek indult növényzetet.

A Duna vízállása Budapesten a Petöfi-mércze sze­
rint : délután 2 órakor ö‘Ó7 m-, d. u. 5 órakor 5.40 m., 
este 10 órakor 6*45, éjfél után 5-49 méter. Váoznál a 
vízállás 5'27 m. Hömérsék + 10. Az áradás egyre tart. 
Komáromban a vízállás 4*97 m. (Tegnap 5<)1 in.)

A városi mérnöki hivatalhoz esti 7 órakor Ke­
mény újpesti tőszói,::abiró táviratot intézett, a melyben 
felvilágosítást kér a Duna lelsö szakaszáról ma érkezett 
tudósításokról, mert Újpesten már is baj van es ha 
a víz még egy métert árad, elönti a községet. A kert 
tudósításokat távirati utón rögtön eiküidötték.

Pestmegye alispánjához ma délután az ujszászi vas­
úti állomás főnőkétől .áviral érkezett, a mely szerint ott 
nagy szélvész dühöng s ezzel a töltés igen nagy mér­
tékben meg van támadva. A védekezés folyik.

*

Aradmcgyében az árvízveszély szünőfélben van. 
Ugv a Maros, mint a Kórós folyók vízállása tekinte­
tében a megye vidékeiről apadást jeleznek. A heiiér- 
Körös balparlján összegyülemlett nagymennyiségű belvi­
zek azonban még mindig bajt okoznak. E Lajou segí­
tendő, a megye alispánja megengedte, hogy a Fehér- 
Körös baipartja s a Csolios-éri nyílt csatorna jobb parija 
között megrekedt vizek levezetése végett a Csohos-vri 
csatorna jobb parti védlöltése atvágassék, de ez ellen a 
békésmegyei érdekeltség felszólalt s e vizek leeresztését 
Gyula, Csaba és Békés varosokra nézve, melyek (határa 
t. i. gátszakadás következtében elöntve van s belterüle­
teik is veszélyben vannak — végzetesnek jelezvén, 
a közlekedési minisztériumnál közbelépett es ennek 
meghagyása következtében a megye alispánja az átvá­
gás? engedélyt hatályon kívül helyezte mindaddig, mig a 
Kőrös vízállasa a mederbe egészen vissza nem száll. 
Alig történt az intézkedés, JY\-Pélröl ma reggel ujabb 
távirat érkezett, Aradon, mely szerint a Bugyér kiöntött 
vizei, valamin! az össztgyülumlett belvizek a Csohos-éri 
és a Nádor-malomcsatorna balpartján is oly maga r.i 
emelkedett, hegy N.-Pél község körgátja sziliéivé van s 
a Leltei ölei elöntéssel fenyegetve van s e miatt a la­
kosság tekintve, hogy megrekedt belvizek másfel méter­
rel magasabban állottak, mint a Csolms-éri csatorna, a 
vizek levezetése végett, említett csatorna balpartját erő­
szakosan átvágta.

Az ártér kiterjed a Diana-, vágóhíd-, kerltöllés-. Bá­
thory-. Zrínyi-, Potőíi-, Kölcsey-, viz-, Vörösmarty-, J>> 
zsika-, Damjanich- és Mátyás király-utczákra, közein 
és az István-térre, mely terület az egyesitett S/.r.tmár- 
Némutinek mintegy harmadrészét teszi. Az önfeláldozó 
mentői; közt névszerint olt látjuk a derék és bátor Uu- 
gur Gusztáv ügyvédet, ki az árvíz nehéz perczeiböü 
éjjel-nappal önfeláldozóim működött, továbbá dr. Len­
gyel Márton gyógyszerészt, Pap Kálmán kir. törvény­
széki bírót, Kis Gedeon fő- és Póchy Antal városi kapi­
tányokat, Kovordányi László törv. jegyzőt és .még unó- 
sut. A rögtöni szü&ségletek fedezése s é címezésére a 
takarékpénztár ezer forintjához eddig tekintélyes összeggé!

nai a

ez e

utczi

16-an
azt a

vize

nine

es s

mm 
bízót 
20 t 
mázt
mez
lésér
Eddi
haj
kint
lélek
élei
lanu
zet
leap
beáll

ECUl
lömé
de ni

a m

van.

vZl l

nvu

mos

BOUl



fess 1888 EGYETÉRTÉS, KEDD, MÄRCZIÜS 20,

?n, -így 
[érni! a 

iülök 
Ik, még 
bbellen-

|i'. Duna 
eső- 

azuk- 
sat. Ma 
leien éa 
lel doh 
Lyekkel

itt.

Mar-
a nagy

Ize sze- 
n.40 ro., 
Iznál & 
|re tart. 

m.)
>r Ke- 

Ir.elyben 
• rkezelt 

es ha 
A *urt

zi vas- 
riot olt 

Uy mér-

van. 
ekinfe- 
t- e bér­

li bulvi- 
=egi- 

Fei.ór- 
lh parija 
luhod-vri 

ellen a 
lesztéaét 

ihatára 
|e Iterüle- 

■iezvén, 
ennek 
átvá- 

g, mig a 
J.-j száll. 
I, újabb 
j riönlútt 
fchos-éri 
Inaga ra 
|e van s 

t a la- 
méier- 

Jtorna, a 
.t erő“

i- Bá- 
|rty-, Jú- 

öze:kr í 
zütmúr- 

|i-laldozó 
Un-

IrezeibeQ 
Gr. Len- 

■ ,r vény- 
isi kapi* 
1 ■ z ,rao- 
íásére a 
lidzejtótil

járultak Me-zlényi Gyula szatmári püspök,ki táviratilag Bu­
dapestről 300 fi tot küldött, Keresztes András birtokos 200 
lorintol, Novak Antal nagyprépost 50, Szabó Norbert ka­
nonok ő'\ .lakó Mihály 50, Böszörményi Károly polgár­
mester kir. tanácsos 25 forintul és eddig már számosán 
adlak élelmi szereket és kisebb-nagyobb pénzösszegeket. 
A városi képviselők részéről a házonkinti gyűjtés azon­
nal megkezdődött, mely nemcsak pénzt, hanem élelmi, 
ruha és másnemű adományokat is elfogad. Hozzávetőleg 
az eddigi kár G0—70 ezer forintra rúg, de lehet, hogy 
ennél jóval több lesz, a Dianna városrészben egész 
utczasorok semmisültek meg. A vész színhelyének né­
mely pontjain a viz még ma is meghaladja a bárom 
métert

Egy majorosné, a kit férje a vizveszélyböl e hó 
1tl-áii a sétatérig tudott vezetni, ott gyermeket szült s 
azt az apa egy tarisznyába helyezve el, nejét az Eüt- 
\üs-utezán vezette tovább a kétes bizonytalanság utján ; 
s bái- az egész ulc-za telve volt bámulókkal, nem akadt 
egy könyörülő szamaritánus, ki a betegnek enyhelyet 
nyújtson: mig aztán a hasonszenvi kórházban talált 
ápoiást és menedéket.

1
Eeregmcgyéből Írják: Eszeny község határát a 

Szernye folyó és a belvizek elárasztották s a viz ten­
gőiként folyik szét, elárasztva annyi füldmivelő ember­
ink őszi vetéseit. Az emberek rémülettel vannak eltelve. 
A Tisza folyton árad, medre már szinültig van, áradni 
kezd a Latorcza és visszanyomja a belvizeket. A 
Wrke folyó is rettenetesen megdagadt s Beregszász alsó 
részét elöntéssel fenyegeti.

*
A Balaton környékéről, s ebből lefolyó Std csatorna 

mellékéről is áradást jeleznek. Siófoki levelezőnk Írja: 
A Balaton jege a beállott lanyha idő alatt pusziulásuak 
indul, úgy hogy az eddig minden veszély nélkül folyta­
tni! halászatot nehány nappal ezelőtt be kellett szün­
tetni. A jég, mely az idén oly vastag volt, hogy hason­
lóra a par i lakók nem emlékeznek, megszakadt, s most 
már összetorlódva csúszik a vizen. E gyors ft elszakadást 
a tegnapelőtti déli szél okozta leginkább, a mely a 
zajló jeget neki lódította a siófoki fürdőháznak is, s 
val-y I f lürdőkabint összetört. A jég mindeddig még a 
n Balatonban van, s az ebből ki olyó Sió-csatornába 
semmi sem ment át. A csatorna azonban a gyors olva­
dás közben mar nem fért medrében, úgy hogy a par­
tokon a kiöntés veszélye mutatkozott. E végből a mér­
nökség elrendelte a balatoni zsilip tökéletes lezárását, úgy 
hogy a nyílásokat homokkal megtöltött zsákokkal tömték be.

*

Szatmárról Írja levelezőnk tegnapi kelettel: Egy hét 
izgalmas napjai és t-jjelei után márczius 17-röl 18-ra 
Laj;ó éjjelen volt az első nyugodt álmunk. A Szamos 
tize 17-én reggel G órától este G óráig egy métert 
apadt. Bár az ár 4.80 méterre esett 6.33 méterről, so­
kan. különösen szakértők mégis féltek a katasztrófától. 
Ma 18-án a Szamos pár czentimétcrt áradt, de veszély 
nincsen A városi törvényhatóság feje Böszörményi Ká­
roly polgármester 18-án azaz vasárnap reggel 8 órára 
rendkívüli gyűlésre hívta össze a képviselőket, kik tel­
jes számmal meg is jelentek. Rövid, de élénk sziliekkel 
ecsetelte a várost ért veszedelmet, melyet úgymond, 
mindenki tapasztalatból láthat. A gyűlésnek főtárgya egy 
bizottság alakítása volt, mely a polgármester elnöklete alatt 
20 tagból meg is alakult. E bizottság korlátlanul felhatal­
maztatok, a helyi és országos segélygyüjtések, az élel­
mezés, károk becslése és majdan a segélyeknek eszköz­
lésére, egy szóval mindennemű intézkedésre nézve. 
Eddig hozzávetőleg mintegy kétezer lélek maradt 
hajlék és vagyon nélkül, ebből 584 lélek napon­
kint élelmeztetik a bizottság által, a többi másfélezer 
lélek rokonaik és ösmerüseik körében^ nyer hajlékot és 
élelmezést. Eddig körülbelül 200 ház tűnt el nyomta­
lanul a hullámok közt. A vizboritott városrészről a vi­
ze! mig nem sikerült leboesátani, ez csak a Szamos ár 
leapadásával lesz eszközölhető, a mi hogy mikor fog 
beaüani, nem tudhatni.

*

A minisztérium rendeletéhez képest ez az átvágás 
sem lévén elnézhető, a megye alispánja azt rögtön be­
temetni rendelte, egyszersmind azonban N.-Pél vesze­
delmének elhárítása végett intézkedett, hogy a bugyéri 
zsilip, melyen ezen vizek szintén, de korlátoltabb mérv­
ben és szabályozhatóbb módon szintén lefolynak, meg­
nyit tassék. A Maros-folyúnak a péeskai gátszakadáson 
kiömlött árvizei levezetése végett, miután a Maros vize 
a mederbe már visszaszáll!, alkalmas ponton szintén át­
vágás kéretett s ezt a vármegye alispánja engedélyezi 
is s az átvágás helye és méreteinek meghatározása vé­
gett Szánthay kir. folyammérnököt kiküldte.

*
A magyar államvasutak igazgatósága a kö­

vetkező értesítést küldte be hozzánk: A nagyvárad- 
belényes-vaskolii vasúton Szombatsúg és Belényes 
között beállott sziklaomlás miatt a teherforgalom előre­
láthatólag 2—3 napra beszünteltetett: a személy, pod- 
gvász és gyorsáru forgalom átszállással illetve átlior- 
dással tartatik fenn.

Battonyáról e hó lG-iki kelettel Írják: A batlonyai 
ér, mely a piacz-teret szeli ketté, iszonyú áradásban 
van. A város szélein, a hol az ér medrét ássa, több 
ház összeroskadt s mintegy hatvan viz alatt áll. Már­
czius 15-én este több ember lement nézni a vizáradásl. 
Egy Mágori József nevű 28 éves nagylaki legény any- 
nyira az ár fölé hajolt, hogy belecsúszott a vízbe s 
ott lelte halálát. Szivetrázó volt nézni, mint küzdött 
a habokkal, de kimenteni lehetetlen volt. Halva húzták 
ki nagy erőfeszítéssel. A szerencsétlen véget ért fiatal 
embert szülei és testvérei siratják.

*

Az osztrák-magyar államvasnt igazgatósága 
közli velünk: Tegnap folyó 18-án a nyitravölgyi vasul 
N.-Tapolcsány és Bossány állomásai között az árvíz egy 
és fél kilometer hosszára a vasúti töltést teljesen el­
mosta. Ennek következtében a n.-tapolcsány, n.-bé- 
liczi vonalr szén az összforgalom beszünteltetett s to­
vábbi intézkedésig személyek, podgyász gyors és teher- 
áruk csak N.-Tapolcsányig vétetnek fel. Tótmegyer 
N.- lapol sány között a menetrendszerű vonatforgalom 
fentartatik.

*

A legnagyobb veszedelem ez idő szerint Dékés-Csa- 
bát fenyegeti az egész országban. Az onnan érkezett 
tudósítások és táviratok megdöbbentő h rét hozzák ide 
a végveszedelemnek, mely a várost fenyegeti s ha be­
következik a minden pillanatban várt katasztrófa: má­
sodik Szegedet csinál a virágzó alföldi városból. Alábbi 
tudósításaink és távirataink liü képét adják a csabaiak 
kétségbeejtő, szorongatott helyzetének.

A b-csabai katasztrófáról Írják: Az e hó 12-ikén 
Békés lelett a Fehér- és Fekete-Körös nagy csatornájá­
nak bal partján két helyen, összesen mintegy 2UU mé­
ternyi hosszban kitört víz rövid öt nap alatt elboritotl 
20—24,01X1 holdnyi területet s a folyton özönlő ár, ren­
des természetes folyását megváltoztatva az óriási fel­
duzzadástól felfelé folyik, s elszakítva útjában a 
Fehér-Körösnek előbb jobb, majd a bal partját, s elbo­
ntva Gerla. Póstelek, Békés, Gyula határának egy részét, 
majd a csabai nagy rétet, áttörte az óriási erőfeszítéssel 
rögtönzött körgátat, s elöntötte és rombadöntötle az élő- 
viz-c-atorna jobb partján levő városrészt. Es a viz csak 
folyton nő. S ha átszakitja a csatorna jobb pariját is, 
akkor a város teljesen menthetetlen. A védelmet egyes 
egyedül a város lakossága telp-siti. A kimerült, éjjel- 
nappal dolgozó nép itt-ott megtagadta a szolgálatot.

A rohamosan és feltarlózhatlanul utal törő vizái’ egye­
nesen Gerlunak rohant s a pusztai községet teljesen el­
bontotta. Gerla község pusztulásénak hírére B.-Csaba 
városa márczius 13-án megalakította az állandó vész- 
Lizotlságut s Sztraka György főszolgabíró elnöklete alatt 
megkezdte a védelmi előmunkálatokat. Előre látható volt, 
hogy ha a mindinkább tova terjedő ár eléri a fehér 
Körös holt medrét és annak gyenge s alacsony gáttal 
védett jobb partját, akkor a legnagyobb veszély azonnal 
beáll, mert ekkor a várost két részre oszt) élő vízcsa­
tornába özönlik az áradat Vészé és Sikony felöl. Ezért 
a vészbizottság az élő víz felső és alsó torkolatának 
elzárását kérte a közlekedési minisztériumtól. A min sz- 
terium a sikonyi és vészéi meder torok elzáró ára az. 
engedélyt megadta. Békésmegye h. alispánja azonban i-z 
utasítást Csaba hatóságával nem közölte s a többször 
sürgetett elzárási engedély e hó 14-én este már későn 
érkezett. A viz már előbb elérte a holt Körös medrét.
A véderő kirendeltetett a Kör - balpartjára. A küzdelem 
itt két napig tartott s márvz. 15-re virradóra az áradat

már meghágta a Körös holt medrének bal partját. A vé- 
, ® em '!* ,tov«bb hnszlalnn lett volna s a város ekkor 
körgát építését határozta el.

A műszaki tervet Szurvassy Arzén ldr. mérnök ké­
szítette, ki ép Békésre utazott s a csabaiak által erre 
felkéretett. Ez a körgát a felső végi hídtól a vásártéren 
keresztül a bogárkátoknak és n szöllöknek vonul az 
élőviz-csatorna jobb partjáig. — A közlekedési minisz­
térium ekkor Beliczey István főispánt kinevezte kor­
mánybiztosul, ki a vészbizottságot feloszlatta s az 
intézkedési jogot maya vette kezébe.

Márcz. lo-ikén mintegy 35'JÜ ember hozzáfogott a 
körgállioz, s 24 óra alatt elkészítette és védkópes álla­
potba helyezte. Mintegy 500 ölnyi hosszúságban emelte­
tett emez első elég erős védgát, de alig vetették meg a 
gát alapját, a Gerla és Vandhét felől rohanó viz a gát 
lábához ért és ijesztő módon emelkedett: mindazáltal 
majd 48 óráig védte a várost a vésztől s mint elősánez 
tonlos védelmi eszköznek tartatott. A kirendelt munka­
erő azonban gyengének bizonyult, mert ott, hol legko- 
vésbbó gyanították a gát átszakadását, a hol a viz 
erejétől legkevésbbé tartottak, ott szakadt át a viz 
c hó 16-án, megkerülte a körgátat és a szőlőket s a 
bogárházaknak nevezett városrészt elbontotta. A vesze­
delemre a munkaerőt ide öszponlositolták, s a legna­
gyobb erő megfeszítéssel fogtak az űr kitöltéséhez : de 
a védekezés már hiába való volt. A viz hihetetlen gyor­
sasággal kerülte meg a gátat, keresztülfolyt a csendőr- 
laktanyán 6s a szomszédos házakon, elöntötte a vasár- 
tért. Az éjjeli munkálatot végző 5—600 ember megré­
mülve hagyta abba a munkát, midőn nz elébb még 
teljesen száraz és megmenthetőnek vélt területen a viz 
zuhogását hallotta. Teljesen lehetetlennek tartotta a vé­
delem sikeres folytatását, s e helyen megtagadta a szol­
gálatot. Hiába volt a buzgó tisztviselők, us a nrérnö- 
kök minden esdeklése, parancsa, fenyegetése, a 
népre többé semmi sem hatott és feínyomult a 
gyulai úti Ilidig, hol 8 — 1U gyalogkatona útját állta; 
a tömeg a kis számú gyalog»csapatot lármával s elkese­
redéssel mindinkább előbbre tolta, mig végre az elöl­
járók kérelmére megállapodott. A felügyelők s a vészbi­
zottság tagjai a városházára siettek, hogy Beliczey fő­
ispán kormánybiztostól további utasítást kérjenek. A kor­
mánybiztos műszaki közegének meghallgatásával elren­
delte, hogy a további védelmet csakis a balpartra kell 
szorítani, s csakis a balpart erősítésére kell törekedni. 
Másnap hajnalban a védelmi munka ez irányban folyt 
tovább.

*

A balparii védmunkálatok erősen folynak és ha a 
vizáradat nem ömlik két-három napig a csatornába, 
mely szintén gyorsan árad, úgy a belváros megmenthető. 
A hangulat nyomott. Sokan kétségbeesnek a város sorsa 
felett.

*

A Körös csatorna jobb partján s a nagy réten min­
den a pusztulás képét mulatja. Úszó ozénakazlak, ki­
magasló háztetők, ágaskodó kutgémek adnak változa­
tosságot a láthatárnak, mely tengeráradatot tár fel, hely- 
lyel-küzzel egyes vízből kiemelkedő pontokkal tarkázva. 
S a hova a viz még nem hatolt el, ott teljesen elha­
gyott üres lakok állanak, vagy pedig most költüzkednek 
ki onnét a bennlakók.

Hajnal óla folytonosan tulparti menekülők csapatja 
húzódik végig az utezákon, de a város többi alacso­
nyabb helyeiről is költözködnek. A magasabb helyen 
levő úri lakokból is elszállítanak minden ingóságot. A 
szegényebb pórnép pedig, ki gyalog, ki meg szekerei! 
szállítja a belvárosba holmijait. Egész karaván húzódik 
végig a gyulai útról a fő-utezáig, hol minden irányban 
elszóródnak.

*

Beliczey kormánybiztos a békési belváros területét is 
mindinkább fenyegető árvízveszély miatt minden intéz­
kedést megtelt, hogy a város lakossága a végveszede­
lem esetén menekülhessen s ha a vagyont megmenteni 
mar nem lehetne, legalább az emberéletet biztosítsa. 
Reggel óta nagyszámú tulajokat készíttetett. E tutajokat 
utczák szerint szétosztotta a menekülők segélyére. Leg­
erősebben a IV-ik tized és a közelébe eső szomszédos 
utczák vannak veszélyeztetve a kitörő ár esetén. A vá­
ros legmagasabb pontjai a fő- és szarvasi-ut és a vas- 
utvza. A lakosság azonban már feladott minden reményt 
s a vagyonosabb osztály a ma déli vonattal elutazott. 
Az indúháznúl megható jelenetek játszódlak le. A 
nők sírva, jajvcszékelve búcsúztak itthagyott övéik­
től, mintha sohasem látnák őket viszont többé. 
A városból folytonosan költözködnek minden irány­
ban, a hol árvízmentes területet vélnek. A Körös 
túlpartjáról már két oldalról ömlik a viz teljes erővel a 
Körös-csatornába, a hol a viz 1 méter 14 czentiméter 
magasságot ért el. Ha a viz 2 m. 10 cmélernyire emel­
kedik. egy szinvonalban lesz az eredeti vízeséssel, a 
honnan a tengeráradat keletkezett. A csatorna vize a 
késő esti órákban már csak 1 cinről emelkedik félórán- 
kmt, holott esti 5 óráig ugymmyi idő alatt 3 és fél 
czeiitiméh ■ I nőtt. A derült idő, a meleg napsugár még 
inkább előmozdítja a veszedelmet, mert a begyekről 
folytonos hó és jégolvadást idéz elő és csakis ez okoz­
hatja még mindig a szakadatlan áradást. Hogy mennyi 
a kar, a veszteség, arra nézve csak azt hozom fel, hogy 
az üzleti forgalom teljesen szünetel s a kereskedők 
mindenütt csomagolnak. Az ügyvédi, mint egyéb irodák­
ban szintén szünetel a munka, valamint a bíróságoknál 
is. A túlparton omladoznak a házak s még évtizedekre 
erősnek tartott lakok is dűlőiéiben vannak. A men­
tést azonban most is folytatják, s tutajokon — ha mást 
nem — takarmányt szállítanak a jószágállományrészére. 
A Széuhenyi-ligetben a viz egy vonalon áll a jobbpart­
tal és sok helyen folydogál le a csatornába. A nagy 
gőzmalmot hatalmas védgúttal vették körül. Mcgáll-e az 
árral szemben, nem lehet tudni. A kormánybiztos dél­
után Orosházáról 2UU és este ugyanonnan 3UU embert 
rendelt ide a védgálak töltésére. Éppen most, esti i) óra­
kor jelentik, hogv gyulai emberek át akarták vágni a 
vészéi hídnál a töltést, nehogy Gyulára tóduljon a viz. 
Beliczey rögtön egy csapat gyalog katonát küldött a 
part védelmére. Egy másik jelentés szerint katonák üsz- 
szetüztel: az elkeseredett emberekkel. 9 órakor a má­
sodik hídnál ál-zivárgott a viz a balparton a város felé. 
Perszina mérnök azonnal a gáthoz sietett és az álszi­
várgást felfogta.

*

Békésről jelentik: A városi körgát erősítésén a la­
kosság éjjel-nappal a legnagyobb erőfeszítéssel működik. 
Az ide é: kezelt utász-csapat a Fehér-Körös Cseresnyés 
hídjának a megvédésére van kirendelve, a ha Csaba 
felől a várost veszély fenyegeti, a bid alját azon­
nal betömik, s <• czélra minden hozzá való anyag, 
czüiüpök, zsákok és a szükséges mennyiségű föld is 
készen áll. A Fehér-Körös Csaba felül még folytono­
san árad.

*
A közmunka és közlekedésügyi miniszter márczius 

15-én Terényi Lajos Békésmegye h. főjegyzőjét Gyula 
város védelmére miniszteri biztosnak nevezte ki. A ki­
nevezett miniszteri biztos a város kül és belterületének 
megvédésére azonnal megtette a szükséges intézke­
déseket.

*
A köziek, minisztériumhoz a következő táviratok 

érkeztek :
Békés-Gyula, rnárcz. 19. A katasztrófa még mindig 

fenyegeti városunkat. Mező-Uerónytől a Körösig kereszt 
gátat emelnek, hogy az árt lehetőleg lokalizálni le­
hessen.

BAcés-Csaba, márez. 19. A Kőrös folyton árad. A 
végveszély csak idő kérdése. A helyzet a lehető leg­
rosszabb.

*

Békés, márcz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Békés városát csak u nagy csatorna (egye­
sült léke te és feliéi' Körös) hah,árijának Futóknál 
leendő átvágása mentheti meg az árvíz veszedelem­
től. Ez irányban már lépések is történtek a vész­
bizottság részéről.

Békcs-Csaba, márcz. 19. (0. É.) Reggel őta 
m n len pillanatban el vagyunk készülve arra, hogy 
megsemmisül a város. A csatornántuli város rész 
tegnap őta viz alatti rom. A balpartot még védi a 
nyulgát, mely azonban egyre szakadozik. Ma délben 
a várostól, mintegy három kilométer távolságban

átlépte, majd áttörte a viz a gyengének bizonyult 
gátat. A viz a kis rétre özönlik, onnan kanyarodva 
a város felé hömpölyög. A nép lázas sietséggel nyul- 
gátat rögtönöz, de nem lesz képes megelőzni 
az ártengert. Délután 50 méter hosszban part- 
csuszamlás történt a városban s csakis a la­
kosság élet és vagyonbiztonság megmentése szülte 
emberfölötti munkájának köszönhető, hogy a csu- 
szatnlás betömése sikerült. A töltések mindenfelé 
szivárognak s ha a város közvetlenl közelében 
partszakadás lesz, melynek elhárítására kevés a ki- 
látás, úgy végünk van. Egy század utász, 500 oros­
házai napszámos s ezernyi kimerült lakosság küzd 
a pusztító elemmel. A nép költözik templomok kö­
rüli és egyéb magaslatokra s menti a menthe­
tőt. A katasztrófa talán néhány óráig még elodáz­
ható, de elkerülhetetlen s az őrse ágnak nagyságra 
nézve tizedik városa eltűnik a föld színéről,

Lemberg:, márcz. 19. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Goit. A király nyolczezer forintot adományozott a gali- 
cziai árvízkárosultak felsegitésére.

SZSSTHAZ ÉS MŰVÉSZET
— Carmen Sylva (Erzsébet, romániai királyné) 

ballct-szövegén dolgozik, melynek ezime: A. drágakö­
vek. Tartalma, hogy a különböző drágakövek az első­
ségért versenyeznek s már csaknem a gyémánté a 
pálma, mikor a sötét háttérből egy könnycsepp ragyo­
gása tűnik föl. Ez a könnycsepp a nyomor láttára" fa­
kadt egy kis leány szeméből. A drágakövek versenye 
megszűnik s a kliórus a könnycseppnek Ítéli az elsősé­
get, mert az emberi könny fölségesebben ragyog, mint 
a drágakövek.

— A azinósz-iekola drámát osztálya szombaton 
tartja meg vársziniiázi estélyét, a melyet egyik növen­
dék betegsége miatt már két ízben elhalasztottak. Ber­
csényi Béla, ennek az osztálynak tanára ugyanis nagy 
súlyt fektetett rá, hogy a drámai estélyen Dezső József 
is bemutassa magát, a ki már a múlt évben nagy vá­
rakozást ébresztett tehetsége iránt. Most azonban mégis 
a folyton betegeskedő Dezső nélkül adják elő a Divor- 
cons-t, még pedig Des Prunelles szerepében Császár 
Imrével, a nemzeti színház tehetséges fiatal tagjával, ki 
maga is nemrég került ki a színész-iskolából. Cyprien- 
net Cserni Berta, Adhernárt Péehy Kálmán IV1 éves nö­
vendékek játsza.

— Pálmai Ilka e hó végén három előadásra Győrbe 
megy vendégszerepelni Somogyi társulatához.

— A nemzeti zeneiskola e hó 21-én, szerdán, esti 
7 órakor a fővárosi vigadó kis termében Gobbi Alajos 
karnagy vezetése alatt hangversenyt tart, a melynek 
műsora: Nyitány (Jubel ouverture) Weber. Eladják a 
zenekari osztály növendékei. Tanár: Gobbi Alajos. Zon­
goraverseny (Lágy E.) Rubinstein. Zenekarkisérettel elő­
adja Bódé Alajos. Tanár: Tomka István. Suito (Gavotte, 
Idylle. Intermezzo) Ilubay Jenő. Hegedűn előadja zene­
ka,kísérettel Pick Samu. Tanár : Ilubay Jenő. Loreley 
Liszt. Énekli zenekarkisérettel Spitzer Maliid. Tanárnő: 
Mendl Edéné. Zongoraverseny (Lágy D.) Mendelssohn. 
Zenekarkisérettel előadja Weber Klára. Tanár: Khayll 
Antal. Serenata. Brahms. Előadják a zenekari osztály 
növendékei. Tanár: Gobbi iilajos.

— Régi éa modern képek kiállítása. Ma délben 
Tisza Kálmán miniszterelnök látogatta meg a kiállítást 
s nagy érdeklődéssel szemlélte az ott lévő remekműve­
ket. A miniszterelnököt Telepy Károly mütúrnok kisérte 
a termekben, a hol később Zichy Jenő gróf és Wahr- 
mann Mór csatlakoztak hozzájok. A miniszterelnök a 
legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a kiállítás páratlan 
sikere fölött és csodálkozását fejezte ki, hogy ott idő- 
zése alatt oly csekély volt a látogatók száma, pedig a 
kiállításon annyi szép és tanulságos látni való van. Tisza 
Kálmán másfél óráig időzött a műcsarnokban.

— A Két pisztoly második rendkívüli előadására, 
mely szerdán, e hó 21-én lesz a népszínházban, holnap 
és holnapután válthatók a még meglevő álló helyek, a 
rendes nappali pénztárnál- — A Két pisztolyt a nép­
színház a maga személyzetével tegnap is előadta, még 
pedig olyan nagy sikerrel, hogy o régi jó népszínművet, 
rendes előadásban, a jövő vasárnap is ismételni fogják, 
a mikor a népszínműben előforduló hangversenyben a 
népszínház elsőrendű tagjai mind közre működnek.

— Peking rózsája. A Rolhauser és Sztojanovits- 
féle eredeti operelte premiérejét a népszínház április 
hó 4-re halasztotta. Az oporette magánénekesei, a zene- 
és az énekkar már egy hete hogy megkezdték a próbá­
kat, sőt már a színpadi összpróbák is megkezdődtek, 
de az operettének olyan finomságai vannak, az ének­
karokra olyan nagy feladat várakozik s az egészen uj 
jelmezek és díszletek elkészítése is annyi időt vesz 
igénybe, hogy az előadást, a megfelelő nagyobb siker 
fejében el kellett halasztania. Az érdekes újdonságot 
Erkel Elek tanítja be és mindent elkövet, hogy kipró­
bált szakértelmével és buzgalmával újabb sikert, hódí­
tást biztosítson az eredeti opcrelte-irodalomnak. Erkel 
Eleket a személyzet is teljes buzgalommal támogatja. A 
végleges szereposztás szerint az operette főszereplői : 
Blaha Lujza, Hegyi Aranka, Ligeti Irma, Csatai Zsófi, 
Kassai, Gyöngyi, Pusztai, Bóráiul, Újvári. Egyúttal meg­
említjük1 hogy Peking rózsájá-nak próbáit már a 
kolozsvári nemzeti színházban is megkezdték.

«Grand messe de morts.»
Ez a ezime Berlioz világhírű requiemjének, melyet 

a filharmonikusok ma este mutattak be a budapesti 
közönségnek. A nevezetes mii előadása fontos jelenség 
zeneéletünkben, egyrészt különös iránya és zenetürté- 
nolmi jelentősége, másrészt a rendkívüli nehézségek 
miatt, melyekkel előadása jár.

Eddig igen kevés előadást ért meg. Különös, idegen- 
szerű tartalma egyrészt, s az óriási eszközök, melyeket 
elöadatása megkíván másrészt, meggátolták gyors elter­
jedését.

Időközönként azonban még is a közönség elé kerül 
egy-egy nagy városban; meghallgatására sok ember 
gyűl össze, a kik áhítattal figyelnek g a kik végül 
zavarban vannak a felelt, vajon tulajdonképen tetszett-e 
nekik a mii avagy nem.

Ha azonban a benyomásokat vizsgáljuk, melyeket a 
requiem ránk gyakorol, úgy csakhamar megtaláljuk azt 
a fonalat, a mely kivezet bennünket a kábító hangüzün- 
ből s képessé tesz arra, hogy nyugodtan Ítéljük meg a 
müvet.

Így az egész miinek van egy praegnáns tulajdonsága 
s ez az, hogy vadászsza a hatást. Hogy pedig ezt el­
érhesse, minden lehelő eszközt alkalmazásba vesz, 
hogy a hatást elérje. Olyan zenekart alkalmaz, a mi­
nőt előtte nem ismertek s oly nagy számú kart, a 
melylyel csak ritka nagy város rendelkezik. Már az első 
szám után tisztában lehetünk azzal, hogy ezt a hatást 
nem eszmékkel és gondolatokkal akarja elérni, a me­
lyekkel a lélekre hathatna, hanem külsőségekkel, a me­
lyekkel az érzékeket ejti hatalmába. Nem dallammal 
indítja meg szivünket, nem gondolattal hódítja meg ke­
délyünké', hanem hangszerelési hatásokkal és fogások­
kal iparkodik fülünket megrészegíteni. Szinte arra a 
gondolatra kell jönnünk, a mikor a Dies irae hang vi­
harát reszketve hallgatjuk, hogy a zenét Berlioz nem is 
a gondolat egy kifejezési módjának tekintette, hanem 
olyan eszköznek, a melylyel állapotokat s jelenségeket

S éppen ez a körülmény deprimáló hatást gyakorol a 
jó ízlésű hallgatóra, a mely kellemetlen hatást sok más 
egyéb körülmény még inkább fokoz.

Mert nem csak a szinte meglepő dallamtalanság ked- 
vetleniti el a hallgatót, hanem kellemetlen hatást kelte­
nek a zenei kifejezések szokatlan erőltetett módjai is, a 
melyek sem nem szépek, sem nem érdekesek. Jól eső 
összhangot csak nagy elvétve lehel hallani, többnyire 
csak a számok végein. A szólamok kereszlül-kasul gá­
zolnak egymáson, hol találkozva, hol ismét szét válva, 
hol megindulva, hol megállva, mindez poézis nélkül 
reflektiv modorban, vigasztalan egyhangúsággal.

A kika müvet dicsérik, azt állítják, hogy Berlioz ebben 
egy külön templomformát alkotott, a melybe a régi szi­
gorú formákat sikerrel egyesítette össze egy uj modern 
styl keretében. Nos, ha ez valóban forma, akkor a leg­
nagyobb mértékben formátlan mert nem tetszetős, sőt

ellenszenves, s a mely követőkre eddig nem talált s ez­
után sem fog találni.

Egyedül a tömvghalások azok, a melyek bizonyos 
figyelmet érdemeim k. Ezeket az óriási kombinált zenekar 
s énekkar segélyével hozza létre. Itt tehát az erő az, a 
mely hat, de nem a gondolatok ereje, liánom az a nyers 
erő a mely fizikai hatásokat idéz elő, a mely tisztán az 
idegekre hat.

így például a Dics íra-ban valóságom félelmet kelt az, 
a mikor a töméntelen sok réz fúvó, az egész sereg üst- 
doh, a teljes nagy zenekar s az énekkar a lármában 
egymást múlják felül. De ulóvégre az ilyen Megrengető 
zajhoz nem szükségesek hangszerek, mert pl. kétszáz ápyn 
még nagyobb zenebonát csinálna s még jobban meg tudná 
ijeszteni az embereket. Általában a zenéhen a tartalom a 
lényeges. A zene arra való, hogy gondolatoknak, dalla­
moknak adjon léteit, nem pedig, hogy puszta eszközzé 
alacsonyodjék, a melylyel hangfestéseket s egyéb külső­
séget tudjunk létrehozni. Végzetes tévedés a mellékest 
tenni lényeggé s a lényeget mellékessé s ennek a téve­
désnek a gyümölcse jobbára a requiem is.

Keletkezése lgSG-va esik, a mikor az akkori, franozia 
belügyminiszter de Gasparin megbízta Berliozt, hogy 
egy nagyobb templomi müvet Írjon, a melynek elő­
adása állanti költségen történt volna. Berlioz te­
hát hozzá fogott a requiem megírásához, n mely már 
régóta szivének benső óhajtása volt s egy év alatt el­
készítette is az óriás müvet, a mely 1837-ben került 
először előadásra a párisi rokkantak templomában. A 
mii a sötét dómban az izgékony francziákra nagy hatást 
lett s azóta főleg Németországban terjedt cl.

Hátrányait elmondtuk már, előnyeivel, illetve jó tulajdon­
ságaival Immár elkészülünk. így első sorban a hangszere­
lést kell kiemelnünk, a mely néhány túlzástól(puzon és fu­
volarészei) eltekintve,vaióhan briliáns.A többi közül szépség 
dolgában a Kyriet, a rendkívül hangulatos Snnelust s az Ag­
nus Deil kell kiemelnünk. A Sánctusban egy valóságos me­
lódiát is hallunk, a melyet ma este I'rulik szépen éne­
kelt. Bizonyos tekintetben érdekes a Dies ira is, a mely­
ben az óriási hanghullámok valósággal leverő hatást 
gyakoroltak a hallgatóságra. A mii tulajdon kúpon tiz 
részből áll, melynek ezimei a következők: 1. Requiem 
és Kyrie, 2. Dies irae, 3. Quid sum miser,4. Rex tromuiidao 
majestalis, 5. Onevens me, G. Lacrymosn, 7. uffertorium, 8. 
Hostias, 9. Sanctus, 10. Agnus dci. Berlioz utasításában ogy 
nagy énekkari, egy teljes nagy zenekart s három külön á:lú 
rézfuvú zenekart kívánt meg, azonkívül pedig 1G pár 
üstdohot. A mai elöadáshan csak három zenekar műkö­
dött s csak 7 pár iistdob, továbbá az opera és a budai 
zene-akadémia énekkara.

A zenekarhoz képest az énekkar gyengének mutat­
kozik.

Maga az előadás, a mely a közönség zajos tetszésével 
találkozott, a legnagyobb dicséretére válik Erkel Sán­
dor karnagynak, a ki ez érdekes mii betanításával s je­
les előadásával nagy köszönetre kötelezte le magának a 
zenekedvelő közönséget s a fővárosi zensélet körül szer­
zett érdemeit egy újabb derék tettel szaporította. A ze­
nekar kifogástalanul működött, az énekkar a nehéz in- 
tomieziókon sikerrel csi tt át s feladatának magaslatán 
állolt. Az érdekes részletekben gazdag müvet legköze­
lebb ismételni fogják a redout nagy termében, a hol 
természetesen ismét másképen fog hangzani az egész, 
úgy, hogy nz előadás elé nagy érdeklődéssel te­
kintünk. — ts.

SPORT#
— A budai polgári lövéBz-egyeeiUet márczius 

25-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja a II. kerületi 
nagy Rókus-utcza végén levő saját egyesületi helyiségé­
ben rendes évi közgyűlését.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Btáozió 6b Foctmaniozky utczal vaspályák-

A közmunka és közlekedésügyi miniszter leiiutot inté­
zett a fővároshoz, melyben a sláezió és Rodmaniczky 
utczai közúti vaspályák iránt kötött szerződések mielőbbi 
felküldését sürgeti, függetlenül ugyanis attól, hogy a 
vállalkozó ezég e vasú.aknak villamos erőre leendő be­
rendezése iránt kérvényt adott he a fővároshoz, mely 
jelenleg még tárgyalás alatt áll.

— Addkivotóo. A fővárosi ailókivctó'-bizotlságok c 
hó 2U-án (kedden) a következő uj helyrajzszámti há­
zakban — uj adózókra nézve — összeírt 111. oszt. ke- 
rcsetadó javaslatokat fogják tárgyalni u. m.: az 1—II. 
kér, a vízivárosi 2321—24UÜ; az óbudai 991-tül végig; 
a IV. kér. a 27G—331 : az V. kér. 1. sz. a 788-tól 
végig; az V. kér. 2. sz. az 1322—1502; a VI. kér. a 
3421)—3479: a VII. kor, a 4402 ÍGl-U; a Vili. kor. 
az 5669—5737; a IX. kér. ferenezvárosi í)5U3-tól 
végig.

— A pénzügyi éa gazdasági bizottság ma dél­
előtt tartott ülésén megtartották az árverést a budai kis 
városháza épületére. A legtöbbet Ígérő Telegdy Károly 
és neje volt 7200 írttal s így ajánlatukat pártolással 
terjesztik a tanács elé. A tanács elhatározta, hogy a 
budapesti marhavásár érdekében, 20U0 marhára való 
istállókat épiltet. Ez istállók létesítésének módozatait 
Matuska Alajos dr. városi tanácsos adta elő. A bizott­
ság tagjai általában helyesléssel lo-tadlák az istállók 
létesítésének tervét, hozzájárultak a tanács javaslatához. A 
tanügyi osztály javaslata kei ült aztán tárgyalás alá, a 
tandijak emelése, illetőleg az iskolaadó behozatala iránt. A 
javaslat szerint a tanügyi költségek s bevételek közt 
mutatkozó hiány pótlására, főleg a kivetendő házbér- 
krajczárból befolyó jövedelem lenne hivatva. — llerezog 
Péter nem járul ahhoz, hogy o czélra külön adó vettessék 
ki, e helyett a hiány némi pótlásául javasolja, hogy emel­
tessék a tandíj az. elemi iskolákban 3 Irt 50 kiről It) 
fiira, a polgári iskolákban 10 Írtról 30 írtra, a közép­
iskolákban 20 fiiról 30 írtra, a reáliskolákban 50 fo­
rintra s az iparrajziskolákban 2V forintra. Ez emelések­
kel kapcsolatosan a tandíjmentességet a legtágabban kí­
vánja kiterjeszteni. Fenyvessy Adolf sommieselre sem 
fogadja el az iskolaadó behozatalát, vagyis a házbér, 
krajezár felemelését s igy nem járul a tanügyi ügyosz­
tály javaslatához. Felszólallak még: Wodiuner Béla, 
Országh Sándor, Húez Károly s aztán elfogadták Szar- 
vassy Sándor amaz indítványát, hogy e kulturális nem­
zetiségi és pénzügyi szempontból is rendkívülien fontos 
kérdés fölött a tanügyi bizottság s a pénzügyi és gaz­
dasági bizottság küldöttei együttes tárgyalásokat foly­
tassanak. A pénzügyi bizottság a maga részéről a kö­
vetkező tagokat küldi ki: Országh Sándor, Fenyvessy 
Adolf, Szarvassy Sándor, Herzog Péter és Rácz Károly. 
A korcsolyázó-egylet a közte s a löváros közt fönnálló 
szerződés egynémely pontjának módosítását kéri. Így 
azt, hogy engedtessék el az egyletnek az épülethez ve­
zető makadamszerü útnak a saját költségén leendő ki- 
épittelésének kötelezettsége. A bizottság a kérvény e ré­
szét elutasította; javasolja azonban, hogy az utat építéssé 
ki a főváros, de a költségeket a korcsolyázó-egylet 3 év 
alatt fizesse be a fővvros pénztárába. Az egylet azt is 
kifogásolja, hogy a csarnok nyílt előrésze a korcsolyázó 
évadon kívül a közönség részére a zord időjárás ellen 
menedékhelyül tartassák rendelkezésre. A pénzügyi és 
gazdasági bizottság hozzájárul ahhoz, hogy a csarnok 
előrésze elzárható legyen. Egyébb kisebb tárgyak elinté­
zése után az ülés véget ért.

— A magánópitósl bizottság ma Rózsa tanácsos 
elnöklete alatti ülésén a következő építési engedélyek 
kiadását hozta javaslatba u. m. özv. Kommet- Jozefinnek 
a Vili. kér. práler- és óriús-utcza 19. sz. a. egyeme c- 
tes lakházra; Kauser Jánosnak Kőbánya 8416. sz. a. 
földszintes házra; Greisz Lujzának VII. kér. csümöri-ut 
és hajesár-ut 2352. sz. a. földszintes házra; Bohrer 
Lászlónak vár, uri-utcza 42. sz. a. kétemeletes házra; 
titerk Dipólnak VI. kér kér. a Dessewffy és hajós-uteza 
sarkán kétemeletes házra; Fodor Kálmánnak VII. kér. 
rúzsa-uteza 25. sz. a. kerti házra: llaszman Istvánnak 
III. kér. Újlak, héesi-utcza 29. sz. földszintes raktárra; 
a közúti vasuttársuhitnak, mint a czinkotni helyi érdekű 
vasút engedményesének a In repesi utón ideiglenes váró­
csarnokra: Nan Antalnak Vili. kor. Madách-utcza 29. sz. 
a. földszintes toldalék és átalakításokra; Siebreich 
Károlynál; Vili. Práter-utcza és Kisfaludy-utcza 25. sz. 
a. földszintes ház fölé emelet építésére, llolc-zer Máriá­
nak Vll. kér, csümöri-ut 2821. sz. a. földszintes húz 
fölé emelet építésére és emeletes toldalékra, Sliglicz 
Sándornak Vll. kér. csümüri-uL 2815. sz. a. földszintes 
házra, Bai Andrásnak VII. csömöri-ut 9. sz. a. földszin­
tes házra, Zakó Józsefnek Vili. tömö-uteza 6. sz. a. 
földszintes toldalékra, a köszénbánya és téglagyár rész­
vénytársaságnak Kőbányán a külső-jászberényy utón 
gépház magasítására, Taruay Józsefnek X. kér', halom

"tez,-1 /379. sz. a. földszintes házra, Schweiger József- 
neic X. Ici-r. mai k- és somla-iilcza 30. s-z. a. =rrKi­
szállásukra és ful'szintes házra, ezenkívül több kiseiú 
építkezés engedélyeztet, ti. Különbőz., okokból elüti,sitt 
ik : dr. Wagner Jenő (kétemeletes ház), Jazsu László 

(emeletes toldalék) és dr. Dimer Lajos.
7" ^a-nágfig-yl palota terveit ma tárgyalta n 

főváros magane,„tési bizottsága s az engedély kiadását 
elhatározta. Némelyek emeltek ugvan pl. több helyisén 
sötét volta miatt kifogásokat, .le a bizottság nem te l" 
mka. természetű megjegyzések vételétől általában vév 
tartózkodott.

~ Kanyaró. A poLármester, miután a kőbányai 
óhegy, iskoláim jam gvemivkek közt a kanyaró miyvobb
n v VJa!‘ ,kC,Zl , fl, le',n,> az úhegyi iskola első ieáuv 
oszldhat kút beire bezáratta.

-- A köztemető igazgatósága beadványt intézett a 
tanácshoz, hogy a kerepesi-iiti lem, tő el- , ka-ma 
m;m leven közút, vasmi megálló hely, a temetőbe m-ó 
közönség kénytelen leugrálni a kocsikról s könnyebb 
termoszéul baleset gyakran fordul elő. Kéri tehát az. 
gazgató-,ig a tanácsot, hogy a temető első kapuja elöl, 
közüli vasútállomást létesilsen.
yá Jiní.Ü°brU? iC~8m,PÓa8et elIea a tanáes törvényi,n- 
foíl-t'inSi ,k"V;'t ;l'Zll'l"M1 reá lli'r"|ó feladatából ki- 
5u ' ; ,z VT" !tiV,le k°Z"s,,k 1 tclt- Nevezel esen : „le
• Holla az elöljáróságukat, hogy ügyeli-mek |,o-v Pn
p st területen dohány engedély nélkül ne* terníelte ■
hailóíal‘i J°i,obU V”y az «Mjárósúgokat/ mint ‘ a végnÁ 
hajlókat is, hogy eljárásúik alkalmával . zi-oruan ii»ve'- 
jenuk nuköp az Ha mérő üzletekben dohány-, semÁé- 
szelet nu üzenek s lui ilvonrv ' i"* iff* • H-.WÄÄ’A ÄR
sag iilas"aat kapott, hogy a pia.-z„ko„ „elán oltií.íó 
dohány -a, las ve vési-kel meg no engedjék « ki.LinüIi„v,.|- 
met foiditsunnk a hajókra, meri a dtinán följövő hajók 
legénysége szokolt köztudomás szerint leginkább foelul- 
hpr;"* :I ‘ ^kedéssel. A vamvonahkou , .IZ
Holt, városi közegek minden egyes bej,.vöm nauvon 
ügyeljenek, bogy szüz-dohányl nm hoz e , -Aval \ 
mem.y.hen dy „etekre rájönnének, nz illető egyén ázom 
ségi„k. mt" S Jvlc,,tvs ,ccmiü a pénzügyőr.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
F,r A ,masy: ímt. akadémián ma kettős ülés volt. 
Először összes ulest ta.lotlak, ,„elven a Teleki-„alváz ,
Fzeí SK-J I * AZlU!‘ i,Z ,Í,SÜ oszli»y ülésezett, 
evl . l I, //?/, a,ll"Z-" kollenista szóit három Iran-
(ZU hellenisla működéséről. Ezek Kgger Emil, Mülle, 
Ma,me! es Lichlal Gusztáv, kik német nevük ,la,vara 
is lelkes liMiezutk s nem régiben hunylak el, i-odalm,
vén Téhfv 11 a ir0dil,0m i^'-erletésének szenté! 

<n. Jeh y megemlékezett a volupük nyelvről ,s 
,g)_elmez elve, hogy az már is nagyon mgahíg, ,„á>

i IM apr' n,yi V Van" Az esy‘l; melyet Sehleyc, 
gondolt hí. Ken-likholl ezen annyira változtatott, hó-y 
behleyer szolara ma már használhatatlan

— A kir mag-y. természettudományt társulat
szal-iiiéS t" "l"’ 'ST'!an llé,Utan •' nyilvános
szaki,luht tail a vegytan, intézetben. Tárgyak dr II,is
vay Lajos műegyetemi tana,- előadása „Kgy rém ma-v ., 
te, meszel tudós működéséről.» A szűkülés után valaé-t- 
mnny, nlus tartatik
- J7i A2i orszá,8roa klscledóvő-egyesület budapesti
Í iS; ISI a- l,irv8.amok iria, járványszerfileg
lepett lel az egyiptomi szembetegség a gyermekek közt 
A lagdly most mar szíinülulben van.

— A magyar kereskedelmi ocarnok, uj elnöke, 
domony. Brull Miksa tiszteletére, márcz. 23-án este 8 
orakot az egylet helyiségében díszvacsorát rendez.
- A magyarországi központi Fröbel nöogylct 

Horváth Sándor budapesti ág. hitv. ev. lelkészt egyleti 
tanácsosává választotta meg. Horváti,ot ez alkalomból 
dr. Xiravané, dr, Vamlorné, dr. Ilavass,lé és dr. Ihivass 
R. tagokból álla küldöttség kereste föl. Horváth a föl- 
Keresnek nagy kézséggel felelt me».
• 'iTi ^,^.f2íP?nItÍ, TánC8ÍC8 bizottság Acsleszérre 
,,k!k," n ,k-cL )ul klit ta8ot márczius tő ikén az

utl leli,II,tolt I aiicsn-s-szobor megkoszorúzására.
. “ A budapesti önk. tűzoltó testület ma tartotta 
18. öv, rendes közgyűlései a belvárosi reáliskolában, 
liaianv N. hrnó loparan.-snok elnöki megnyitó beszéde- 
ben usszehiigoiilHolla a (cslület szép múltját a szamom 
elein,el. hl,,.,dia hogy azelőtt a testület minden oldal 
rol rokon k, blokkéi találkozott, most azonban a viszo 
nyok mcgváltozlak, a „um-k „ka lüleg a szül; örlanya, 
hely,.-égben keresendő: egyúttal ama reményének adott 
kitcjozost, hogy a főv. tanács u hajt orvosolni fogja. Az 
évi jelentésből kitűnik, hogy a testület ez idő szerint 
lUt) rendes működő tagol számlál. A lefolyt év nyári 
és ősz, évadja» a pécsi, resiczai és kaposvári ogvl tek 
szakavatott kiképzésén: Gross,mim, Sándor s ugyanily 
ezulhól Salgő-1 arjánha Kálmán Géza, Tolnára Szily .ló- 
zscl dr. és Kűvúgú-Eörsro Saúry Xsigmomi dr. szakasz 
parancsnokok küldettek ki. A múlt évben 412 
tüzeset volt a fővárosban, melyek közül a testület 63 
esetnél képviselve volt. A közgyűlés tiszteletbeli íüpa
ra husii okává ^-ziráky liéla grólbl, mérnükku Kajiiiiízur
Mihályt választotta, A többi inusudúsben lövő paraiirs- 
noki és tisztviselői állásokat nem töltötte he. A testület 
legénysége és altisztjei közül kitartó pontos szolgálatul; 
niegjutalmazásául az elismerő okmányon leiül Kovács 
János ö,parancsnok ;>, \\ eisse Arthur őrp. í. Galuska 
János őrp. 3, Szmetena István csövezetö l és Xsigmomi 
József mászó csövezelüi rangra történt emelésén kivid 2 
darab aranynyal tüntetett ki. Elismerő okmányt kaptak. 
Jobbágy Károly mászó, Zárda Antal és Mihina István 
szivattyúsok.

— Budapesti ev. ref. gimnázium. A következő 
sorok közlésére kérettünk íol. A budapesti reform, lő 
gimnázium uj épületének 1888. szept. havában történő 
megnyitási ünnepélye alkalmából tisztelettel felkérem 
mindazon urakat, egykori tanítványainkat, kik az 1863 í-ik 
évtől az 1880/7-ik év végéig ezen főgimnáziumban telték 
le az érettségi vizsgál, legyenek szívesek taituzkudási 
helyüket, társadalmi állásukat f. év junius elejéig velem 
közleni, hogy a megnyitási ünnepélyre kiállítandó érte­
sítőbe neveiket közzé lehessük. Budapesten, 1888. márczius 
18-án. I amossy Mihály igazgató.

— A biharmogyei kör, melyet a fővárosban levő 
biharmegyei fiatalság alakított, ma tartotta első nyilvá­
nos estélyét a vigadó egyik kis termében, mely egészen 
megtelt érdeklődő közönséggel. Feltűnő nagy számmal 
voltak csinos fiatal hölgyek, jobbára azokból a csalá­
dokból, a melyei; Biharmegyébül kerültek föl a fővá­
rosba. A változatos műsor első száma Keresztes István 
elnök megnyitója volt, mely után Lázár Béla olvasott fel 
«Conpetan» czimmel egy eleven tollal mogivt elbeszélést. 
Recht Sándor Ilubay Jenő «ldill»-jét játszotta hegedűn, 
meglehetős ügyes taktikával s a zajos tapsoknak engedve 
pár népdalt adott elő magyaros hangulattal. Edelmann 
Menyhért < Meddig élünk, mikor halunk,, czimii komoly 
irányú, igen tartalmas, alapos képzettségre és hő olva­
sottságra valló értekezése élénk tetszéssel találkozott. 
Kölni Mór Róna Lajos «Zöldkár» czimii szép és han­
gulatos költeményét szavalta cl s a zajos taps méltán 
illette úgy a szavaiul, mint a költemény ivóját. Keresz­
tes István «Bibircsó és borvirág» czimii humoreszkje :- 
jó hatást csinált. A programra utolsó száma Kéler II 
«Vígjáték nyitány» czimii zenemüve volt, melyet hej 
diin, gordonkán, zongorán Recht Sándor, Recht Gyula, 
Irsa Béla és Bodó Lajos játszottak el zenei szabatos­
sággal. Az estélyt társasvucsora követte, melyen számos 
felküszönlőt mondtuk

A Teleki-pályásat az akadémián.
— márcz. 19.

Minden esztendőben Józscf-napján hirdeti ki a tud. 
akadémia a Teleki-pályázat eredményét. Az 1887-iki 
évre vígjátékok pályázlak a 100 aranyért. Olyan sok 
pályázó nem törte magát, mint máskor, mindössze tizen­
négy. Az eredmény igen szomorú — mondja a jelen­
tés, — alig van egy-két darab, mely írói tehetségre mu­
tat. A jutalmat azonban mégis kiadták a hires «szégyen 
paragralus,, nélkül. A jelentés azonban emlegette a 
186-ik paragrafust, melyet a bírálók többsége csak azért 
nem kíván alkalmazni, mert e paragrafus intézkedését 
az irók megalázásának szokás tekinteni. Tudniillik az van 
c pontban — ha ugyan valaki nem tudná — hogy ha aka­
démiai kitüntetésre méltó darabot a bírálók nem találnak,[az 
-arylag legjobb darabol mégis kiemelik, az akadémia

Ta
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azonban csak ugv a lja ki a 100 aranyat, ha az illető 
iró a főtitkári hivatalnál jelentkezik, hogy a rosszait) 
bírálat daczára is kész fölvenni az aranyakat. Akkor 
aztán felbontják a jeligés levelet és megkapja a 
I énzt.

Az akadémia néhai nagyérdemű elnöke, b. Eötvös 
József indítványozta a 136-ik pontot, mert a jutalmat ki 
ki ll adni és egymásután sok oly színműnek adták ki, 
mely színpadra sem vergődhetett föl. Azóta alkalmazták 
sokszor, azonban az aranyakat soha egy iró sem hagyta 
bent. Az 1887-iki pályázat jelentéstevője, Csilcy tier* 
gely tehát kiemelte azt is, hogy a bírálók többsége miért 
nem vélte alkalmazandónak a szégyen-paragrafust s 
miért ajánlja, hogy «Az eladó leány» ezimii.vígjáték­
nak fogyatkozásai daczára is adja ki az akadémia a 
100 aranyat.

A jelentésnek tökéletes igaza van ebben. A gr. Teleki- 
jutalom nem akadémiai kitüntetés föltétlenül. Mikor gr. 
Teleki József 1854-ben kelt végrendeletében ezt az ala­
pítványt tette, nagyon szomorú irodalmi viszonyok vol­
tak. A magyar színpad is nyomorúságban szenvedett, 
lia az alapító ezélja az lett volna, hogy a pályázat jeles 
darabokkal ajándékozza meg az irodalmat és a színpa­
dot, nem köti ki, hogy a jutalom a pályatársai közt 
legjobb színdarab Írójának kiadassák. De halni akart 
azzal, hegy a szindarabirásra munkadijat biztosit, azza| 
serkenti azokat, a kik hivatást éreznek, fejleszti bennük 
a kedvel az irodalom, a színpad javára. Azóta nagyot 
változtak irodalmi és színházi viszonyaink. Az irodalom 
minden ágában a szinmiiirás a legháladatosabb. Hamar csi­
nál irodalmi nevet és anyagilag is tisztességesen jutalmaz. A 
1<M darab arany a színpadon jártas Írónak többénem a na­
gyobb anyagi eredmények közé tartozik és áldozatot is kel 
érte hoznia. Ha kész darabjával szeptember ílü-án nem 
az akadémia titkárához megy, hanem egyenesen a nem- 
z- '.i színházhoz, azon a télen előadják darabját. Az 
akadémia jutalmára számítva márczius végéig kell vár­
nai, akkor már csak a nyáron kerülhet színre koszorús 
müve, nyáron azonban a színházaknak nincs közönsége, 
be kell várnia az őszi báladatos estéket. Tehát egy évet 
veszt. Ez pedig sok idő az iró életében, a ki emelkedni 
kíván. I la még nem is nyer, kétszeres veszteség. Küz­
delem tehát a ti 0 aranyért ritkán esik. Jobb szinmii- 
iióink egyenesen a nemzeti színházhoz fordulnak. Gsiky 
is úgy tesz. Csak ha már van a téli estékre színpadi 
ujőon -ága, akkor fordul az akadémiához (mint tavaly 
is úgy is lévén ideje várakozni.

A viszonyok magok kijelölték helyét, rangját a Teleki­
pályázatoknak. Ott bizony mindig lesz szárnypróbálgatás 
s minél javultabbak a színházi viszonyok, annál kevésbé 
lehet várni, hogy 100 aranyéit vetélkedve versenyeznek. 
.Marad az egyszerű munkádéi, mely serkentőleg hat 
olyanokra, kik nem biztosak erejükről, kik azonban előre 
•űrnek, bátorítást kapnak. A líJG-ik pont intézkedése fö­
lösleges. A bírálat tulszigoru is lehet, azzal vigasztalja 
magát az iró, kire alkalmazzák. Gsiky Gergelyre gondol, 
a kinek szintén megkeserítették első száz aranyát, mi­
kor a «Jóslatért» fölvette. A «Jóslat» a színpadon tet­
szett. Csikyböl neves drámaíró lett.

Gsiky mai jelentése több felszólalást idézett elő. Elő­
szűr az, a mit a szégyen-paragrafussal kapcsolatban 
mondott. Ez ellen Arany László szólalt fel s kívánta a 
paragrafus megtartását mindaddig, inig azt el nem 
törlik. Nem akarja a bírálók felfogásától tenni füg­
gővé annak alkalmazását vagy nem alkalmazá­
sát. Egyik cselben egy szigorúbb bírálat azt 
mondhatja, hogy nem kell kiadni a jutalmat, a má­
sik esetben enyhébb bírálat gyengébb miinek is kiadja 
s igy kétféle mértékkel osztják az Ítéletet, jobb szinda- 
ran nem kapta meg az aranyat a 136. tj. nélkül, gyön­
gébb megkapja az aranyat paragrafus nélkül. Gsilcy 
erre azt válaszolta, hogy a bizottság többsége nem tar­
totta oly rossznak »Az eladó leányt», bog. az akadémia 
dijat meg nem érdemelné, javításokkal a színpadon is 
hatást igér.

A másik felszólalás azért történt, mert a jelentésben 
Gsiky indítványt telt, hogy az akadémia ne bocsásson 
pályázatra oly munkákat, melyek tisztességcsen nincse­
nek Írva, rendesen bekötve és hogy az ily fésületlen és 
k .le máién külsejű dolgokat a főtitkár egyenesen zárja 
ki a pályázatból. Hogy rossz írással is lehet költő va­
laki, hegy tehetséges ember lehet, a ki Íródeákkal nem 
rendelkezik, hogy olyan faluban is támadhat jó színda­
rab, a lul könyvkötő nincs — c fölött nem vitatkozott 
az akié emut, de mulatságos volt hallani, hogy mekkora 
vita kerekedett e roppant fontos kérdés körül. Hogy 
kellene, milyen eszközzel visszakergetni, a ki a dráma­
ira- nőm kfiligralustól tanulta. Legjobban meghökkent a 
főtitkár Fruknoi. O nem bízik magában, hogy csalha­
tatlanul megítélje, melyik a szépírás, melyik nem. Alihoz 
areopag k i!; ott van először is az osztály-titkár,
• ■viiiai Pál Iolyan apró belükkel ir, mint a mák­
szem1, olt van továbbá az egész osztály, döntsön 
az osztály, a tábla, a tinla, a papiros, meg a betű 
tolóit. Mar vártuk, hogy valaki indítványozza: ennyi és 
ennyi czenűméter legyen a kis a, ennyi a nagy A és 
valamennyi pályamunka rondirás, melyhez az akadémia 
külön mintafüzcleket ád ki, hogy pótolja a magyar gra­
nt;.tika hiányát. Gyulai Pál a főtitkárra kivárta bízni 
az Őrködést. Felállt aztán Jluiifalvy Pál, Szász Ká­
roly, Pulszky Eerencz és még egyszer Gyulai Pál. 
Fölötte komolyan beszéllek. Leirjuk-é a vitát? Meg azt 
hinnék, rossz viczczeket csinálunk az akadémiára.

Végre Stoczek József, a ki elnökölt, kimondta a ha­
tározatott : «Jegyzőkönyvbe vétetik, hogy a pályázati 
szabályok pontosan megtartassanak. A lölitkár pedig, 
mikor bum:itatja a pályázó darabokat, egyenkint meg­
mutatja azokat az összes ülésnek, mely a külső forma 
és IIas lölött slatarialiter ítél. «Ez akadémiai döntvény, 
mely kiliiidettelik a Moussil-féle irkákon, a gimnáziumi 
magyar olvasó-könyvek tábláján és a pedellus szobája 
ajtaján.

G-ak ezután fogadta el az összes ülés, bogy a 100 
darab aranyat a bírálók többségének véleménye alapján 
kiadja az «Kiadó leányok» ezimü vígjátéknak. Az. 
tán felbontották a jeligés levelet. A szerző Gerö Ká­
roly, a nemzeti színház másodtitkára, kit a népszínház­
ban előadott «Túri Horcsa», «Vad galamb» és «Tunikás 
lányok» népszínművei után ismer a közönség, s kinek 
tbeatrális tehetségét az akadémiai bírálat is kiemeli.

Csiky Gergely jelentéséből adjuk a következőket.
A Teleki-pályázat az 1887. évre vígjátékra volt ki­

tűzve. A bíráló bizottság, a mely Zichy Antal elnöklete 
alatt Pál Ily Albert, Gsiky Gergely, Feleki Miklós és 
Xáday Ferencz tagokból állott, 11 müvet vett át, a lű-ik 
«Életképek a régi időkből» nem voll ügyelőmbe vehető, 
mert nem drámai értekezés, hanem 6 lapra terjedő 
értekezés. A többi pályázó annyit legalább megértett, 
hogy vígjátékot kell benyújtani, de nem mindnyájan vet­
ték ügyelőmbe a pályázatok külső feltételeit és ré­
szint iskolai irkákba Írták pályázó vigjátékaikat, ré­
szint olvashatatlan írással tették próbára a bírá­
lók szemét. A pályaművek belső értékére nézve 
az idei pályázat igen szomorú és alig van egy-két da­
rab, mely az írói tehetség jeleit mutatja. A többi dilet­
táns munka, vagy még ennél is rosszabb: gyermekes 
kísérlet. Itt van mindjárt három darab, egy kéz mun­
kája : keltő közülük egy felvonásos, a harmadik 3 fel- 
vonásos. Mindhárom darab kezdetleges, gyermekes 
munka, szerzőjük a lét sokiéle küzdelmeiből még 
c.-ak a kosztpénz fizetését és a vizsgaletavést 
ismeri. Naivságban nem messze áll ezektől a kilen- 
ezedik sz. «Az unoJcanÖvéreJc» ezimü vígjáték. 
P.imetlen alexandrinokban van Írva, a legrosszabb 
magyarsággal, gazdag nyelvtani hibákkal. Lapos, 
száraz és unalmas munka a 3. sz. Vilma ezimü 
pályamű. Olyan, mint a marionette-játék. Kgy-egy pár 
niegjelen, röviden elmondja mondandóját s eltűnik. 
Az 1. sz. Bölcsek köve czimii vígjáték cselekvénye 
csak annyi, hogy Tódor beleszeret egy gazdag leányba

belátja, hogy ez az igazi bölcsek köve. A 8. sz.

Nagyképűek czimii mii akart valamit, ki is gon­
dolta, de nem volt eri-jo kivitelére. A szerencsés alap­
eszmét gyenge, érdektelen cselekményben dolgozta fel. 
Kicsinyes e darabban minden, még a szerző haragja is, 
a rnelylyel a nagyképűséget ostorozni akarja. Nagy 
igényekkel lép fül a 11. sz. Koronát szerelőmért 
ezimü pályamű. Történeti vígjáték bajor Ottó magyar 
királyságának idejéből. Óriási terjedelmű munka, a 
szerző tömérdek anyagot karolt föl és összeroskadt 
alatta. Versei hangzatosak, de ez az egyetlen, a mit 
elismeréssel lehet fölemlíteni. A darab egyenetlen, hol a 
tragédiába, hol a bohózatba téved. Némely jelenetében 
van lyrai lendület, de együtt az egész darab a chaos 
hatását teszi. A 12. sz. Csak asszonyt czimii vígjá­
ték dialógjában, a mint megindul, látszik bizonyos 
irói tehetség, de ez csak az úgynevezett tárezu- 
irói elmésség, és mennél tovább haladunk n da­
rab olvasásában, annál inkább tapasztaljuk a drámaírói 
tehetség hiányát. Daczára a borsnak és paprikának, a 
melyet hő kézzel pazarol, nem kerüli el a vékony cse- 
lekvényii, sok beszédű darabok fátumát, az unalmassá- 
gol. Van a pályázaton két bohózat. Az egyiknek cziine 
«Gőzhajón» Csupa átöltözés. A leánynak van egy vőle­
génye : ez is leánynak öltözik, de ekkor az előbbi visz- 
szaöltözik litmak, majd megint leánynak, úgy, hogy 
utoljára azt sem tudjuk, melyik a fiú, melyik a leány. 
Van benne bizonyos diákos pajkossá", de nagyon alant 
járó és izollen. Ugyanezt lehet mondani a má­
sikról, n melynek czime «El Pasteurhöz !» l'.gy 
fiatal ügyvédnőnek régi vágya meglátni Parist. Hekeni 
tehát pincsi kutyája száját babos tortával, ráfogja, hogy 
megharapta; a törj veszettnek véli a kutyát és elküldi 
nejét Parisba, hogy Pasteurrel beoltássá magát. A lele­
mény eredeti és aktuális, de hogy beválik-e, nagyon 
kérdéses.

Ezután következik 3 darab, a melyekkel a jelentés 
bővebben foglalkozik. A 10. sz. Csalódások czimii 
vígjáték már előbb is pályázott «Gárdisták» ezim alatt. 
Nevét mosl[megváltoztatta, de gyöngéi ugyanazok maradtak. 
Mária Terézia idejében történik Becsben, s cselekvénye 
udvari cselszövényekböl áll. A bizottság egyik tagja érdemül 
számítja föl c darabnak a történeti hátteret s irodalomtörté­
neti érdeket, s a szerzőnek ebbeli törekvése mélló is az 
elismerésre, de baj az, hogy csak a törekvésnél maradi 
és korfestést nem tudott adni. Mária Terézia udvarát, a 
gárdisták szokásait és törekvéseit hiába keressük itt 
elevenen színezett vonásokban ; csak a közönséges sab­
lont találjuk. A darab csctokvényében sok az ismétlő­
dés, mi által egyhangúvá lesz. A harmadik felvonás vé­
gei" még csak tűrhető, de azután fárasztó és unalmas, 
ltt-ott felvillan egy kis helyzetkomikum, de az egész 
hideg és száraz. Nyelve vagy lapos vagy mester­
kélt. Az egész a maga rideg kimértségével in­
kább matbematikai, mint költői benyomást tesz.

A 15. sz. «A régi és az uj» ezimü pályamunka me- 
scszövcésében szép irói tehetség látszik. A darab meséje 
érdekes, de részletes iejle.-ztést igénylő fázisai inkább 
regénylárgygyá, mint drámai mesévé teszik. A természeté­
hez nem illő formában sokat vészit s e nehézséggel a szerző 
alig tudott megt-irkozni. Nagyon kevés az, a mit cselek- 
vényben a színpadon mutat be és a darab nagy részét 
hozzá nem tartozó dolgok foglalják el. Az is baja a 
darabnak, hogy tulajdonkép nem is vígjáték, mert ko­
molyan indul, komoly bonyodalomra vezet, minduntalan 
komoly összeütközést sejtet és mostani alakjában nem 
lesz vígjátéki hatást.

A 13. sz. «Az eladó leány» czimii vígjáték cselek­
ménye röviden összefoglalva a következő: Helineczy 
Margit, dúsgazdag árva leány, kit gyámja Szoboszlay 
Andor gróf most hoz a nevelésből haza a jószágra. 
Margit, kezét Szoboszlay nővére, Tordayné, fiának Ele­
mérnek szánta s ez alkalommal őt is haza szólítja. De 
Margit kezére még más is vágyik, egy élelmes világfi, 
Csengi Ákos, kinek nővére,az özvegy klementin, néhány 
évvel előbb már jegyben járt az öreg Andor gróffal, de 
künnyclmüségo miatt felbomlott a viszony. Vagyonikig 
gyöngén áll a két testvér s Ákos Margit pénzével sze­
retné rendbe hozni ügyeit. Rábeszéli nővérét, igyekezzék 
újra megkötni Andor gróffal a megszakadt viszonyt h 
akkor neki is segítségére lehetne Margit kezének meg­
szerzésében. Abban nem kételkedik, hogy Margit szivét 
kéjies lesz meghódítani. Sokkal nagyobb gyakorlattal 
bir, hogysem biztos ne volna győzelméről, bármily 
leánynyal szemben. Így okoskodik:

Nincsen leány, a ki ne menne lépre,
Mindenre van kipróbált eszközöm 
8 azért kedvelnek szerte mindenütt.
A komoly: megbámulja férliságom,
A pajzánnál: mégj-pajzánabb vagyok.
A szellemem, lia okos, ő csodálja 
S ha liba, én csodálom az övét.
A nein szépnek; szépségéért rajongok,
A szép: szemmel tart, mert hideg vagyok,
A jókedvűt: jól tartom adomákkal,
Az ábrándossal: elábrándozom,
Az olyant, a ki kevésbbé hiszékeny,
Mindjárt őszinteségem hatja meg,
Annak meg, a ki hiú és irigy,
A jó barátnőit rágalmazom.
Ks igy, ha rólam egymással beszélnek,
Mimi másnak vél — s még érdekes!» vagyok.

Az első felvonás egy gárdatiszt lakásán történik, hova 
a báróné valami peres ügyben egyezkedni jött. Távo­
zása után megérkezik Margit, ki épen most jött meg s 
első látogatása a jó Márta mamának, a gazdatiszt öreg 
feleségének szól, ki iránt még kis leány korából valódi 
gyermeki szeretettel viselkedik. Margit okos és kedves 
leány, de határozott jellem. Tudja, hogy Elemérnek 
szánták, kit nem is ismer s nincs kedve, szive ellenére 
föláldozni magát.

Már jól tudom, hogy Iliit tesz az: szeretni,
S behunyt szemekkel férjhez nem megyek.
.Meg mondtam azt már a gyámomnak is,
És lélek, baj lesz, — makranezos leszek.

De csak elméletben ismeri a szerelmet. Szive még 
illetődén; csak annyit tud biztosan, hogy saját szemé­
vel akar látni, saját szivével választani. Ez alatt egy 
vadász-társaság érkezik. Margit nem távozhatik el észre­
vétlenül, de szívesen marad, megtudva, hogy Elemér is 
a vadászok közt van. Hirtelen kendőt köt lejére s Már­
tával együtt szolgál a reggeliző vadászoknak. Hallja 
enyelgésiiket, évű-léseiket. Egyszerre róla kezdenek be­
szélni. Ákos, ki szintén a vadászok közé került, irigyli 
Elemért a neki szánt, menyasszonyért, de Elemér azt 
mondja, hogy neki nem kell az üvegházi gyöngy­
virág, a klastrombán nevelt apácza, a ki nem is 
Margit, hanem Ophelia s a kit különben nem is 
ismer, tehát közömbös iránta. Ákos enyelegni kezd Mar­
gittal, kit ö sem ismer s kire látható hatással van e 
beszéd, aztán Elemérhez fordulva, azt mondja, engedje 
hát neki át menyasszonyát, ti elvenné rengeteg vagyo­
náért, lia boszorkány volna is. Margitnak már elég e 
beszéd, futni akarna, de Elemérnek most feltűnik szép­
sége, feltartóztatja, Martba meg van ijedve s a 
zavar egyre nagyobb lesz, midőn belép a ne­
velőnő Margit barátnőjével, Etelkával s az ifjak meg­
tudják, hogy ez a leány maga Helmeczy Margit, Margit 
nagyon fel van ingerülve Elemér ellen. Nem vallja meg 
önmagának sem, hogy ismeretlenül megillette szivét; 
külsőleg csalt haragot mutat, s azt akarja üzenni neki:

Hogy az «a klastrombán nevelt apácza«
Azt nem kívánja, hogy nyakába várják,
Ks akármilyen bűbájos szemem van,
De feleségül hozzá nem megyek.

Ezek mind Elemér saját szavai. De a szépségek is, 
melyeket az ismeretlen leánynak mondott, csak növelik 
méltatlankodását.

Mit ér az, ha tetszettem is neki,
Mikor nem tudta, hogy én — én vagyok •
Addig, a mig a szépségein dicsérte,
Mint ismeretlent csúfolt és szidott,
Hogy én tóiéin alig bir szabadulni,
Mert csak úgy fognak és nyakába varnak.

Neki az'nem elég, mondja nevelőfttijéneit, hogy isme­
retlenül megtetszel! Elemérnek.

Mert, hogy hn Márta mama lánya volnék,
S ön volna Margit, úgy alkalmasint 
önt venné el, azt’ felém se nézne,
Mert a mamája úgy kívánja azt.

Ki kell Elemért ismernie s az a gondolata támad, 
hogy nevet cserél Etelkával. Teheti, mert tegnap, midőn 
kiléte kiderült, Etelka mellett állt s n Helmeczy Margit 
név reá is vonatkozhatott. K névcsere szüli az újabb 
bonyodalmat. Ákos Etelkát vélve Margitnak, neki udva­

rol és vall szerelmet; Elemér az Etelkának tartott Mar­
git elült kitárja szivét s kifejezést nyer mindkettejük 
szerelme. E bonyodalomhoz járul a másik. Az öreg An­
dor gróf ismét találkozóit Klementin bárónővel s en­
nek kaezérkodása fölébresztó . régi szerelmét, mely 
sohasem aludt ki egészen. Ákost is nagyon meg­
szereti , mig Elemérre megharagszik s most azt 
akarja, hogy .Margit Ákos neje legyen. Elemér anyja, a 
gróf nővére is megérkezik, s összetűz a bárónővel, kivel 
régóta hadilábon áll. A liarcz most sokkal élesebb kö­
zöttük, mert a gazdag Helmeczy Margit keze a győze­
lem dija, s a két vitázó asszony, nővére és sze­
relme közi, kínos tépelödéssel haboz az öreg gróf, 
nem tudva, hova hajoljon, mert mint mondja, az 
egyik asszony bizonyosan megeszi. Tetézi a zavart 
Elemér, ki megváltja anyjának, hogy Etelkát, az 
örökbe fogadott pataszlleányl szereti. A báróné és 
Ákos diadala most már teljes volna, a meghívókat is 
szétküldtük, mikor Etelka Ákos szerelmi vallomására el­
árulja, hogy ő nem Margit, hanem a szegény Etelka. A 
lefőzött Ákos hamar feltalálja magát s rögtön udvarolni 
kezd az igazi Margitnak. A harmadik felvonásban gyor­
san jő a megoldás. Elemér és Margit kérelme diadal­
maskodik és az öreg gróf is megadja magát, midőn Már­
tától, ki az első felvonásban kihallgatta a Csengi testvé­
rek beszélgetését, megtudja, mily összeesküvést szőttek 
ezek ellene.

Ez a darab, mint meséjéből látható, meglehetősen el­
használt eszközökkel dolgozik; átöltözés, kihallgatott be­
szélgetés, szócsőre, félreértésük idézik elő bonyodalmát. 
Leleménye kevés, cselcUvényo csendes; do legalább nin­
csenek benne lélektani botlások, képtelenségek. Eleinte 
nagyon szélesen indul, nagyon sok szálat ereszt, me­
lyeket később elejt. Sokat beszélnek az cxpoziczióban a 
cselekvényhez nein tartozó dolgokról, elő sem forduló 
személyekről s az olvasó figyelmét zavarba ejtik. Ké­
sőbb azonban tömörül a cselekvőn)’ s az első felvonás 
közepétől a 2-ik felvonás végéig egy csapáson halad 
elég gyorsan. He a harmadik felvonás el van na­
gyolva, liainarkodva s a befejezés nem elégít ki, mert a- 
csomót csupán az oldja meg, hogy elmondanak egy 
dolgot, melyet már az első felvonásból ismerünk. Komi­
kus jellem nincs benne, de vannak mulattató helyzetei. 
Némely alakja kedvesen van rajzolva, mint .Margit és 
Imre, a fiatal ispán. Mulattató a diplomata Andor gróf 
gyönge és habozó alakja is, valamint a (elsült világfi, 
Ákos. Némely jelenete csinosan van kidolgozva, másutt 
pongyolább s itt ismét látszik az elhainarkodás. Nyel­
vében is ily egyenetlenség látszik : némely veives dialóg­
jának csattanós voltából, prózájának lőrüiinetszelt for­
dulataiból látszik, bogy ha a szerző egyenlő gondot for­
dít minden részlet kidolgozására, képes lett volna egy­
öntetűbb egészet alkotni. Így, a mint van, csak javítá­
sokkal és a 3-ik felvonás gyökeres átdolgozásával re­
mélhetne sikert a színpadon.

Szavazásra kerülvén a dolog, a bizottság bárom da­
rab között < szlott meg. Egyik tagja a «Csa!ódások»-ra, 
a másik «A régi és az nj» ez. pályaműre adta szava­
zatát. A bizottság bárom másik tagja azonban «Az el­
adó leány» mellett nyilatkozott, mint a mely a «Csaló­
dások» fölött a nagyobb szinszerüség, a «Régi és az uj» 
fölött a verses forma előnyével bir.

Szóba jövőn az ügyrend 136. §-ának alkalmazása, 
mely szerint, «midőn a bírálók egy müvet sem találnak 
jutalomra érdemesnek, ez a jelentés azon megjegyzéssel 
tétetik közzé, hogy ha az iró a rosszaló Ítélet daczára 
is lel akarja venni a dijat, félév alatt jelentse ebbeli 
szándékát a főtitkári hivatalnál», a bizottság kimondja, 
hogy mivel ez intézkedést, mely az akadémie boldogult 
elnökének, Eötvös József bárónak indítványára az Írók 
iránti gyöngédségből hozatott, többször félreértették s a 
jutalmazott, de ki nem tüntetett iruk megalázásá­
nak vették, úgy hogy e felfogás már a közönség közé 
is átment s a 136. §-nak a szégyen paragrafus nevet 
aula, másrészt, mivel e paragrafus többszöri alkalma­
zása mellett egyszer sem bizonyult gyakorlati értékű­
nek, a mostani pályázatnál nem találja szükségesnek 
alkalmazását.

A bizottság többsége ennélfogva három szavazattal 
kettő ellen arra Kéri a tekintetes akadémiát, hogy a pá­
lyadijat a 13. szánni «Sorsodra bizlak» jeligéjű «Az el­
adó leány» ezimü három felvonásos vígjátéknak mint 
viszonylag legjobbnak méltóztassék kiadni.

TÖBVENYSZ&KI CSARNOK.
— Meg nem Indítható sajtóperek. A kir. kúria 

sajtóügyi tanácsa a múlt hónapban kimondotta, hogy a 
hivatalból megindítandó sajtóperek az 1848-iki sajtótör­
vénynek még ma is érvényben levő 28. $-a értelmében 
hat hónap alatt évülnek el. E kúriai határozat folytán 
a budapesti sajtóügyi vizsgálóbíró, mint a Jogtudományi 
Közlöny Írja, a napokban több sajtóügyet mint elévültei 
utasított vissza a lűügyészségliez.

Ellopott nemzeti műkincsek.
— márcz. 19.

A múzeumi éremlopások sokat bolygatott ügye került 
ma végtárgyalásra a budapesti kir. törvényszék előtt. 
Két serdületlen fiatal ember ült a vádlottak padján, a 
kik mintegy 25 ritka érmet elloptak a muzeum régiség- 
árából, s értékesítve a drága műemlékeket, könnyelmű 
mulatozásban elpazarolták a szerzett pénzt. Az egyik 
vádlott Jekeljalussy Elek, a ki az érmeket ellopta, 
már a vizsgálat során töredelmes vallomást tett, mig a 
másik Visorttal Béla, a ki az értékesítést vállalta ma­
gára és hajtotta végre, tagadásban volt, s mint bűntársa 
áldozatát szerette volna magát feltüntetni.

A mai végtárgyalás lefolyásáról a következő tudósí­
tást adjuk :

A törvényszék Székács Ferencz elnöklete alatt Kos- 
sntányi és Szilva szavazó birákbúl alakult. A vádha­
tóságot Gozsdu Elek kir. aliigyész képviselte. , Mint 
védőügyvédek Komjáthy Béla és Neumann Ármin 
szerepeltek. A vádlevél szerint Jekclfalussy Elek a vizs­
gálóbíró elüti beismerte, hogy 1887. év folyamán zilált 
anyagi viszonyok között élt, Visonlai Béla barátjával 
együtt. Nyomasztó anyagi helyzetükben elhatározták, 
hogy Jekclfalussy, a ki a nemzeti muzeum régiségtárá­
nak numizmatikai osztályában két és fél év óta mint 
dijnok volt alkalmazva, elvesz egy aranyérmet, mig Vi- 
sontai azt elzálogosítja s a kapott kölcsönön megosztoz­
nak. Jekclfalussy szerint ez az eszme Visontaitól szár­
mazott s eleinte vonakodott azt megvalósítani, de ké­
sőbb mégis ráállt, mert a szükség kényszeritette reá. 
1887. év márczius havában elvitt a nemzeti muzeum 
régiségtárából egy aranyérmet, mely József nádor emlé­
kére a Jász-Kun kerület által veretett, az érmet . átadta 
Visontainak, a ki azt Redlich Hermannál zálogba tette s 
a kapott összegen megosztoztak. Áprilisban ismét pénzre 
volt szüksége, magához vette a 11. Katalin állal veretett 
arany érmet, melyet Visonlai Hatsek és Königsbaumnál 
100 Írtért tett zálogba. Nemsokára magához vette az 1675. 
évből származó hamburgi emlékérmet, majd a salzburgi ér­
met, mely utóbbit ő maga zálogosította el: később eltulajdo­
nította a Stift-féle emlékérmet, melyet Visonlai zálogosí­
tott el. Ezután még több érmet tulajdonított el, igy az 
akadémiai emlékérmet, melyet Königsbaumnál 100 fo­
rintéit, a Mária Terézia-lele emlékérmét, melyet a siilö- 
ulczában 60 írtért, a 11. Józsel-féle érmet s a földmivc- 
ési minisztériumnak a párisi kiállításon adott arany­
érmet. Elvette továbbá a geológiai intézetnek a franezia 
kiállítás alkalmával adott arany érmet, melyet Visonlai 
tett zálogba; elvette a Kranciscus Austriae ad imperii 
érmet, a Franciscus és Garolina-féle, az Albert liesseni 
herczog-féle, a Franz Kaiser-féle és Franciscus Impera­
tor és a Mária Ludovica érmeket. Dr. Hampel József, a 
nemzeti muzeum régiségtárának őre, a ki a végtárgya­
láson is megjelent, — az elzálogosított érmeket az illető 
zálogbirloko.-októl 1580 forintért váltotta vissza, .le- 
kellalussy Klek a felsorolt 16 érmen kivid még 
hármat tulajdonított el; de ezeket a már em­
lített hamburgi és 11. Kalalin-féle érmekkel együtt 
Visonlai anyja a saját pénzén 420 forintért kiváltotta és 
Jckollalussynak illanta, hogy azokat a múzeumba visz- 
sza tegye, de a hamburgi és a 11. Kalalin-féle érmet új­
ból elzálogosította. Eltulajdonította még a Moldovai-érmet, 
melyet Rétidnél zálogositott el. Jekellalussy eltulajdoní­
totta a Johann Ccll-iéle és Hampel dr. által 1000 írtra 
becsült érmet, mely után Visonlai Bélával együtt Fischer 
Lászlónál másolatokat is készíttetett, de ezt az érmet 
Visonlai tőle elvette, nyilván azért, hogy édes anyja 420

frlos követelése, rnelylyel néhány érmet kiváltott, fede­
zetet nyerjen, tudta ugyanis, bogy a Cell-féle érem nagy 
értéket képvisel. Visonlai Béla ezután ezt a Johann Cell- 
féle érmet Frankfurtban eladta 500 fiiért.

Jekclfalussy vádlottársa, Visontai Béla határozott ta­
gadásban van. Tagadja, hogy a Jekclfalussy által ellopott 
érmek lopott voltát tudta, azok elzálogosításában közre­
működött, s bogy a nyert zálogösszegekböl részt kapott 
volna.

A mai tárgyaláson mindenekelőtt Jekclfalussy Elek 
jokelfalusi születésű, 24 éves, róni. kalb, nőtlen, vagyon­
talan, büntetlen előéletű, bölcsészetlanballgalót hallgat­
ták ki. Beismerő vallomást less s úgy adja elő a tény­
állást, mint a vádlevél.

Visonlai Béla jászberényi születésű 22 eves, nullen, 
kath. vallási!, dijnok. — Az elnök : Mi akadályozta 
abban, hogy jogi tanulmányait befejezze V — A vád­
lott-. Anyáin nem segélyezett. — Az elnök-. Miként 
tartotta bál fenn magát? — A. vádlott: Dijnok lettem 
a múzeumban. Anyámnál pedig teljes ellátásban része­
sültem. — Az elnök: Ön együtt lakott Jekelfalussy- 
val ? — A vádlott: Igen. •— Az elnök: Jekclfalussy 
azt állítja, hogy ön nyomorúságban volt és rajta élős­
ködőit ? A vádlott: Az nem áll. Inkább én segítettem 
öt. En nem szorultam Jekellnlussyra. — Az elnök : 
Jekclfalussy azt állítja, hogy ön beszélte rá, hogy az 
érmeket elcsempészsze a múzeumból ? — A vádlott : 
Hallottam ezt az alaptalan vádat, u mindenki elölt 
másra tukmálja a bűnét. Kérem az sem igaz, hogy ti 
akkor lopott volna először érmeket, mikor ez az ügy 
nyilvánosságra került. Már korábban is elzálogosított 
érmeket.

Az elnök: Mikor tudta meg, hogy Jekclfalussy el­
zálogosított érmeket ?

A vádlott : Augusztusban. Jekclfalussy gyakran tette 
azt, hogy egyes aranyakat elzálogosított. Megígértem 
neki, hogy szerzek neki két hétre olyan összeget, a 
rnelylyel kimentheti magát. Anyámnak azt mondtuk, 
hogy loptam, sikkasztottam és múlhatatlanul szükségem 
van pénzre.

Az elnök: Az ön előadása nem plauzibilis. Sokkal 
valószínűbb az, hogy maguk mind a kelten bűnösök, s 
nem is azért csikarták ki az ön anyjától a 42U Irtot, 
hogy az érmeket kiváltsák és visszahelyezzék.

A vádlott: Mert Jekclfalussy ebben is megcsalt en­
gem. Azt mondta, hogy 5—6 zálogezédula van, holott 
11 darab volt nála. Egyébiránt én nem vagyok bűnös s 
Jekolfalussyt csak eszközül használtam arra, hogy 
anyámtól a pénzemet megkapjam.

Ezután megkezdték a tanúkihallgatást. Kihallgatták a 
zálog tulajdonosokat, majd Hampel József dr.-l, a nem­
zeti muzeum régiségtárának őrét. — Az elnök: Lesz 
szives doktor tu megmagyarázni, miként juthatott Jekel- 
falussy az érmekhez? — A tanú: Ü a szakkönyvtár 
kezelésével vau megbízva; az úremgyiijtemények keze­
lése két más tisztviselőre van bízva. Helyre kell tehát 
igazítanom a vádliatározatban foglalt ama pontot, hogy 
Jekellalussy a nemzeti muzeum régiségtárának numiz­
matikai osztályában több mint másfél éve van alkal­
mazva, Jekelíaiussy közvetlenül az érenigviijteinényt ke­
zelő tisztviselő melleit dolgozott s Jekclfalussy a lopást 
akkor követte el, mikor n tisztviselők kinyitották a táb­
lákat és a szükséges éremtan műveleteket végezték. — 
Az elnök: Hogyan történhetett, hogy Jekelíaiussy az 
ellopott érmeket visszacsempészte? A tanú : L gyan- 
olyan módon csempészte vissza, mint a hogyan ellopta.

Komjáthy Béla védő (Hampel dr. tanúhoz) Igaz-e, 
hogy a múzeumban már régebben történtek lopások s 
ezek megtol lása czéljábói az igazgatóság egyáltalán 
nem tett lépéseket ? — A tanú : Ezt nem tagadhatom, 
annál kevésbbé, mivel e lopások az ánketen is szóba 
jöttek. — Az elnök : J ekei tál ussy nak volt arról tudo­
mása, bogy a múzeumban lopások történnek, a nélkül, 
hogy azok miatt bűnvádi följelentést lettek volna ? — 
A tana: Azt nem tudom.

Ezután az elnök felolvasta a nemzeti múzeum igaz­
gatójának, Pulszky Fercneznek vallomását, melyben a 
vádlottak megbüntetéséi kéri.

Posta Béla dr. tanú, az éremtár kezelője vallja, 
hogy egy helyiségben dolgozott Jekelfalussyval. — Az 
elnök: Hogy lophatta Jekellalussy az érmeket ? — 
A tanú : A mig dolgoztunk, megleste a kínálkozó al­
kalmat. Emlékszem, egy Ízben kérdezte tőlem, hogy mi 
lehet az értéke a körmüczbányai ezüst éremnek V E 
kérdéséből azonban milsem gyanítottam.— Az elnök: 
A Cell-féle éremre vonatkozólag nem tud semmit V — 
A tana : Egy alkalommal Jekclfalussy előtt Pulszky 
Ferencz nézegette az érmet és mondta, hogy megér 
vagy 1U00 forintot. Felolvasták ezután Peregrini János 
dr. vallomását, a ki Horváth Gyula orsz. képviselőtől 
15 db zálogezédulát kapott s az elzálogosított érmeket 
kiváltotta. Majd Horváth Gyula orsz. képviselő vallo­
mását olvasták fel. Horváth Gyula tett ugyanis lépéseket 
az iiánt, hogy a Gell-léle érem Frankfurtból visszakül­
dessek.

Kihallgatták ezután Kooh Julia gyermekkerlésznőt, a 
ki Jekelfalussyval benső szerelmi viszonyt folytatott, 
majd Visonlai Béla anyját, kiknek vallomása nem döntő 
a dolog érdemére.

liaskó Béla tanárjelölt baráti viszonyban volt Jekel­
falussyval : ez gyakran mondta neki. hogy Visonlai zsa­
rolja ót. Egy zsaroló levelet is olvasott, melyet Jekelíalussy- 
hoz intézett. Egy Ízben Jekel alussynál lévén, Visonlai oda 
jött és olyan kihívó modort tanúsított, hogy izgatott lett. 
Az elnök: Mit beszéltek ? A tanú : Nein tudom. Vi- 
sontai kihívta a szobából Jekelfalussyt, de ez nem ment. 
Nem tudom mit akarhatott tőle. — Visonlai : Kérem, 
tekintetes törvényszék, tudtam azt, hogy Rasko — a ki 
felőlem aljas hazugságokat hiresztelt, — Jekelfalussynál 
van és őszintén mondva, azért mentem oda, hogy öt 
felpofozzam. Ezt Jekellalussy is bizonyíthatja. — Je- 
kelfalusy ? Hazugság az egész! — liéthy László dr., 
a ki a múzeumi éremtárban van alkalmazva, vallja, 
hogy Jekellalussy közvetlenül amaz asztal közelében 
dolgozott, a melynek fiókjában az érmek elhelyezve 
vannak. — Az elnök: Hogyan lophatta el Jekellalussy 
az érmeket V — A tanú : Kileste az alkalmat, midőn 
egyedül volt. — Jekelfalussy : Kérem, a mig én a 
múzeumban alkalmazva voltam, egy pillanatig sem ma­
radtam egyedül — soha. — Az elnök : Tehát munka- 
közben lopott ? — Jekclfalussy : Igen. — Ezután 
meghileltették a kihallgatott tanukat. A tárgyalási hol­
nap folytatják.

MULATSÁGOK.
— Az egyesüli kőbányai férfidalegylet és tár­

saskör márcz. 17-én a Herman-féle vendéglő helyiségé­
ben hangversenyt és műkedvelői előadást rendezeti; 
minden pontja annyira jól sikerült, a milyen mérvben 
kevés sikert tud eddig Kőbánya felmutatni. A hangver­
seny rendezése és betanítása llurghardl Rezső érdeme 
sabban különösen Zoláid Juliska, Zinnaucr Emilia, Foitt 
Ilka és Reiclienberger Ilka tűntek ki énekszámaikkal. A 
társaskör tagjai «Barátságból» czimii vígjátékot adtak 
elő nagy sikerrel, különösen Ilcisz Hermina sok tapsot 
aratott, mellette osztozott a sikerben Horváth Elza. Elő­
adás után táncz következett, mely kitűnő hangulatban 
reggeli 7 óráig tartott.

— Az erzsébetvárosi polgári kör f. évi márcz. 
hó 24-én szombaton esti órakor, Krzsóbet-kömt 24. 
sz. a. helyiségeiben a rákosfalvai templom alap javára 
hangversenynyel egybekötött tánczeslélyt rendez.

— A budapesti lengyel egylet javára márcz. 
25-én az iparoskör helyiségeiben hangversenynyel egybe­
kötött tánczvignlmat rendeznek.

— A deósi dalkör márcz. 25-én több műkedvelő 
közreműködésével hangversenyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Sai Hőkkel Károly miskolezi ügyvéd 

a Kálvinién ref. templomban ma délben esküdött örök 
hűséget Huray Annának, dr. Huray István balatonfü­
redi főorvos és neje Laborfalvi Bonke Józsefa úrnő ne­
velt leányát. Szász Károly püspök szívhez szóló beszéd 
kíséretében eskette meg a fiatal párt. A násznagyi tisz­
tet Jókai Mór és Hegedűs Sándor orsz. képviselők tel­
jesítették. Nászasszonyok Hegedűs Sándorná, Jókai Jo­
lim és Sloiía Jánosné úrnők voltak. .Nyoszoló lányok: 
Jókai Roza, 1 lekkel Izabella, Vadnai Magit, Tallián Mál- 
vin és Weber Margit, vőfélyek Huray Ferencz, ifj. Jókai 
Mór, dr. Szűcs Zoltán, dr. Pruzsinszky János és Stoffa 
Béla voltak. A násznép esküvő után a «Frolmer» szállo­
dába ment. — Brandenburg József az osztrák állam- 
vasúti tisztviselője a napokban tartotta esküvőjét Keller 
Esztivel Budapesten.

GYÁSZROVAT.
Özv. Boroatyányl Alfonznó, szül. Broda Mária 

Borostyám Nándor hirlapirótáisunk édes anyja, Júset- 
stadlban meghalt. Haláláról a következő családi gyász- 
lapot vettük: Alulírottak fájdalomtól megtört szívvel je­
lentik édes anyjuk, illetőleg anyósuk és nagyanyjuk 
özvegy Borostyám Alfonzné szül. Brada Mária^urnünek 
f. hó 18-án reggel Josefstadtban rövid szenvedés után 
élte 66-ik évében bekövetkezett halálát. A megboldogult 
hüll tetemei Joscfstadlban r. k. szertartás szerint f°hó 
21-én fognak beszenteltetni, az engesztelő szent mise 
pedig f. hó 24-én reggeli il órakor Budapesten a Fe- 
rencziek templomában fog az urnák bemutattatni. Isten 
nyugosztalja a legszcreletteljcscbb és leggyengédebb 
anyát és rokont! Budapest, 1888. márcz. 18. Borostyám 
Nándor és neje br. Troli Irma. Borostyám Irma és térje 
Kompf József főgym. tanár. Borostyám Irén és férje 
freyemvaldi Jónak Arthur es. és kir. vezérkari őrnagy. 
Boro.-lyáni Aranka és férje nagysarlai Sal lay Jenő Te- 
mesmogyo közlőre, bizottságának tagja. Fnokáí: Arthur, 
Irma, Dezső, Jenő, László, Géza, Ervin és Adrienne.

TÁVIRATOK/^
Béco, márcz. 16. A költségvetési bizottság mai ülé* 

són Maitus előterjesztette a költségvetési törvényt és az 
általános jelentést. E szerint a hiány 21.222,360 milliót 
tesz. Dunaiewsky pénzügyminiszter a hozzá intézett kérdé­
sekre válaszolva kijelenti: felteszi, hogy sikerülni log az 
18811-lii költségvetést még az idén összeállítani, tapasztalatai 
alapján azonban kételkedik, hogy ez állandóan lehetsé­
ges lesz-e. Véleményo szerint a pénzügyi év áthelye­
zése kívánatos, mely irányban egyébként tárgyalások 
folynak a magyar kormány nyal. A delegácziúk állal 
megszavazandó rendkívüli szükséglet összegét a minisz­
ter ez idő szerint nem ismeri és ennek következtében 
ily hitel fedezését ezélzó intézkedések lcntaitandók ma­
radnak.
j) Boriin, márcz. 19. (Az Egyetértés távirata.) Bis­
marck berczeg még mindig gyengélkedő ugyan, de azért 
a belga, szász és romániai királyokat mégis fogadta, a 
kik mindenike közel egy órát töltött nála. A belga király 
Bismarck berczeg nejét is meglátogatta.

Berlin, márcz. 19. Galimberti bécsi pápai nuneziua 
tegnap este ide érkezett.

Berlin, márcz. IS. (Az Egyetértés távirata.) 
Jó forrásból jelentik, hogy az orosz trónörökösnagv- 
lierezeg legközelebb Lengyelországba ulazik, hogy a 
határon elhelyezett csapatok (ölölt szemlét tartson.

München, márcz. 19. (Az Egyetértés távirata.) A 
beteg Heinlclh hadügyminiszter teendőit ideiglenesen 
Lipút berczeg veszi át. Az első hadtest parancsnokságát 
pedig ideiglenesen Arnold herezegre ruházzák.

Róma. márcz. 19. A képviselőim mai ülésén 
megkezdték a külügyminisztérium költségvetésének 
részletes tárgyalását. C.rispi válaszolt Cliiave kérdé­
sére. ki teljes bizalmát fejezte ki ugyan C.rispi irá­
nyában, mindazáltal nem hagyhatja kifogás nélkül, 
hogy a külügyi hivatalnak már régóta nincs külön 
vezelöje. Crispi meg.jegvzé, hogy senki sem érzi 
jobban állásának súlyát mint ű, és ha túladhatna 
azon, úgy azt igen szívesen megtenné és pedig nem­
csak a külügyi hivatal vezetésével járó felelősségre 
való tekintettel. Az ember sokkal jobban érzi ma­
gát. ha szerény hivatásának elitet, mint bármely 
minisztériumban. Vannak ugyan pillanatok itt is, 
melyek az embernek mintegy elégtételt szolgáltatnak, 
csakhogy ezek igen ritkák. Nagy önmegtagadásra 
van szükség, ha valaki a hatalmat meg akarja kezében 
tartani. Szóló nem nyilatkoztathatja ki. hogy mi 
gátolja őt abban, hogy elhárítsa magáról a kill- 
ügyek vezetésével járó felelősséget, másrészről pe­
dig félne, hogy az országnak ártana, ha ál­
lásáról lemondana. Végül pedig úgy Chia- 
venak. mint a képviselőháznak bocsánatát 
kéri, hogy szavait ez irányban ki nem bővítheti. 
Azt óhajtja azonban, hogy mielőbb tárgyalás alá 
vétessék a kormány egész jiolililutja, hogy igy tel­
jesen megtudja a ház a kormány akaratát. A mi­
niszter azzal végezte szavait, hogy ö, ha az ország 
képviselőinek bizalmát netalán nem bírná, nem vo­
nakodnék állását elhagyni, hogy átengedje azt azok­
nak, a kik iránt a kamara bizalommal és rokon- 
szenvvel viseltetnék.

Róma, márcz. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Covr. A vatikán, nehogy a diplomácziai termé­
szetű okmányok idöelőtt bocsáttassanak nyilvános­
ságra, elhatározta, hogy a fontosabb okmányokat 
ezentúl külön futárok által juttatja a nuncziatu- 
rákhoz.

Róma, márcz. 19. Minthogy Vilmos császár 
protestáns vallásit volt. a pápa nem volt azon hely­
zetben, hogy a six tini kápolnában a császárért gyász 
istentisztelet tartasson, mint ezt a spanyol király 
elhunyta alkalmakor tette: határozottan állítják azon­
ban, hogy a pápa az április közepe táján tartandó 
konzisztoriumban elmondandó allokucziójának egyik 
részét Vilmos császár emlékének lógja szentelni. 
Ezen konsziszloriumban nem fognak bibornoki kine­
vezések eszközöltetni, miután azokat a legközelebbi 
konzisztoriumig halasztják.

Pária, márcz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A képviselőhöz ülésének végét kevéssel 
megelőzőleg a házban nagy mozgás támadt arra a 
hírre, bogy Cassagnac Boulanger ügyében inter­
pellálni fog. Cassagnac csakugyan meg is tette in- 
terpelláczióját. Erre Tirard miniszterelnök a tribünére 
lépett s ünnepélyes hangon a következő nyilatkoza­
tot tette: Midőn a kormány megtudta, hogy Bou­
langer ügyében interpelláczió készül, el volt hatá­
rozva, hogy nyomban válaszol. De miután időköz­
ben szüksége merült fel annak, hogy Boulanger el­
len a további lépések is megtétessenek, kéri a kép­
viselőházat, hogy a válaszszal várhasson addig 
mig e rendszabályok be végzett ténynyé nein vál­
nak. Tirard kijelentését nagy mozgás szakította 
meg, mely élénkebb és izgatottabb lón, mikor s 
niszterelnök a válasz elhalasztását kérte. A folyo­
sókon úgy magyarázzák a miniszterelnök kijelenté­
sét, hogy Boulangerre a szolgálatból való elbocsá­
tás és a nyugdíjazás vár. Erről Laguerre képvi­
selő nyomban táviratilag értesítette BoulangerL (N 
Fr. Pr.)

Paris, márcz. 19. A képviselöház mai ülésér 
F/oquet elnök bejelentő, hogy Cassagnac interpellá- 
cziot terjesztett be a Boulanger ellen loganatba veti 
intézkedések indokai iránt. '1 iráni kormányelnöb 
kijelenté, hogy ez indokok ki voltak fejtve mái 
a hadügyminiszternek a hivatalos lapban közzé­
tett jelentésében. De tekintettel Boulangerneb 
ez intézkedés óta tanúsított magatartására, s 
kormány elhatározta, hogy újabb intézkedéseké* 
vesz foganatba, melyeket holnap már kétségkívül 
közölhet a kamarával. — A ház ennek közetkezté- 
ben a miniszterelnök kívánságára a holnapi ülésre 
halasztotta az interpellácziót, mire az elnök as 
ülést bezárta.

Páris, márcz. 19. Boulanger megérkezett Cle­
ment Ferrandba, a minek alkalmából semmi külö­
nös sem történt. A szélső balpárt elhatározta, bőgj 
a Boulnnger-párti bizottság manifesztuma ellenében 
szintén manifesztumot tesz közzé. A szenátus mai 
ülésén beterjesztették a kamara által elfogadót; 
költségvetést. Az elnök meleg hangon emlékezel*
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meg az elhalt Carnot szenátorról, és azután az ülés 
a gvász jeléül berekesztetelt.

Fáris, márcz. 19. Lille űs Havre környékén nagy 
hólörgfecg dühöng. A közlekedés nagyon meg van nu* 
hezitve. I’árisban is folytonosan havazik.

Brüsszel, marez. 11). ( Az Egyetértés távival a.y 
A király a franczia közlársaság elnökét sajálkeziileg 
irt levélben hitta meg Brüsszelbe. Carnot a királyi 
palotába száll. Itteni politikai körük azt állítják, hogy 
e látogatásnak semmiféle politikai jelentősége nincs. 
Vannak, a kik kétségbe vonják, hogy a király a köz- 
társasági elnököt meglátta, s azt mondják, hogy ezt 
a tárt csak azért bocsátották világgá, hogy a király 
berlini utjának kedvezőtlen hatását ellensúlyozzák.

London, mái ez. 11*. (Az Egyetértés távirata.) A 
Daily Newsnek jelentik Konstantinápolyból: Anglia 
,s Kgyiptom között Jár szerint egyezség jött létre, 
melynek értelmében Anglia kötelezi magát kivonulni 
Egyiptomból 1889. ápril elejéig. Ennek a lejében a 
porta beleegyezik abba, hogy a brit hadihajók klí­
ma engedély nélkül hajózhassanak át a Dardanel­
lákon.

A német csássár ÜEonotei.
Bóvlin, márcz. 19. Az országgyűlés mindkét 

házának együttes ülését Ratihor hetvzeg nyitotta 
meg. A karzatokon a közönség zsúfolva állott. Bis­
marck herczeg mogjelent az államminiszteriuni összes 
tagjaival es felolvasta az izenetot. Ezután llatibov 
herczeg szót emelvén kijelenté, hogy nem tartozik 
tisztéhez arról szólani, hogy az országgyűlés két 
háza miként kivan az izenetre válaszolni, hanem 
csak fel távja a gyülekezetei, hogy hűségének, ra­
gaszkodásának és odaadásának tanúsítása képen 
vele együtt hangoztassák : Frigyes király éljen 1 Há­
romszoros Hoch! után az ülés berekesztelett.

Berlin, márcz. 19. Az országgyűléshez 
a következő királyi izenet érkezett : «Mi 
Frigyes, Isten kegyelméből Poroszország ki­
rálya. ezennel tudomásukra adjuk : Miután 
istennek úgy tetszett, hogy Vilmos császár 
és király ő felsége hőn szeretett uralyánk 
elhalálozásával bennünket hivott meg elő­
deink trónjára és mi reánk ruházta elő­
deink koronáját : monarchiánk országgyűlé­
sének üdvözletünket küldjük. Érzületünket 
és szándékainkat, melyekkel uralkodásunkat 
megkezdtük, nemkülönben alapelveinket, 
mely szerint királyi tisztünket intézni kí­
vánjuk, hűséges népünknek már is tudo­
mására adtuk. Dicsőséges emlékezetű ur- 
atyánk nyomdokain haladva, törekvéseinknek 
nem lesz más czélja, mint hazánk szeren­
cséje és boldogsága. Lelkiismeretesen alkal­
mazkodni fogunk az alkotmányhoz és csor- 
bittatlanul fentartandjuk a korona hatalmá­
nak összeségét és midőn bizalomteljesen 
számítunk az ország képviseleteinek közre­
működésére : reméljük, hogy isten segedel­
mével, a haza boldogságára, el fogjuk érni 
kitűzött czélunkat. Teljes tudatában vagyunk 
az alkotmány ő-í. czikke értelmében reánk 
háramló kötelességeknek: minthogy azonban 
egészségi állapotunk ez idő szerint nem en­
gedi meg. hogy e kötelezettségünknek sze­
mélyesen feleljünk meg, de szükségét érez­
zük annak, hogy az ország alkotmányos 
rendjével szemben elfoglalt, kétség alá kü­
lönben sem eső állásunknak a népképvise­
let előtt haladéktalanul bizonyságát adjuk, 
ezennel már most fogadjuk, hogy királysá­
gunk alkotmányához szilárdul és tántovilha- 
tatlanul ragaszkodunk s ennek, valamint a 
törvényeknek mcgfelelőleg fogunk uralkodni. 
Aláírva : Frigyes. — Ellenjegyezték : Bis­
marck hg.. Puttkamer, Maybach, Lucius, 
Fried berg, Bötticher, Dossier, Scholz, Bron- 
sart v. Schellendorf.»

Berlin, márcz. 19. A császár a biro­
dalmi gyűléshez a következő üzenetet intézte: 
Mi, Frigyes, isten kegyelméből német csá­
szár és Poroszország királya, stb., ezennel 
tudatjuk, hogy szeretett uratyánknak isten 
akarata folytán történt elhalálozása követ­
keztében a porosz koronával a német csá­
szári méltóság mi reánk szállott. Az ezzel 
összekötött jogokat és kötelességeket azzal 
az elhatározással véltük át, hogy a biro­
dalmi alkotmányhoz tántorithatatlanul ra­
gaszkodunk s azt csorbítatlanul föntartjuk 
és ennek mcgfelelőleg az egyes szövetségi 
államok és a birodalmi gyűlés alkotmányos 
jogait lelkiismeretesen tiszteletben tartjuk és 
megóvjuk. A császári méltósággal reánk át- 
háramlott nagy feladat tudatában és felejt­
hetetlen uratyánk példája utáni indulva, 
mindenkor figyelemmel leszünk arra, hogy 
a velünk szövetségben álló fejedelmekkel és 
szabad városokkal Aevetemben és a biro­
dalmi gyűlés alkotn - '/szerű közreműködé­
sével a hazában védelmét biztosítsunk a 
jog- és igazságnak, a szabadságnak és köz­
rendnek, megóvjuk a birodalom becsületét, 
fentartsuk a békét úgy kifelé mint az or­
szágban és elősegítsük a nép jóllétét. Az az 
egyértelmű készség, melvlyel a birodalmi 
gyűlés hozzájárult a szövetséges kormá­
nyoknak a birodalom biztosítására irányult 
és a hazai véderő fejlesztését ezélzó javas­
lataihoz, istenben boldogult császár ö fensé­
gének, meg utolsó napjaiban is nagy örö­
mére szolgált. Neki már nem adatott meg, 
hogy a birodalmi gyűlésnek e határozatai­
ért császári háláját kifejezze, annál inkább 
érezzük mi szükségét annak, hogy istenben 
boldogult urunk és császárunk ezen hagyo­
mányát a birodalmi gyűléssel közöljük és 
részünkről is hálánkat és elismerésünket a 
hazafias odaadás újbóli tanúsítása alkalmá­
ból a birodalmi gyűlésnek kifejezzük. Teljes 
bizalommal számítva az egész nép és kép­
viselőinek ezen odaadására és kipróbált 
hazaszeretetére, a birodalom jövőjét isten 
kezébe teszük. Kelt Charlottenbuvgban 1888. 
márczius lő-én. Aláírva: Frigyes, s. k. Bis­
marck s. k.

Straasburg, márcz. 18. Ma a következő csá­
szári rendelet tétetett küzzá: «-Mi Frigyes isten 
kegyelméből német császár és Poroszország királya 
köztudomásra adjuk; miután szeretett uralyánk 
6 felsége, istenben boldogult Vilmos császár, isten­

nek akarata sz^pt elköltözött az élők sorából és 
ennélfogva a tyílftet ‘jászán méltóság is evvel 

egyetemben, a birodalmi törvények alapján, a biro­
dalmi tartományok kormánya mi reánk háramlóit 
át; azt egyben a birodalom nevében átvettük. 
El vagyunk tökölve, hogy a birodalom jogait ezen 
német, hosszú időköz után, a hazával ismét 
egyesített területek felett megóvni és egyúttal, 
tudatával bírunk annak, hogy ott a német érzelmet 
és német erkölcsöket ápolni, a jogot és igazságot 
megvédeni is a lakosság jóllétét előmozdítani felada­
tunk. Törekvésünkben, hogy e feladatunkat teljesít­
hessük, számítunk a lakosság bizalmára és odaadá­
sára, nemkülönben az összes hatóságok és tisztvi­
selők hü kötelcsségérzetére. Követeljük és elvárjuk, 
hogy a törvények lelkiismeretesen figyelemben tar­
tassanak és viszont mi is császári védelmünkben fogjuk 
mindenkinek jogait részesíteni. Pártatlan igazságszolgál­
tatás és a (örvényekhez alkalmazkodó, köriillekinlő, de 
mindazáltal erős kézzel intézett a kormányzat álla) 
Elszász- és Lotharingiának clévülhellen összetarto­
zása a német birodalommal ismét oly bensővé fog 
válni, mint a milyen elődeink korában volt. a mi­
dőn a német tartományok nem voltak kiszakítva 
azon ősi és dicsteljes kötelékből, mely őket törzs- 
rokonaikkal és honfitársaikkal egy befűzte. Meghagy­
juk. hogy e rendelet a törvénytárban közzététessék- 
Kelt Charlottenburgban, márczius 15-én. Frigyes 
s. k., Hohenlohe herczeg s. k.

Boriin, márcz. 19. A felirati tervezet, mely a 
képviselöliázhan tárgyalásra fog kerülni, első sorban 
köszönetét fejez ki az alkotmányszerü fogadalom 
kinyilatkoztatásáért, továbbá hangsúlyozza azon 
óhajt, hogy a császár egészsége ismét helyre álljon 
és hogy kormányzását áldás kisérje; kifejezést ad a 
legmélyebb gyásznak a német birodalom megalapí­
tója és gyarapítójának halála felett, kinek örököséért 
az egész nemzet szive épp oly bizalomleljcscn feldo­
bó«;. mint a hogy szeretettel csüggölt a trónörökö­
sön. A Hohcnzolicrneket jellemző kötelességérzetlel 
sietett ö felsége hü népe körébe. Az ég adjon erőt 
ö felségének, hogy az ország boldogságára kormá­
nyozhasson. Poroszország hatalmi állását és erejét 
a Hohenziillemek vezetésének köszönheti és hűsé­
ges engedelmességgel ragaszkodik ü felségéhez.

A német csássár állapota.
Berlin, márcz. 19. (Az Egyetértés távirata.) A 

császár proklamáeziója tegnap óla az összes nyilvá­
nos épületekre és számos magánépületre is ki van sze­
gezve, és még mindig igen sok olva óra talál, a kik 
elkapatva olvassak a proklamáczió egyszerű és 
szép nyelvezetét. A proklamácziöt hasonló módon 
a birodalom összes városaiban, községeiben és fal­
vaiban közzé fogják tenni. Az aláírás egyszerűen 
Frigyes. A császár állapota a szomorú körülmé­
nyekhez képest kielégítő. A császár ugyan épen oly 
súlyosan beteg, mint már több hónap óta, de a ja­
vulás, vagyis a betegség folyamatában beállott szü­
net örvendetesen sokáig tart. Az orvosoknak most 
több gondjuk van, mint volt San-Remoban. A császár 
ugyanis most már a birodalomé és az államé is és igv az 
orvosoknak nem egy rendelkezése kereszttilviheleílen. 
Szombaton Mackenzie a legnagyobb tartózkodást aján­
lotta a császárnak, sőt azt is kívánta tőle, hogy az ágy­
ban maradjon. Délben azonban megjelent nála Al- 
betlyll tábornok, a katonai kabinet főnöke s a csá­
szár elfogadta őt és hosszasabban értekezett vele. 
A beteg életmódjában ennek következtében történt 
változások egyrészt bámulattal töltik el az embere­
ket a császár szívóssága és akaratereje iránt, de 
másrészt a«ggodalmal is keltenek. Mackenzie folyton 
azon van, hogy a császár mielőbb költözzék át 
Wiesbadenbe, különösen tekintettel a zord időjá­
rásra. A császár orvosai legutóbb ugv nyilatkoztak, 
hogy a császár jelenlegi állapota alkalmasint több 
hónapig igv fog tartani, feltéve, hogy a beteg 
minden lelki felindulástól és a politikai iz­
galmaktól tartózkodni fog. A császár igen jó 
színben van, és szellemi ruganyossága való­
ban meglepő. A császár, a két legutóbbi éjszakát 
igen jól töltötte. Különösen előnyös hatással van 
reá a narancsházban való tartózkodás, a hol a 
császár liz fok melegben szokott sétálgatni. A Mon­
tagsblatt a császár állapotáról a következőket Írja: 
A császár a szombatról vasárnapra virradó éjsza­
kát jól töltötte. Majdnem félbeszakítás nélkül aludt 
és kitűnő kedélyben kelt fel 10 órakor; 11 óra­
kor a kastély kápolnájában tartott isteni tiszteleten 
színién jelen volt. Az orvosok Lyncker őrnagy meg-* 
hívására szintén megjelentek. Kögel udvari lelkészt 
a császár az isteni tisztelet elölt és után kihallga­
táson fogadta. Az isteni tisztelet llVi óráig 
tartott, s a császár mindvégig jelen volt azon. 
Bergmann tanár tegnap délelőtt — nyolez nap 
óla először — a eharlotlenburgi kastélyba jött. 
és értekezett a többi orvosokkal. Hét órakor a csá­
szár több keleti fejedelem követeit fogadta. Az a 
jelentés, hogy a császár gégéjéből a köhögési roha­
mok következtében a eanule kiesett, nem felel meg 
a valóságnak.

Berlin, márcz. 18. A clmrlottcnburgi kastély 
kápolnájában ma délelőtt 11 órakor istenitisztelet 
volt, melyet Kögel udvari főlelkész végzett. Jelen 
voltak az istenitiszteleten a császár és a császárné 
leányaikkal, a trónörököspár, Henrik herczeg, Al­
brecht berezeg fiaival, Sándor herezeg, Frigyes Ká­
roly herczeg neje, a meiningeni örökös herczeg és 
neje, a hesseni nagyherczeg és örökös nagvherczeg, 
Irén hesseni hcrczcgnö, Keresztéiy augustenburgi 
berezeg és az oldenburgi örökös nagyherczeg..Bejé­
vel. Az islenitisztelet után Frigyes császár még 
hosszabban időzött a fejedelmi személyek körében.

Berlin, márcz. 19. Frigyes császár és király 
trónralépte alkalmából rendkívüli küldetéssel Loe 
főbadsegéd Londonba, Lchndorf gróf Becsbe, Werder 
tábornok Pétervúrra, Hobenlohe-Jngellingoii herczeg 
Rómába, Badzivill berezeg Madridba és Lissabon ha, 
Allen tábornok Pávisba, Hatzfeld herczeg főpohár­
nok a pápához utaznak. A császár és a császárné 
tegnap kihallgatáson fogadták az idegen államok 
képviselőit és azután az orosz és az osztrák-ma­
gyar ezredek küldöttségeit. A császárné fuudvar- 
mcsternője valószínűleg Halz'.cld-Trac hot;borg her- 
ezogné lesz. A mint Ilire jár a birodalmi törvény­
szék elnöke megkapta a fékeie-sasrenilel.

Berlin, márcz. 19. (Az Egyetértés tudósi lójá­
nak távirata.) A császár álma az éjjel nyugtalan 
volt, a váladék valamivel csekélyebb, de még min­
dig véres, az általános állapot viszonylag jó. A 
megfeszített munkának következménye bágvadtság- 
ban nyilvánul, a miből délutáni álom üdíti fel a 
császárt. A Béri. Tagebl. jelentése szerint Macken­
zie már San-Rcmóban úgy nyilatkozott, hogy most 
van a műtéti beavatkozásnak leginkább ideje. Berg­
mann tanácsát újra kikérték. Viktória császárné 
könnvü meghűlés miatt gyengélkedik. A trónörökös, 
kiü«;k újból fellépett fülbetegsége, már jól érzi 
magái.

Berlin, márcz. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Bergmann tanár még San-Remoban történt meg­
állapodás és Frigyes császár határozott kívánságára 
tegnap reggel 9 órakor meglátogatta a császárt s

ezentúl minden héten meglátogatja egyszer. Való­
színű, hogy a császár két hét múlva Wiesbadenbe 
költözik. Az orvosok azon a véleményen vannak, 
hogy a császárnak az utóbbi napok izgalmai után 
okvctctleinil nyugalomra van szüksége. Ma a walesi 
herczeg és a Cambridge! herczeg látogatták meg a 
császárt.

Berlin, márcz. 18. A Post írja: A császár jól 
töltötte az éjét, csaknem egy búzámban aludt egész 
reggelig. Tegnap délután a császárt az itt időző fe­
jedelmi személyek közül sokan meglátogatták, köz­
tük 111 Lipót belga király, a fi and rial gróf, az olasz, 
görög és dán trónörökösök, Lipót bajor herezeg és 
Vilmos Württemberg! herczeg.

Berlin, márcz. 19. A császár egészségi álla­
pota, a nagy megerőltetések mellett is kielégítő. 
Éjjeli nyugalma, bár álma többször megszakadt, 
mégis üditöleg hatott reá.

PétervAr, márcz. 19. (Az Egygetérés tudósító­
jának távirata.) A «Novoje Vrem.ja» nak a követke­
zőket jelenük Berlinből : A német orvosok attól 
tartva, hogy a folytonos munka kimeríti a császárt, 
azl kívánják, hogy a beteg minden munkától tar­
tózkodjék. Dr. Mackenzie ezzel szemben a foglalko­
zást üdvösnek tavija, mert az elvonja a császárt 
attól, hogy betegségére gondoljon s a mellett az 
idegrendszer működését is elősegíti. De e mellett 
ajánlja a hallgatást, mint a meghűlés elől való óva- 
kodás egyik legelső föltételét.

Berlin, márcz. 19. Hir szerint Pcrponchcr gróf 
főudvarmester nyugalomba helyeztetett s lladolinski 
gróf főudvannesterré, Lender őrnagy pedig udvar­
mesterré neveztetett ki, A «Post» hallomása szerint 
Loe tábornokot a testőrség parancsnokává neve­
zik ki.

Vilmos császár halála.
Berlin, márcz. 18. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) A bíródul mi gyűlés mai ülését az elnök 
megnyitván, Bismarck herczeg felolvasta a császár 
zenetét. Ezután az elnök engedd met kért a háztól, 
hogy holnap bemutathassa a hódoló felirat terveze­
tét. A ház ezt egyhangúlag elfogadta. Elnök továbbá 
bejelentő, hogy az elnökség a ház nevében kihall- 
galtatást kért az özvegy császárnénál és a trónörö­
kös párnál is, hogy a kihidly altat ások legközelebb en­
gedélyeztetni fognak. Az elnökség nemkülönben köszö­
netét mond az idegeneknek Vilmos császár halála 
feletti részvétükért, mit a ház nagy tetszéssel fogad. 
Erre felállt Bismarck herczeg és igy szólt: 
«Nagy elégtételemre fog szolgálni, ha önök állal 
felhatalmazottnak tekinthetem magam arra, hogy 
mindazoknak a külföldi kormányoknak, melyeknek 
képviselőtestülete részvétét kifeezte, köszönetét mond­
jak. Teszem ezt mindenekelőtt a külföldi németek­
nek, a kik a föld minden részéből — az utolsó 
részvét táviratok Koreából, és oly helyekről jöttek, 
melyeket előbb fel kellett keresnem a térképen 
nemcsak távol, de itt megrendelt koszorúkkal is 
kifejezést adlak részvétüknek. Erre még nem volt 
példa a történelemben, hogy egy uralkodó halála 
lelett ily kiterjedt részvét nyilatkozott volna. Hiszen 
már eddig is haltak meg nagy emberek, de mikor 
Napoleon, Nagy Péter, XIV. Lajos elhunytak, halá­
luk kétségtelenül nagy benyomást tellek, de arra, 
hogy ellenségeik is pálmákat küldtek volna kopor­
sójukra. az még soha nem fordult elő. Ily magasra 
még egy fejedelmet sem emeltek, hogy halála al­
kalmával kivétel nélkül az összes fejedelmek 
kifejezték volna részvétüket. Ebben a hozzánk 
közelebb álló államok közül kitűntek : Auszlria-Ma- 
gyarország, Olaszország, Portugál, Németalföld, 
Svédország, Belgium és Dánia. Dániában, a Német­
országhoz való viszony kétségkívül nem egy komor 
emléket hagyott hátra. De az elhunyt császárnak 
minden irányban oly gyógyító és kibékítő hatalma 
volt, hogy még ebből az államból is, nem a kor­
mány, de a kél ház részéről is érkeztek rokonszen­
ves részvélnyilatkozatok. Köszönöm önöknek, hogy 
felhatalmaztak arra, hogy e rokonszenvet megkö­
szönjem, mely erősebb alapja a békének, mint 
az írott szerződések. Különben ezenkívül külön 
követek fognak menni az egyes udvarokhoz, 
hogy ezt a köszönetét kifejezzék. Így Becsbe Vilmos 
császár főhadsegéde, Lehndorf gróf fog menni.» 
A napirendet ezután vita nélkül letárgyalták. Hol­
nap délután 1 órakor kezdődik a felirati vita; 
Simsa, a birodalmi törvényszék elnöke, hir szerint, 
a fekete sasrenddel együtt a nemességet is kapta. 
(N. Fr. Pr.)

Berlin, márcz, 19. A Reichsanzeiger mai szá­
mában PuUkammer miniszter a következőt tétette 
közzé: Vilmos császár elhalálozása alkalmából a 
birodalom minden részéből számtalan résztvevő és 
hódoló távirat érkezett. A császárt a hűséges sze­
retetnek mind e jelei mélyen meghatották.

Berlin, márcz. 19. Az özvegy Auguszta csá­
szárné levelet intézett a birodalmi kanczellárhoz, 
melyben félkéri, hogy nyilvánosan mondjon köszö­
netét mindazoknak, kik a császár elhalálozása al­
kalmából részvélnyilatkozataik által enyhíteni igye­
keztek fájdalmát.

Berlin, márcz. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Berlinben holnap indítják meg a mozgalmat, hogy 
Vilmos császárnak nemzeti emlék emeltessék.

KÖZGAZDASÁG.
Pozsony, márcz. 19. A Schmidt Gusztáv-féle pezsgő­

gyár megbukott. Valószínű, hogy kiegyezés jő létre, mi­
után hir szerint a terhek a meglevő cselekvő vagyon­
ban elegendő fedezetet lelnek. 75°/0-os kiegyezésről be­
szélnek.

Béoa, márcz. 19. (Az Egyetértés fcdósitójának táv­
irata.) Az L'nion-bank igazgatótanácsa elhatározta, hogy 
12 frtnyi osztalék fog fizetni. A múlt évi tiszta nyereség 
957.458 írt, a tartalék tökéhez csatolnak 4-9,558 frl, uj 
számlára átvisznek 153,119 frtot.

Becs, márcz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A N. Fr. Pr. jelentése szerint ina meg­
egyezés jött létre a Lloyd-szerződés tárgyában. Az 
osztrák minisztertanács elhatározta, hogy negyven­
ezer forinttal emeli a szubvencziút, mire Morpurgo 
báró a Lloyd-társaság nevében aláírta a jegyző­
könyvet, melyben az igazgatóság képviseletében ki- 
jclrnii, hogy a részvényesek közgyűlésének úgy a 
közös, mini az osztrák szerződés elfogadását fogja 
ajánlani.

Bóca, márcz. 19. Morpurgo, az osztrák-magyar Lloyd 
elnöke, újra megkísértette, hogy a kormánytól engedmé­
nyeket nyerjen a Lloyd részére, de ez a kísérlete is 
eredménytelen marad. Morpurgo ma este elutazott és 
holnapután az osztrák-magyar Lloyd-társaság közgyűlé­
sén jelentést fog tenni a kormány javaslatairól.

Athen, márcz. 19. fAz Egyetértés távirata.) Pol. 
Coir. Nubar pasa miniszterelnök a a görög királyság 
egyiptomi képviselője között tárgyalások indultak meg a 
kereskedelmi szerződésnek a dohánykivitelre vonatkozó 
pontozatait illetőleg. A görög hitelbank tiz milliónyi 
alaptőkéjét huszonöt millió frankra szándékozik felemelni 
s az erre vonatkozó tárgyalások már befejezésükhöz kö­
zelednek.

Páris, márcz.g! 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 82.05; olasz járadék 94.75, 
ottomán bank —.—, magyar aranyjáradék —.—. 
Lanyha.

Magyar általános hitelbank. «?
A magyar általános.,hitelbank ma tartotta rendes évi 

közgyűlését dndriíssy; Aladár gróf elnöklete alatt. 
Elnök jelenti, hogy a mai közgyűlésre 34 részvényes 
űliiU részvényt •" tett le és jelen van 20 részvényes 
4800 részvény képviseletében. A jegyzőkönyv vezetésére 
dr. Takács Lajos vezérlilkár, annak liitolecitésére és a 
szavazatok összeszedésére dr. .Neumann Antal és dr. 
L:llm ann Sándor részvényesek bízatlak meg.

Dr. Takács Lajos ezután felolvassa az igazgatóság 
jelentését, mely szerint az előterjesztett mérleg az 
elmúlt 1887. évre 891,990 frt 01 kr. tiszta nyereséget 
tüntet fel. Az elmúlt év üzleteredménye az előző évinél 
128,271 frt 99 krral kedvezőtlenebb. Ezen tetemes 
jövedelmi kevesblet szám szerint majdnem egészében a 
bank- és áru-osztály rovására esik.

A lefolyt és kezdetén beállott és azóta folyton tartó 
politikai bonyodalmak, melyek következtében a nagyobb 
konzorcziális üzletek egy része is csak veszteséggel volt le­
bonyolítható, bénító hatást gyakoroltak a bankiigyi tevékeny­
ségre, a folyó banküzlet fejlesztését gátolták, sőt némely 
ágazatának jövedelmét nem jelenlékteleniil csökkentették. 
A legkedvezőtlenebb eredményt azonban az áru-üzlet mu­
tatja. A veszteség, a melyet ez üzletág szenvedett, mint­
egy 95,000 frtot tesz. A veszteség oka részben a bel­
grádi ügynoségnek a múlt évben bevégzett felszámolása 
által keletkezett költségekben, leginkább azonban abban 
a körülményben rejlik, hogy az áru-üzlet alapjai eddigi 
kivileli területeink vámpolitikai intézkedései, valamint az 
áru-üzletnek közlekedési és forgalmi viszonyaink fejlő­
dési irányával szervileg összefüggő, folyton haladó dc- 
czenlraiizácziója által lényeges átalakulást szenvedlek. 
Az igazgatóság törekvése oda irányul, hogy az ekként 
változott kereskedelmi viszonyokhoz alkalmazkodva, az 
áru-üzletnek uj alapot keressen, mely ez üzletág kellő 
jövedelmezőségét jövőre lehetőleg biztosítsa.

A konzorvzium által 1886. év november havában a 
m. kir. pénzügyminisztériumtól határozott áron átvett 
12.799,900 frt névértékű 5« 0-os magyar papirjáraj- 
dék-kötvények a múlt év folyamán eladattak, továbbá 
a múlt év márczius havában kötött egyezménynyel a 
ni. kir. pénzügyminisztériumtól további 40.000,000 frt 
névértékű 5»/0-os magyar papirjáradék-kötvények vétet­
tek át. E-. üzlet is a mult évben lebonyoliltaiott és el­
számoltatott. Az utóbbi üzletnél elért nyereség csekély 
összeggel felülhaladja az előbb említett járadéküzletnél 
mutatkozó.t jelentékeny veszteségei. Noha a múlt évi 
jelentés körén kívül esik, szükségesnek tartja az igaz­
gatóság jelentést tenni arról, hogy e konzorczium f. évi 
január havában a m. kir. pénzügyminisztériummal 
az állampénztári készletek kiegészítésére kibocsátott 
30.00(1,Out) frt névértékű 4" 0-os' magyar aranyjára­
dék átvételére nézve egyezményt kötött.

Az 1880. évben átvett 7.920,800 frt névértékű J°/0-os 
osztrák papír járadék-kötvények a múlt évben el- 
adaltak és az ez üzletből származott nem csekély vesz­
teséget a mérlegbe felvették A konzorczium által a cs. 
kir. osztrák államkormánytól a mull évben átvett 48 
millió forint névértékű 5%-os osztrák papirjáradék- 
kötvények legnagyobb része — ebből 30 millió forint 
névérték nyilvános aláírás utján — értékesíttetett. Ez 
üzlet elszámolása a folyó évnek marad fenlartva.

A magyar földhitelintézettel’ fennálló szerződés 
értelmében a múlt évben ez intézettől 4.050,000 forint 
névértékű 4°/0-os záloglevelet vettek át. E záloglevelek 
elárusitása megfelelően haladt és a múlt év végéig fo­
ganatosított eladásokból elért nyereség a mérlegbe fel­
vétetett.

A budapcst-pécsi vasúttársaság konzorcziumának 
feloszlásakor az intézetre jutott nyereség tartalékul visz- 
szatartatott. Miután a veszteségek, a melyeknek fedezé­
sére e tartalékot alkották, az illető üzletek lebonyolítása 
által megállapittattak és a mérlegben elszámoltattak, az 
ez üzletből elért nyereséget a mérlegbe beállították.

A kőolaj finomító - gyár - részvénytársaságnak 
szindikátusban levő részvényei a lefolyt évben is meg­
felelő jövedelmet eredményezlek.

A bécsi üzlettársakkal együtt résztvett a hitelbank a 
es. kir. szab. osztrák-magyar Lloyd-társaság 841,000 
frt névértékű 40/„-os arany elsőbbségi kötvényeinek át­
vételében. E kötvények a mull évben eladattak s az el­
ért nyereségből az intézetre esett részt a mérlegben el­
számolták.

Résztvett továbbá a cs. kir. szabad. Ferdinand’ 
császár északi vasút 4.100,000 frt és 8.11)0,000 frt 
névértékű í° 0-os papírban kamatozó, — továbbá 200,000 
frt névértékű 4°/0-os ezüstben kamatozó elsőbbségi köt­
vényeinek átvételében. Az ez üzletnél mutatkozó nyere­
ség legnagyobb részben a folyó év javára esik. A szin­
tén a múlt évben átvett 1.113,000 frt névértékű ma­
gyar nyugati vasút elsőbbségi kötvények értéke­
sítése még nincsen befejezve. Resztvettek továbbá az 
olasz d°l0-os államilag biztosított vasúti kötvé­
nyek és az argentiniai köztársaság 5u/0-os arany- 
kölssön kötvényeinek átvételében. Mindkét üzlet a múlt 
évben lebonyoliilatolt s a nyereségrészletet a mérlegbe 
felvették.

a külföldi üzletbarátok több konzorcziális üzleté­
ből az intézetre esett nyereség a mérlegben elszámol­
tatott.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. mi­
nisztérium kezdeményezése folytán és azzal együttesen 
közreműködtek a magyar fém- és Uimpaárn-gyür 
részvénytársaság újjászervezésénél, a mennyiben a 
gyártelep bővítésének és átalakításának ezéljaira szüksé­
gelt alaptőke emeléséhez 11)0,000 frt névértékű részvény 
átvételével járultak. A lefolyt évre a részvények után 
jövedelem nem osztatott ki.

A váczi- és Lipót-körut sarkán fekvő úgynevezett 
czukorfinomitó-gyár-trllceknek uj felosztása által 
nyert telkekből kettőt linóit? Irt 12 kr vételáron eladták.

A malmok üzleteredménye az 1887. évre az üzleti 
költségek, az elhasználás! tartalék, a karbantartási és 
egyéb költségek levonása után 23,432 frt 19 kr. nyereséget 
mutat. Az év folyamán elszámolt és elszállított liszt mennyi­
ség értéke 4.762,165 frt 20 kit tett az előző évben elért 
4.994,537 frt 30 leirat szemben. A mull év bő termése 
és az ennukfolytán a malom-ipar terén beállott kedve­
zőbb fordulat lehetővé tette nemcsak az 1887. június 
30-ki félévi számadásban kitüntetett 40,447 forint vesz­
teséget kiegyenlíteni, hanem még nyereségre is szert 
tenni. A kedvező üzlet viszonyok kihasználásában aka­
dály volt a budai malomban múlt évi november ha­
vában bekövetkezett géptörés. Ez esemény a budai ma­
lomban az üzem szünetelését vonta maga után, a mely 
még mintegy két hónapig fog tartani' A géptörés által 
szükségessé vált uj gépbeszerzésnél és az azzal kapcso­
latos uj berendezéseknél tekintettel voltak a malom ter­
melési képességének fokozására s az üzem-költségek 
lejebb szállítására. Az uj gépnek költségei, valamint a 
felállításával járó uj berendezési s átalakítási munkála­
tokkal összefüggő kiadások mintegy 120,000 frtot tesz­
nek, mely összeget az ily czéloltra rendelt elhasználás! 
tartalékalapból, mely a mérleg szerint 457,544 frtot tesz, 
fogják fedezni.

A bank- és áruosztály az 1887. évre 189,648 frt 
51 kr. nyereséget mutat fel, tehát 213,202 frt 67 krral 
kevesebbet a megelőző évinél. A mérlegben követelése­
ken veszteségként kitüntetett 21,342 frl 64 krra nézve 
megjegyzi az igazgatóság, hogy e tételnek legnagyobb 
része — 17,500 Irt — a lipcsei Diseonto-társaság sza­
vatossága melleit, a Lipcse melletti neusellershauseni 
Vogel és Társa gyárezégnek itt fennállott fióktelepe 
számára adott hitelből eredő, mintegy 100,000 forintnyi 
követelésből származik. Ezen — most már egyezség utján 
teljesen lebonyolított — követelés részbeni kiegyenlitóseül 
Vogel és Társa czégtől átvették 50,000 frt vételáron 
annak helyben a szegényház-tér és Huszár-utcza sarkán 
fekvő ingatlanát. Ez ingatlannak kedvező fekvése kilátást 
nyújt arra, hogy annak remélhető magasabb eladási 
árából a veszteség egy részét pótolni lehet.

Az első erdélyi bankkal fennálló üzleti összeköt­
tetés eddigi eredményeire megelégedéssel tekint az igaz­
gatóság. Egyúttal jelenti, hogy a szegedi kereskedelmi 
és iparbank részvénytőkéjének felemelésénél 57,300 
írttal vett részt.

A fiumei betéti társaság Steinacker és társa ezég- 
nek tavalyi felszámolása csaknem teljesen be van fe­
jezve és a tőkebelét visszafizetése után az 1887. évre 
11,605 frt 47 kr hasznot eredményezett. A felszámolás 
végleges befejezése a még fennálló kétes követelések be­
hajtásától függ.

A hitelbank által alapított fiumei hitelbanknak 
üzlete kielégítő módon fejlődik. A szerződésszerű része­
sedés e banknak nyereségében a lefolyt évre 13,383 frt

07 krt tett. Mihelyt a viszonyok megengedik, e részvé­
nyeket értékesíteni fogják.

A bank- cs áruosztály 516,086 frt 15 Ki nyi nyers 
jövedelmet tüntet fel, tiszta jí vedelnie 189.648 frt 51 
krt tesz, mely összegből a fennálló egyezmény érlelmé- 
bev 40« o, azaz 75,859 fi t 40 kr a bécsi es. kir. szab. 
osztrák kereskedelmi és ipar-hitelintézetnek jut.

A bank- és áruosztály forgalmát illetőleg a következő 
adatok nyújtanak felvilágosítást: Leszámilollntoll a múlt 
év folyamán 62.920,287 frl 27 kr összegű váltó; az 
1886. évből átvett váltólárcza-készlct teli 4.785,008 frt 
32 kr, összesen 67.705,295 Irt 59 kr, ebből az év vé­
géig befolyt 60.313,181 frt 33 kr. A pénztári forgalom 
tett 446.404,987 frt 97 krt. A forgalom folyó számla és 
bizományi üzletben 911.616,968 frt 04 kr, idegen vál­
tókban és pénznemekben 224.389,232 frt 35 kr ősz- 
szegre rúgott.

A mull évi en elért nyereség hováfordításí iránt 
következő indítványt teszi az igazgatóság a közgyű­
lésnek :

Az eléterjcFztcit iizleleredmény-számla szerint az 
1887-ik évi tiszta nyereség 891.996 Irt I kr, levonva 
öltből az 1886. évről áthozott nvereségmaradványt 
24,735 Irt 20 kit, marad 867.260 fit'81 kr. Az alap­
szabályok értelmében első sorban az alaptőke, tehát 
10.000,000 forint után 5° n-os kamui, azaz 500,000 frt 
a részvényesek számára levonásba hozandó. A fenma- 
rndó 367,260 Irt 8| kihűl a tartalékalapnak 10" ,,-ai, 
tehát 36,726 frt 8 krral javadalmazását indítványozzák. 
Az ennek levonása után mutatkozó 330,531 frl 73 krból 
az alapszabály 57. ez. értelmében 10% azaz 33,053 
forint 47 krajezár jutalék eziinén az igazgalósági 
tanácsot és igazgatóságot illeti. A 297,481 frt 26 kr. 
maradékból, hozzáadva a funt levont 21,735 frt 20 krt, 
tehát 322,216 frt 46 krból 300,000 frt összegnek, azaz 
részvényenként 6 fiinak, tehát a fcnlemlitctt 5 százalék 
kamatokkal együtt részvényenként összesen l<i fiinak, a 
részvényesek közt az 18^7. évi osztalék fejében kiosz­
tását, végül a fenmaradú 22.216 frl 46 krnak az. 1888. év 
üzleteredmény-száinlájára átviteleiét hozzák javaslatba. A 
részvények 9. sz.l888 máj. 1 -én esedékes szelvénye 16 írt­
jával f. évi Apr. 1-től kezdve váilatik be. A nyugdíj­
alap váczi körúti bérháza a múlt évben kiépült. 
Az építési költségek, a telek értékének beszámításával, 
mintegy 232,000 frtot tesznek. A tisztviselők és szolgák 
nyugdíjalapjának állománya a múlt év végén a bérház 
költségeinek beszámításával 519,289 frt 80 krt tett. 
Ezután jelenti az igazgatóság, hogy a lefolyt évben a 
felügyelő-bizottság elnökének, Schimann Vilmos kir. 
löpénziigyi tanácsosnak elhalálozása állal nagy veszte­
séget szenvedett az intézel. Az elhunyt tizenkét éven át 
teljes odaadással és lelkiismeretes buzgó-ággal látta el 
hivatalát és érdemeket szerzett az elismerésre és hálás 
megemlékezésre. A közgyűlés az igazgatóság jelentését 
jóváhagyólag tudomásul vette és a felügyelő-bizottság 
jelentésének meghallgatása után az indítványokat elfo­
gadta és a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a 
felügyelő-bizottságnak megadta. Ezután a nyugdíj-sza­
bályzat néhány szakaszát egyhangúlag az igazgatóság 
előterjesztése értelmében módosította. Végül az igazgató­
ságból kilépő KomfeUl Zsigmond egyhangúlag újból 
megválasztatott. Ugyancsak egyhangúlag választották meg 
a felügyelő-bizottságba Kcrntler Ferencz, Fóliák La­
jos és 1 eyde Vilmos régi tagokat és az elhalt Schi­
mann Vilmos helyett dr. Heinrich Bélát.

A budapesti kereskedelmi és Ipar­
kamara teljes ülése

— márcz. 19.
A budapesti kereskedelmi és iparkamara ma délután 

teljes ülést tartott, melyre különösen a vidéki uj tagok 
közül jelentek meg számosán.

Az ülést Kochmeister Frigyes báró elnök 4 órakor 
megnyitván, a szokásos előterjesztések után a földmive- 
lési ipar- és kereskedelemügyi miniszter ama leiratát 
vette a kamara tárgyalás alá, melyben a helybeli posta- 
és vámhivatali kezelésben tervezett újításra vonatkozó­
lag véleményadásra szólította fel a kamarái. A köz­
munka- és közlekedésügyi minisztérium ugyanis a Bu­
dapestre szóló vámköteles postaküldemények vámkeze­
lését, mely jelenleg a IVívámhivatalnál a lelek vagy azok 
megbízottjai közbenjárásával eszközöltetik, a központi 
személy pályaudvarban emelendő postaépület elkészülte 
után a pályaudvarban a postaközegek közbenjárásával 
kívánja eszközöltetni, ugv, hogy a postacsomagok a 
feleknek már megvámolva házhoz kézbesitteíhetnének. 
A házhoz való kézbesítés azonban nem volna kötelező, 
hanem mindenkinek szabadságában állana küldeményei­
nek házhoz való kézbesítéséről lemondani és közvetlenül 
a vámhivatalból való elvilethelésiiket kérni, mely 
esetben küldeményei — mikent az jelenleg is törté­
nik — a fővámhivatalba szállíttatnának és a czim- 
zellre lenne bízva azoknak ott vámkezeléséről s elviteléről 
gondoskodni. Miután azonban aggályok merüllek fel az 
iránt, vajon a czélba veit intézkedés nem fog-e igen sok 
reklamáczióra alkalmat szolgáltatni, s nem lesz-e a ke­
reskedelmi forgalom szempontjából hátrányos, a földmi­
velés-, ipar és kereskedelemügyi minisztérium felhívta a 
kamarát véleményadásra. A két szakosztály ^véleménye 
szerint a czélba vett rendszabály a kereskedő és iparos­
osztályra, valamint az egész közönségre nézve előnyös­
nek Ígérkezik, annyival inkább, mert mindenkinek 
szabadságában fog állani ezen elvámolás! eljárásról egy- 
szermindenkorra lemondani, s küldeményeit személyes 
vagy megbízottjának közbejöttével az eddigi módon el­
vámoltatni. A kereskedelmi osztály még csak azl véli 
hozzádamlónak, hogy a feladónak szabadságában álljon, 
az elvámolásnak és kézbesítésnek az utóbbi módon 
leendő eszközlésére a poslaközegekct a küldemények 
ezimlapjára írandó megjegyzés utján is figyelmeztetni. 
Az iparosztály még azt az óhajt javasolja kifejezni, 
hogy először e vámkirendeltségml a csomagolási an jár­
tas egyének alkalmaztassanak, másodszor, hogy ha va­
lamely tárgy sérült állapotban érkezik meg, a postaigaz­
gatóság tartozzék a czimzettet arról az átvétel előtt ér­
tesíteni, harmadszor, az elvámolás és házhoz szállítás 
lehetőleg 24 óra alatt történjék. Az ülés ily értelemben 
fog a miniszternek válaszolni.

Ugyan-e minisztérium véleményadás végett megküldte 
a kamarának Budapest fővárosnak a terhes szekerekkel 
való közlekedésről szóló szabályrendelet. A kamara 
a szabályrendelet tervezetéhez egészben véve hozzá­
járul s csupán arra hívja fel a minisztérium figyel­
mét, hogy a bort, téglát és egyéb építési atinya- 
gokat szállító szekerekre nem lehet széles talpú 
kerekeket alkalmazni, mert ezek a jármüvek köz­
tudomás szerint nem csupán a főváros belterületén, 
vagy burkolt utakon, hanem mezei és hegyi mellék-uta- 
kon is közlekednek, melyek semmiféle burkolattal nem 
bírnak, s melyeken szakértők nyilatkozata szerint széles 
talpú kerekekkel járni merőben lehetetlen, miért is ily 
szekerekre nézve az eddigi keróktalpszélesség továbbra 
is lentartandó.

Muzsla község országos vásárjainak szaporítása iránti 
kérvényét a kamara pártolja s javasolja, hogy a folya­
modó .-községnek még egy, szeptember hóban tartandó 
vásár engedélyeztessék.

A veprovácjú kereskedők és iparosok tekintettel arra, 
hogy községük meglehetősen élénk forgalommal hir, köz- 
ségftkbtávirda állomás lólesitését óhajtják, s erre 
nézve *a "kamara pártfogását kérik.

A kamara pártolni fogja a kérvényt.
Ifj. 'Bfamr Károly újpesti pót kávégyáros beadványát az 

ipari 'ézéiokra szolgáló fügének kedvezményes vám melletti 
behozatala tárgyában a kamara nem fogja pártolni.

Az~Észak-nlrikál)a kereskedelmi tanulmányútra induló 
ifj. Jankó" Jánosnak 2UU forintot! szavazott meg a 
kamara.

Székesfehérvár sz. k. város hatóságának a marhahús 
árának "Szabályozása tárgyában a kamarához intézett 
átiratára vonatkozólag a kamara abban állapodott meg, 
hogy á mavhahusáraknak Székesfehérvárott a másodfokú 
iparhatóság által leendő szabályozásához hozzájárul.

Több vidéki könyvnyomdász i-zég beadványt intézett 
a kamarához a hirdetési bélyeg tárgyában. A beadvány­
ban sérelemként felhozzák egyrészt azt, hogy utóbbi idő­
ben, különösen a vidéken a béíyegkötelezettaég oly hirdet­
ményekre is kiterjesztetik, melyeket azelőtt bélyegmen­
teseknek tekintettek, másrészt pedig az a körülmény, 
hogy a papír a nyomtatás előtt látandó el bélyeggel, s 
igy az összes nyomtatandó, sokszor több éven ál föl­
használandó példányokért a. bélyegdij előzetesen, még 
pedig a nyomdász felelőssége mellett lerovandó. A ka­
mara, tekintve azt, hogy a beadványban felhozott sérel­
mek tényleg fnnnállanak, elhatározta, hogy ez ügyben a 
kormányhoz felterjesztést intéz, melyben az esetre, ha
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a hirdetési bélyeg eltörlése elérheti» nem volna, legalább 
az iránti intézkedésre kéri fel, hogy először is a fenn­
álló szabályok világos, minden önkényes kiterjesztést 
kizáró alakban formuláztassanak, hogy továbbá a hir­
detési bélyeget no a nyomtatás előtt, hanem úgy, a 
mint korábban történt, csak a hirdetmény közzététele 
előtt kelljen leróni s végre, hogy a bélyegilleték tekinte­
tében ne a nyomdász, hanem csak a nyomtatvány ki­
adója legyen felelős.

Ezután felolvastatolt ama bizottság jelentése, mely a 
budapesti szesz-, hkőrgyárosok és kimérők ipartársulata 
által a szeszadó tárgyában a képviselőházhoz benyújtott 
kérvény előzetes tárgyalására kiküldetett. A bizott­
ság e kérvényben első sorban feliiozott azt az óhajt, 
hogy a szeszadó törvényjavaslatban ‘15 kr megálla­
pított szeszadó ‘Jő krra szállíttassák le, méltányosnak 
találta ugyan, azonban tekintettel arra, hogy épen az 
adótétel magasságán alapulnak azon remények, melyeket 
a kormány államháztartásunk rendezése szempontjából 
ezen adóreformhoz fűz, még som ajánlhatja a kamará­
nak, hogy az adótétel leszállítása iránt lépéseket tegyen. 
Ellenben határozottan pártolandónak véli a bizottság a 
beadványban felhozott azon további óhajokat, hogy a 
javaslat 5. tj-ban kilátásba helyezett adómentes púlinka- 
főzés — mély a csempészetnek tág kaput nyitna — 
no emeltessék törvényes erőre, és hogy a gyümölcs, 
törköly, bogyók, gyökérnövények, bor, seprő, must, Ine­
zes viz és Bérfőzési hulladékokból készült szesz tekin­
tetében, a pótadó ne 24, hanem csak 12 krban állapít­
tassák meg, mintán ezen szesznemek után, melyek csak 
üstfözdékben készíttetnek, az általányozás melleit, tény­
leg fizetett összes adó szeptember 1-je után csak 174 
krt fog tenni. Ugyanez alkalommal a bizottság felhivan- 
dónak találta a kamara ügyeimét egyrészt arra, hogy a 
szesz ipar érdekében, melyre az adóreform úgy i« sú­
lyosan fog nehezedni, kívánatos volna odahatni, miszerint 
a javaslat (i. tj-a szerint az ipari czélokra használandó 
szesz részére biztosított adómentesség a fűtés, főzés és 
világításra használandó szeszre is kiterjeszlessék. A 
kamara a bizottság előterjesztését helyesléssel tudomásul 
vette.

A napirend utolsó tárgya Ullmann Emil kamarai 
tagnak a határidő üzlet megszorítását ezélzó javaslata 
volt. Indítványozó alapos szakértelemről tanúskodó nagy 
figyelemmel s közhelyezlésscl fogadott indokolással ter­
jesztette elő javaslatát, melyből kiemeljük a következő­
ket : Általánosan ismeretes, hogy a tőzsdejáték nálunk 
néhány év óta egyre nagyobb mérveket ült s nem kc- 
véshhé ismeretes az is, hogy azzal már nem csupán 
üzleti ezégek foglalkoznak, hanem hivatalban elemek is 
ragadtatnak, illetve utazó ügynökök által csábittatnak 
annak iizésére, oly elemek, a kik a társadalom legkü­
lönbözőbb rétegeiből kerülnek ki. A budapesti piacznak 
dicséretére válik, hgy nem annyira helybeli, mint inkább 
külföldi játszó ezégek azok, a kik mind helyben, mind 
,i vidéki városokban részint állandó képviseletet tartanak 
leim. részint ügynököket küldenek ki, a kik a vidéket 
éji oly rendszeresen beutazzák, a mint nagy áru keres­
kedő házak utazói, helységről helységre vándorolnak. 
Ennek következtében a játék métely gyanánt terjed az 
egész országban s különösen a nagyobb vidéki városok­
ban, rnelvekbcn némelykor egyszerre több ügynök is 
megjelenik, hogy a tapasztalatlan és hivatalion embereket 
ü/.elmeikkel behálózzák. E viszonyok elmaradhatlnn kö­
vetkezménye mz a káros befolyás, melyet a tőzsdojáték n tár­
sadalom majdnem összes rétegeire gyakorol s nem szorul bi­
zonyításra. hogy elvégre a közrendet és közerkölosiséget 
is veszélyezteti," ha előkelő és befolyásos állású egyének, 
a kik minden üzleti gyakorlat hiányában szűkölködnek 
és gyakran az elválalt kötelezettségek jelentőségének tu­
datával sem bírnak, tőzsde ügyletekbe bocsátkoznak, 
melyektől már állásuk vagy rangjuk méltóságára való 
tekintette! is tartózkodniuk kellene.

Nem egyes, szórványosan föllépő jelenségekről, hanem 
immár általánosan érvényesülő kórállapotról van szó, mely 
az egyre súlyosbodó kereseti viszonyok mellett, mind na­
gyobb tért foglal s mennél tovább fennmarad, annál 
veszélyesebb jelleget fog ölteni. Alig látszik azért, 
megengedhetőnek, hogy tétlenül szemléljük továbbra iso 
karos mételynek szakadatlan terjedését. Komolyan meg­
fontolandó kérdés először az, milyen állást foglaljon el 
az állam a tőzsdejátékkal szemben s minthogy a merő 
játékot képező ügyletek közgazdasági baszna az azokból 
eredő gazdasági és erkölcsi hátrányokkal szemben igen 
csekély, eUő tekintetre legczélszerübbnek látszhatnék, 
hogy azok a törvényhozás utján a kellő korlátok közé 
szólaltassanak. De hogy törvényhozási rendszabályok 
mily kevés sikert érhetnek el, legjobban mutatják a pá­
risi tőzsdén észlelhető üzelmek, melyek fennállónak da- 
ezara annak, hogy egy államban sem találkozni szigo­
rúbb törvényes intézkedésekkel a tőzsdejáték ellen, mint 
épen Erancziaországban. Hogy pedig a megfelelő bünte­
tni határozatok hatálytalanok voltak s jövőben is ha­
tálytalanok maradnának, annak oka az, hogy a reális 
szállítási ügyletek és dilfereneziális ügyletek, a mint azokat, 
a modern tőzsdemivcletok létrehozták, úgy egymásba foly­
nak, hogy megkülönböztetésük igen nagy nehézségekbe üt­
közik. Nem lehet tehát szó bármily néven nevezendő meg­
szorítások élu-tbi léptetéséről, melyek bármely formában al­
kalmazva, a kereskedelmen és forgalmon mély sebeket 
ejtenének, hanem csupán oly rendszabályokról, melyek 
a tőzsd.-ügyletek technikájának szempontjából alkalma­
sak arra, hogy a tözsdemivelctekbcn való részvétel 
mindazokra nézve megnehezittessék, a kik másnemű 
foglalkozásuknál, elégtelen anyagi eszközeiknél, vagy 
avatatlanságuknál fogva arra sem képeseknek, sem hi­
vatottaknak nem mutatkoznak. Szerény kezdeményezé­
sem tehát nem elméletek felállítására, hanem oly meg­
oldási módozatra irányul, a mely kizárólag a gyakorlati 
üzleti szempontból valósítható meg. Ezért a következő 
indítványt ajánlja elfogadásra: Tekintve a batáridő- 
üzlettel a kereskedelem hátrányára űzött visszaéléseket, 
kerestessék meg a budapesti áru- és értéktőzsde taná­
csa, hogy a batáridő-üzlet megnehezítése czéljábol - 
eselteg a tőzsde-tanácson kivid álló szakférfiak bevor 
sával is — tárgyalásokat indítson meg, és az ezek iö 
ly-imában hozandó határozatokat a budapesti áru- <'■ 
értéktőzsde szokásaiban, vagy ha ez lehetséges ne., 
volna, legalább a tőzsde választott bírósága állal gyako­
rolt jogszolgáltatásnál érvényesítse.

A kamara rövid vita után, melyben Wcisz Bertbold, 
Bú Ifi Károly, György Endre, hoch meist cr Frigyes 
báró és mások pártolólag résztvetlek, az indítványt oly 
hozzáadással logadta el, hogy a tőzsde tanácsát felkéri, 
hogy ez ügyben a kamara véleményét is hallgassa meg 
s a szaktanácskozás eredményét vele közölje.

Ezzel az ülés véget ért.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Uj ezukorg-yár. A Hatvanban létesítendő uj ezu- 

korgvár tárgyában tegnap Hatvanban Foilnianiezley 
tiéza báró elnöklete alatt az ügy iránt érdeklődő gaz­
dák értekezletet tartottuk, melyen közel 200 földbirtokos 
és bérlő vett részt, Képviselve voltak : A löldmivelési 
minisztérium Ahíduy Izidor osztálytanácsos által, a 
gödöllői kincstári uradalom Vogler jószágigazgató és 
Moritz osztálytanácsos által, a Koburg berczegi ura­
dalmak Virúgh Vincze jószágigazgató állal, az egri 
érseki káptalan '/.sendovics dékán-kanonok által, to­
vábbá I leves, Nógrád és (iörnürmegyék gazdasági egye­
sületei, azután olt vollak még: Odescalcny (ívnia lig, 
Hudvánszky János és (íéza bárók, Berchtold gróf, 
IVydny báró, Szápáry György gróf, Harkányi Já- 
lus, Szeniezey Ödön, harsai Albert és Vilmos, 
',’s ínyi Ágost, Wodiuncr Héla, Dani József, mint 
pót Károlyi Gyula megbízottja stb. A ezukorgyár ter­
vezetét hatvani Deutsch. Sándor terjesztette elő, mely 
szerint a gyár létesítésének alapfeltétele az volna, hogy 
a termelők kötelezettséget vállalnak, hogy 1889-től 
1393-ig előre meghatározott területen ezukorrópát ter­
melnek, mit vagy a gyárba, vagy a legközelebbi vasúti 
állomásig kötelesek szállítani, de a vasúti szállítás költ­
ségeit a gyár viseli. A répa mélermázsújának ára 80 
krban állapittatik meg, de a répaszeletet a termelő 
visszakapja. A gyár a répa czukortartalmát illetőleg ga- 
raneziát nem igényel, a répával bevetendő földnek kiválasz­
tását a termelőre bízza, csak azt köti ki, hogy ujtörésii, 
moesáros, székes, továbbá frissen ist&llö-ganéjjal tárgy ázott 
szántóföldek okvetotlenül kizárassanak. A termelők csakis 
a gyár állal kiszolgáltatandó répamagot használhatják, 
a minek kilója HO kr. A gyár az első kapálás alkalmá­
val kész katasztrális holdsnkint 30 Irtot 4u/0-os kamat 
mellett előlegezni. A jelenlevő gazdák helyesléssel fo­
gadták az eszmét és nyomban mintegy 11800 holdat ir- 
.ak álé, végül szükebb bizottságot küldtek ki, mely a 
yárópitő Deutsch Ignácz és fiai czéggel a további rósz-
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leteket megállapítsa. E bizottság Podmaniczky Géza 
báró elnöklete alatt a következő ingókból áll: udes- 
calehi Gyula berczeg, Szennzey Ödön, Farkas 
Ábrahám, Dani József, Karsai Altert, Virág Vincze. 
E bizottság, e hó 24-én a Köztelken ülést tart.

IPARÜGYEK.
— A budapesti bádogos sat. ipartestület e hó

25-én délelőtt 9} órakor a fővárosi ipara-mk-köre helyi­
ségében tartja rendes évi közgyűlését.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Világkiállítás Barcelonában. A barcelonai vi­

lágkiállítás nagy iparpalotájában az installAczió már 
megkezdődött. A helyek, melyek a külömböző nemzetek 
kiállítási csoportjai számára ki voltak jelölve, elégtele­
neknek bizonyullak, úgy hogy néhány épület nagyobbi- 
tása vált szükségessé, hogy ezáltal a helyek utáni 
folytonos kérdezüsködéseknek és kivánalmaknak eleget 
tenni lehetséges legyen. Franczia-, Német-, Ausztria- 
Magyarorszúg, Belgium, Angolország és más nemzetek 
iparuknak és tökéletesített gyártmányaik javával lesznek 
képviselve. A gépek nagy osztályában teljes lehetetlen­
ség volt a nagy igényeknek megfelelni, de annyi bizo­
nyos, hogy a világkiállítás Barcelonában, mint jelenté­
keny kiállítás máris teljes sikert aratott.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Ca6d a fővárosban. Breitner Gerzson budapesti 

bejegyzett norinbergi és díszműáru kereskedő, IV. ke­
rület, Kúroly-körul 8. sz. a budapesti kir. keresk. és 
váltótörvényszéknél 1(5,030. szám alatt a csőd megnyit­
tatott. Csődbiztos Bubla Feroncz törvényszéki biró, tö­
meggondnok dr. Fitller Dezső ügyvéd, helyettes tömeg- 
gondnok dr. Fiilöp György Géza ügyvéd Bejelentési ba­
táridő 1888. május hó 4-ik, felszámolási batáridő 1888. 
május hó 2fi-ik, csödválasztmány megválasztása 1888. 
május hó 29-ikén.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Sehwarz- 
adlcr Tódor kereskedelmi ügynök Becsben, Azwangcr 
H. F. bej. ezég Salzburgban, Hirsch Salamon kereskedő 
Klumcsúnban, Baumgartner Károly vegyesárukcrcskodő 
Wigstadtban, Jcstratijev István vegyesárukereskedö 1 re­
gen, Bauer Mihály kereskedő Bródban, Nikics János 
börkereskedő Budapesten, Schwarz József czipögyáros 
Budapesten, Kőim Ferenczné kereskedő Veszprémben, 
Blum Fanni kézmüárukereskedő Mágócson, Deutsch Ja­
kab és Mór kereskedő ezég Béesben, Diamant Herman 
kereskedő Léván, Glaser György vegyesárukereskedö 
Béesben, Lazarevics testvérek fakereskodök Belgrádban, 
Lichtenstein Adolf kereskedő Nagy-Szalontán.

BUDAPESTI ÁBÖ- ÉS ÉtóKTŐZSDB,
— Márczius 19. —

GBl)OBQ-tÖa!Bd0e
A haza-üzlet ma igen szilárd irányt követett. A 

kínálat mérsékelt volt, a bevásárlásban csak néhány 
múlom vett részt, melyek kedvező vételkedvot fejtettek 
ki, do a tulajdonosok magasabb árköveteléseit megta­
gadták és mintegy 10,000 mm. adatott el teljes múlt 
beli árakon. — Egyéb gabonanemokben csak gyér volt 
a forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok ma­
radlak. — Eladatott:

Buta: Tiszavidéki 100 mm. 82 k. 7.474 fit, 2000 
mm. 80 k. 7.45 Irt, 100 mm. 80.5 k. 7.45 frt, 400 
mm. 7.424 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.324 frt, 200 
mm. 79.5 k. 7.40 frt, 300 mm. 79.2 k. 7.424 frt, 100 
mm. 79 k. 7.25 frt, 100 min. 79 k. 7.37.} frt, 100 
mm. 75.5 k. 7.30 frt, 200 inm. 78.4 k. 7.30 frt, 
1400 mm. 78.5 k.7.324 frt, 1U0 min. 78 k. 7.20 frt, 
minit bárom hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 80 k. 7.374 fr*> 200 mm. 
79 k. 7.30 frt, 400 mm. 79 k. és 300 mm. 78.5 k. 
7.32} frt, 300 inm. 78 k.22} frt, három hónapra.

Zab 100 mm. 5.20 frt, 200 mm. 5.40 mindkettő 
készpénzfizetés mellett.

Tengeri 100 min. 5.75 forint, 200 mm. 5.85 frt,
mindkettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
Írttól Ifiig

Bnia uj bánsági. . , i „. 77—81 ittg —.—
— » tiszavidéki ,, ,. 77-81 .. 7.— 7Í35
— » pestvidéki . . 77—81 » 6.95 7.30
— » feliérinegyei , , 4 77—81 » 7.— 7.H5
— » bácskai................ 77-70 » 1 7.0Ó 7.30
— » eszakmagyarorsz. 77 -81 » % 6.80 7.20

Roas ó.............................. 70-72» f 660 6.75
Árpa » takarmány.. . 60...62 » { 5.35 ő.őO

— » égetni való. .. . 62—64,» ^ 6.65 6.65
— <■ sörfőzdéi . .... ti t-66» V 6.76 7.40

Znb » ......................... 1 39—41 » v 6.30 6.7Ó
Tengeri uj bánsági 7ó » ■ ú.8ö 5.90

>• inásneinil.... 73,, 5.80 5.85
Köles ó................... ... ; ,, __„ 5.30 6.60
Ropoae uj káposzta............. — »

— « bánsági................. — » —.—
Határldoüzlet mérsékelt forgalom melleit gyengébb 

irányban nyílt meg, de utóbb eső hírekre ismét meg­
szilárdult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy ÍOOCO mm. 7.06, 

7.07 és 7.08 frton.
Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 7.41, 

7.42, 7.44, 7.45 és 7.46 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. G.19, 

G.20 és G.21 frton.
U7.okványzab tavaszra 1000 mm. 5.19 frton.

_ '"''■'ványzab öszro mintegy 5000 mm. 5.55 és
5 '■ 1 a.

•v. "-an felmondaloll 0 hónap 24-dikéro 4000
. 'i.lZU.

D6I1 tőzsde.
déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, de az irány 

valamivel nyugodtabb. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.08 és 

7.07 frton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.4G, 7. j 

és 7.44 írton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza tavaszra........................... frt 7.06 — 7.07
Szokványbuza őszre .............................. « 7.44 — 7.46
Tengeri május-juniusra .................... « 6.2') — 6.22
Szokványzab tavaszra............................. « 6.18 — 5.20
Szokványzab őszre .............................. « 5.55 — 5.67

szegüllek; a közlekedési vállalatok értékei nem változ­
tak. Vasutak és váltók szintén változatlanok.

ElBtőasd®.
Az előlőzsdén osztrák hitelrészvény 2G8 267.G0 közt 

ingadozott, magyar aranyjáradék ultimóra 9ü.30-tól
96.25-ig kelt.

11 dra 13 porozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 267.90—2G8, magyar aranyjáradék 9G.35— 
96.37'.'-,. 1

Déli tőzsde.
A forgalom meglehetősen lanyha irány mellett gyenge 

volt. Osztrák hitelrészvény 268.10 és 267.60 közt inga­
dozván, maradt 267.60 pénz, magyar hitelbankért ma­
radt ^269 pénz, magyar leszámítoló és pénzváltó bank
84.25-től 83.90-ig, pesti magyar kereskedelmi bankért 
maradt 675 pénz, első magyar iparbank 149-en, magyar 
aranyjáradék ultimóra 96.32}-től 96.20-ig köttetett. Más 
értékek közül forgalomba jöttek: első budapesti malom 
935-ün, Panonia-malom 700-tól 695-ig, országos központi 
takarékpénztár 450-cn, Ganz-félo vasöntöde 812-től 815-ig, 
III. kerületi takarékpénztárért maradt 103 pénz.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 267.70—267.60, magyar hitelbank 269—269.25, 
magyar aranyjáradék 92.60—92.224, magyar papirjára- 
dék 8315-83.174.

Praemlumtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25 —1.75 forint, nyolez napra 4—4.50 frt, egy l*ka
8.50— 9.50 forint.

Utdtőünde.
Lanyha irány mellett osztrák hitelrész vény 267.60-tól

267.50- ig, magyar aranyjáradék 96.25-től 96.174-ig köt­
tetett.

2 óra 30 percekor záródnak: Osztrák hitelrész- 
Vé96 20207'50—magyar aranyjáradék 96.174

Eatt tőzsde.
Az esti tőzsdén megszilárdult az irány. Osztrák hitel- 

részvény 267.75-től 267.80-ig, magyar arunyjáradék
96.25-től 96.30-ig, magyar papirjáradék 83.20-tól 83-25-ig 
kelt.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 267.80 
—267.90, magyar aranyjáradék 96.274—96.30, magyar 
papirjá""dék 83.224—83.50.

‘ b 'téakereikedelml cearnoh»
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 19. Az üzlet változatlan. — 
Magyar urasági öreg, nehéz 51—53 frt, fiatal no- 
béz 534-544 forint, fiatal közép 524—534 forint, fiatal, 
könnyít 51 — 52} forint, közönséges (szedett) ne­
héz 51—53. forint, közép 514—524 forint könnyít 
50—51 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz 
53—54.4 frt, közép 52- 534 frt, könnyű 51—52 frt,
eredeti (Stachel) nehéz---------- frt, közép------------ frt
Szerbiai nehéz 50—51 fit, közép 50—51, könnyű 
49 50 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó két
éves makkos---------- frt, hizó öreg —.— forint.
— Sertéslétszám: márcz. 16-án volt készlet 84,029 db, 
márcz. 17-én 18-án felhajtatott 4999 db, márcz. 17-én és 
18-án szállíttatott 1011 db, márczius 18-án maradt kész­
letben 88,017 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
BlGtBznde.

Béoe, márcz. 19. (Az Egyetértés távirata.) Mig a 
magánforgalomban kedvezőtlen katonai hívekre lany­
hábbak voltak az árfolyamok, addig a mai előlőzsdén 
csakhamar ismét megszilárdult a forgalom, mert e hí­
rekre egyrészt legcsekélyebb ok sem volt, másrészt a 
német császár állapotáról igen kedvező jelentés érkezeit. 
A forgalom csekély volt és csak értékpapírra terjedt. 
Valuták szilárdabbak.

11 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 268.20, 
magyar hitelbank 270.50, unió bank 186, osztrák­
magyar állainvasut 214.25, déli vasat 73.25, elbavülgyi 
vasút 162,25, májusi járadék 77.35, magyar aranyjára­
dék 96.35, magyar papirjáradék 83.25, busz frankos 
arany 10.054, márka 62.20.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde csendes üzlettel nyilt meg. — Jegyez­

nek : Osztrák hitelrészvény 268, magyar hitelbank
270.50, uniobank 186, osztrák tartományi bank 203, 
osztrák-magyar államvasul 214.25, déli vasút 73, Ká­
roly Lajos-vasút 190.50, elbavölgyi vasút 162.25, májusi 
járadék 77.35, magyar aranyjáradék 96.35, magyar pa­
pirjáradék 83.25, busz frankos arany 10.054-

Később minden téren teljesen pangott az üzlet és az 
árfolyamok ezért névlegesek; vasúti értékek meglehető­
sen jól tartvák, ellenben járadékok és coulissa-értékek 
gyengébbek. Váltók és valuták megszilárdultak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 267.70, 
angol-osztrák bank 100.50, uniobank 185.75, bankogye- 
siilet 81.50, magyar hitelbank 270, osztrák tartományi 
bank 202.75, osztrák-magyar államvasut 213.40, Károly 
Laios-vasut 190.—, dunagőzhajózási részvény 364, 
Lloyd-részvény 478, észak-nyugoti vasul 158, elbavölgyi 
vasút 161.75, tramway 213, déli vasút 73.20, májusi 
járadék 77.30, osztrák aranyjáradók 109, magyar arany­
járadék 96.25, magyar papirjáradék 83.17, északi vasút 
2455, bécsi községi sorsjegy 132.90, 20 frankos arany 
IO.O54, márka 02.42. Kedvielen.

Eéoa, márcz. 19. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtebermentesitési kötvények 104.—, 
Erdélyi földtebermentesitési kötvények 103.75. 54°/o-os 
magyar földliitelinté ve i záloglevél —.—. Erdélyi vasutr. 
169.—. Magy. keleti vasút els. k. 108.50. Mngy. ny. sors­
jegy 122.25. Szölödézsmaváltsági kötvények —.— 
5°/0-os papirjáradék 83.25. Tiszavölgyi sorsjegy 123.70, 
Magyar 4°/0-os aranyjáradók 96.25. Magyar vasúti köl­
csön 149.—. Magyar hitelbank 269.75. Alföldi vasút
171.50. Magyar északkeleti vasút 153.—, Keleti vasúti 
elsőbbség 93.80. Tiszavidéki vasut-rószvény 83.80. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény —.—. 
Kasua-oderbergi vaautrészvény 136.25. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —.—. Temes Béga —.

Bóoa, márcz. 19. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 267.60. Déli vasút 73.'/4, 
4%-oa aranyjáradék 109.—. Váltó Londonra 127.—. Ká 
roly-Lajos vaaut 190.—. 1864-ea sorsj. 163.50, 1860-as 
sorsjegy 132,25, Török aorsjegy 18.25. Angol-oaztrák- 
bankréazvény 100.50. 4'2o/0-os eziiatj&radék 79.—. Osz­
trák államvasut 213.40, 20-frankos 10.05, 4-2»/0-os pa­
pirjáradék róazv. 77.30. Osztrák hitelsorajegy 179.—. 
osztrák-magyar bankrészvény 857.—. Csász. kir. arany 
5.99. Német bankváltók 61.40. Elbavölgyi vasút róazv. 
1(31.70. Bécsi bankegvesület részvényei 81.50. DunagŐz- 
bajózási-társ.-részv. 306. Nyomott.

Délntánl forgalom.
A délutáni forgalom szintén gyengo volt ; az irány 

daczára a magasabb berlini gabonaárfolyamoknak, a 
szép időjárás következtében nyugodt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra 1000 mm. 7.07 frton.
Szokványbuza őszre 5000 mm. 7.47 és 5.45 

frton.
Szokványzab tavaszra 1000 mm. 5.18 frton. 
Szokványzab május—júniusra 1000 mm. 7.31 

forint
Szokványzab öszro 5000 mm. 5.57 és 5.56 írton. 

Délutáni 5 órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra..........................
Szokványbuza őszre .............................
Uj tengeri május—júniusra..................
Szokványzab tavaszra..........................
Szokvfinyzab őszre . . , .......................
KápOíZtarepczo aug.—szept.-ro ....

frt 7.06 — 7.08
. 7.44 — 7.46

« 6.20 — 6.22
« 5.18 — 5.20
u 5.55 — 5.57
« 10.3 — 10.}

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom.
Szilva szerbiai zsákáru szokványminőségü kész szál­

lításra bl frton, másezius—áprilisra 5? frton köttetett 
56 kilónkint.

Szilvái* tartja az árát, szlavóniai egy tétel 16 frton 
köttetett.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 66 frton ada­
tott el

Értéktőzsde.
Kedvező külföldi tudósítások hiányában a mai érték­

tőzsdei forgalom lanyhán nyilt meg s az irányadó ér 
tókek árfolyamai gyenge forgalom mellett hanyatlottak- 
Helyi értékek közül egyesek nagyobb figyelemben ré­

Estl tőzsde.
Béos, márcz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde jobb berlini árfolyamokra javult. — Je­
gyeznek: Osztrák hilelrészvény 267.90—268.15, osztrák 
tartományi bank 202.75, magyar jelzálog hitelbank 127.75, 
osztrák-magyar államvasut 213.60—213.70, Károly-Lajos 
vasút 190, elbavölgyi vasút 162—162.20, Rudolf vasút 
179, osztrák-magyar Lloyd 480—490, májusi járadék 
77.40, magyar aranyjáradék 96.30—96.42, magyar papir­
járadék 83.17—83.22.

6 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 268.05, unió bank 185.50, osztrák-magyar 
államvasut 212.60, elbavölgyi vasút 101.90, török do­
hányrészvény 86.20, alpesi bányatársaság 29.40, májusi 
járadék 77.4-0, magyar aranyjáradék 96.37, - magyar pa­
pirjáradék 83.20, busz frankos arany 10.054, márka 
62.43.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 268.10, 
magyar aranyjáradék 96.35.

Az esti magánforgalomban a jobb hangulat tartva 
volt. Osztrák hilelrészvény 268.25.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, márcz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A télies időjárás következtében kissé megszilár­
dult az irány. — Köttetett: Búza tavaszra 7.44, 7.4G, 
7.44, május—júniusra 7.45, 7.46, 7.45, őszre 7.76, 7.75, 
7.74, rozs május—júniusra 5.95, 5.96, zab tavaszra 
5.54—5.50, május—júniusra 5.67—6.64, őszre 5.98— 
5.96, tengeri május—júniusra 6.70, 6.72, 6.71, julius— 
augusztusra 6.67, 6.64, 6.65 frton. Felmondatott 2500 
mm. búza, 8000 mm, zab és 1000 mm. repeze.

Délután ólónklelen volt az üzlet, az irány szilárdan 
tartott, csakis őszi határidők emelkedtek és búza őszre

'■ z6, zab őszre 5 98—5,00 fiion fiaeUoleU. }j0za 
l,avaszra 7.46, zab tavaszra 5.53, zab május—júniusra 
ü-67, tengeri május—júniusra 3.71, búza május—júniusra 
7.46—7.47, rozs tavaszra 5.8a—5.88, lengeti julius 
—augusztusra 6.65—6.66 frt.

Kész áruban jól tartott árfolyamokon csekély for­
galom volt és eladatott 1300 mm, északmagyarországi 
urasági áru 7.15 frt Pöstyén, 700 mm. becskereki 
78.6 k. 7.65 frt bárom hónapra Becs.

Szesz ára valamivel szilárdabb. Kész ám 261—26} 
frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Tfleszt, márcz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Napoleon d’or 10.03, májusi járadék 77.36, 
magyar aranyjáradék 96.20, magyar papirjáradék 83.20, 
osztrák hitelrészvény 267, olasz járadék 93.25.

Berlin, márcz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) IJjabb orosz csapat elhelyezésekről szóló hírek 
és a császár kedvezőtlen egészségi állapota miatt a 
tőzsdén nyomott hangulat uralkodik; a forgalom igen 
gyenge, vasúti értékek kínálva. Zárlat 2%.

Boriin, márcz. 19. (Tőzsdei tudósítás.) Külföldi 
árfolyamok és üzleti kedvlelenség nyomást gyakoroltak.

Berlin, márcz. 19. (Utólőzsde.) Magyar aranyjáradék 
76.90, osztrák hilelrészvény 138.25, osztrák-magyar ál­
lamvasut 85.75, osztrák déli vasút 29.50, Károly Lajos- 
vasut 76.40. — Nyugodt.

Frankfurt, márcz. 19. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 77.10, osztrák hilelrészvény 212.87, osztrák- 
magyar államvasut 171.25, Károly Lajos-vasut 152.37, 
osztrák déli vasút 57%. Szilárd.

Párta, márcz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 óra .r>0 perezlcor .jegyeznek: 3%-ob 
járadék 81.90, 4jo/0-os járadék 106.65, olasz járadék 
94-50, magyar aranyjáradék 77.67, egyiptomi kölcsön 
388.75, spanyol járadék 67.75, török vasúti kölcsön 
13.70, ottoman oankr, 500, Rio Tinto 465, Szucz- 
részvény 2133, Panama-részvény 277.50, osztrák-magyar 
államvasut 430, oszlr. déli vasút 162 50. Szilárd.

3 óra éjO perczlcor záródnak: 3°/0-os járadék 
81.92, 4}9/fi-os járadék 1U6.85, magyar aranyjáradék 
77.43, magyar vasúti kölcsön 300, franczia törleszt belő 
járadék 85,92, osztrák-magyar államvasut 430, osztrák 
déli vasút 165, osztrák földhitelrészvény —.—, otlomán 
bank 501.25, magyar orsz. bnnkrészv. 457.50. Tartva.

London, márcz. 19. (Megnyitás.) Angol consolok
101.13.

IktőzBdók zárlata.
Az árfolyamok az illető hely szokványok szorint kóezj 
vagy ullimóra crten.lők, c szerint n mellékelt jiaritós is 
me óra Illetőleg ultin

Külföldi
.dióra 
vagy 

Hódiéra 
hogy a 

etiló- ó'
ullimo-érfolvamokhoz azonkívül még a mindenkort budapesti prolongáozió 
tételek is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek n budapesti tőzsdén 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márki viola 62 írt ■ j ti. 

100 frank vieta 00 frt kr.

nti átsz-üi
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KÜLFÖLDI ÁEreöZSDÉSj
Berlin, márcz. 19. Búza javult, rozs és zab szilárd, 

olaj és szesz bágyadt.
Pária, márcz. 19. Búza és liszt szilárd, olaj és 

szesz csendes.
Hamburg, márcz. 19. Kávé: Santos good average 

májusra 56, szeptemberre 52}, deczemberro 53} 
márka.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
ÄIsiámltáBi árfolyam nómot piaozokra 100márka vidta 82.35 frt, 100 fk

fce.J.i (rt. 
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pAhib.
Búza folyó hóra

— npr lisra . . • . • •
— máj -umiupru . . • . <
— májustól * hóra . . - •

Liszt folyó hóra ..........................
— áprilisra
_. május- uniusra . . . •
— májustól -i hóra , . • •

Olaj folyó hóra . ......
— áprilisra ........................
— májustól í hóra . . . •
— utoVó 4 hóra . . . • « 

Szesz folyó hóra .....
— ápr lirrn . . .
— máj.-tól4hóra. . .r j
— utolsó 4 hóm

BERLIN.
Búza ápr.-májusrn , • • •

— juniiis-julius-ra . . . . •
Rozs ápr.-mújuera ...

— junlus-iuliusra.....................
Zab ápr .májusra . . . •

— iunius-juliusra . . . * *
Olaj 6pr..májuera ....

— sz pl -oki -re ....................
Szesz ápr.-májusra ....................

— utolsó I hóra . • • • •
STETTIN.

Búza ápr.-májuara .ti.
— jun.-juliusra , « • • .

Rozs npr.-májusra .....
— jun..juliusra , • . . •

Olaj épr..májunra . . . <
— Bzept.-okt.-re ....................
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— Helyben 70 márka fogyasz­
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gyasztási adóval ....

— ápr.-mófuera 7« márka fo­
gyasztási adóval ....
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Faüzlet.

líagy-Kanlzaa, márcz. 16. (Az Egyetértés tudósí­
tása.) Ámbár a borüzlelre vonatkozó reményünk nőm 
teljesedett, a faüzlet úgy nálunk mint más országok­
ban még is élénkült, az árak szilárdak és a forgalom 
kielégítő. Német kádárfa jó kelendőségnek örvend és 
ha az árak az utolsó időben nem is emelkedtek, mégis 
az üzlet megtartotta szilárdságát óa kádármüholyeink-

bpn a szünetel a munka, a megrendelések «« 
ki.se! b hordókra mint nagyobbakra folvtun p' nnek,' 
ezért o száraz fa igen keresett. A Iranezia longúróí 
ugvíinoyt mondhatjuk, a raktárak nagyobb rés;;*- eres 
és már is várja az uj termelés behozatalát, az idei ké­
szítmény meghaladja a múlt évit és 40—42 millió don­
gára lehet számítani, feltéve hogy a május kétes időjá­
rása fagyot nem hoz, és a franczia vevők eljönne:.- 
nagy és szép forgalomra számíthatni. A többi fa nemek­
ben nem változott a múltkor ismertetett helyzete. Fűré­
szeink által készített fanemek, a négyszegletű és más 
előirt mértékre zabolt fák külföldi vevők állal igen ke­
resettek, akik magas árakon veszik. R kiviteli üzletág 
az utóbbi években nagyban fejlődött, és ma már oly 
magaslatra emelkedett, hogv Francziaország, Anglia t-s 
iielgium magyar tölgyfa nélkül alig le; el el, nem is 
ritka eset, hogy ottani vevők ezt nyíltan megtudják. A 
magyar és szlavóniai tölgyfák szépségé', finomságát és 
taitósságát már régen elismerték, reméljük, hogy az el­
ismerés napról napra még jobban fog növekedni, s hogy 
a közelebbi brüsszeli kiállítás, a hol hazánk la-üzlete 
elsőrangú ezégek által igen szép számban lesz képvi­
selve, az elismerésnek anyagi előnyt is log hozni.

Budapesti húsárak.
Budapest, márcz. 19. ÜKürhus 38—45 frt, tehénluig 

33—37 frt, bivalyba« 32—34 irt, borju-bus 46-56 Irt 
100 kilónként.

Orezágos marhavásár.
Budapest, márcz. 19. Felhajtás 833 db. nngv és555 

db. apró lábas jószág. Ebből elkelt: 18 db. bika, dbja 
75—150 frt, 697 db. ökör, párja 170—290 frt, 3 ub. 
bivaly párja 100—150 Irt, 246 db. vágó tehén párja 
110—180 frt, 299 db. borjú dbja 9—24 frt, 115 db, 
bárány párja 5—7 frt 50 kr.

Országos lóvásár.
Budapest, márcz. 19. Felhajtás 4212 db. Ebből el­

kelt 986 db. Árak: Nehéz kocsiló 150—260 frt, könnyű 
kocsiló 120—Í00 frt, bécsi vágóló 15—25 frt.

Jahvásár.
Pária (La Viliette), márcz. 15. Fel baj látott 14342 

bú ka, közte mintegy 350 magyar fajta. Emelkedő irány 
mellett fizettek magyar juhokért 88—90 centimet } 
kilóként.

Párls (La Viliette), márcz. 19. (Távirat.) Felhajtatott 
14637 birka. Az üzlet igen jó.

Marhavásár.
Bóos (St. Marx), márcz. 19. (Távirat.) Felhajtatott 

2389 drb magyaríajta, 1139 galicziai és 1655 német 
fajta, összesen 5183 drb vágómarha, közte 573 sovány. 
A nagy felhajtás miatt az árak igen lanyha üzlet mel­
lett 1}—2 forinttal estek mmázsánkint. Jegyeztettek: 
magyar ökrök 46—57} írtig, galicziai ökrök 45—55 
írtig, német ökrük 48—60 fiiig, parasztökrök 44—52 
írtig, bikák és tehenek 42—50 irtot mélermáz=ánkinb

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK;
■ Egyéves ménoslkók vásárlása az állam szá

mára. Az állami lótcnyész-int.-zetek számára egyéves 
méncsikókat fognak vásárolni N.-Kőrösön ez évi május 
19-én. A miniszteri vásárló biztos készpénzzel c-ak jól 
kifejlett, szabályos alkatú és erős csontit méncsikókat 
vesz. Az elővezetésnél ezenkívül a származást hiteles 
fedeztetési jegygyei licll igazolni.

* Hagy lóvásár Éraekujvarott. A nyitra- és bars- 
megyei gazdasági egyesületek Érsekújváron. 1888. évi 
április 23-án nagy lóvásárt tartanak megelőző vasárnap 
— ápril hó 22-én — délután megnyitandó elővásárrai. 
A vásárral kapcsolatosan önkéntes lóárverés is lesz áp­
rilis 23-án délután 1 órakor. Az árverésre bocsátani 
szándékolt lovak a rendező bizottságnál — vásártér 
czédttla ház — előzetesen már április 22 én (vasárnap) 
bejelenthetük, legkésőbb azonban 23-án i hétfőn) déli 12 
óráig bejelenthetük. A kikiáltási árt a tulajdonosok ha­
tározzák me„'. A látogatók számára lakásokról, valamint 
a lovaknak istállókról és takarmányról (piaczi árak sze­
rint) Érsekújvár város tanácsa gondoskodik.

* A pestmegyai gazdasági egyesület a Briisz- 
szelben rendezendő nemzetközi kiállításon részt vesz, a 
mennyiben egy négyszögméternyi területet lefoglalt azon 
tagok részére, a kik az alább megnevezett tárgyakból 
egy, vagy legföljebb kél tárgyat kiállítani óhajtanak. A 
czikkek a következők: gyapjú, kender, len, komló, 
gabna-félék, olajmagvak, takarmánymagvak, hüvelyesek, 
dohány: állati termények: disznózsír, szalonna, libazsír; 
gyümölcs konzervek és készítmények. Az egyesület ezen 
tárgyak kiállításáért dijat nem szed, a kiállító azonban 
köteles a tárgyat bérmentve Budapestre a kívánt czimra 
szállítani. Nagyobb kiállítóknak az egyesület több tért 
s kieszközölhet, azonban ennek árát az illető viseli.

NAPIREND: márczius 20-án.
Naptár: Kedd. — Hóm kath. : Joachim hv. — Prot.: Hű­

béri. — Uörög-orosz: (márczius 8.) Teotilakt — Zsidó: 
(nisan 8.) — Nap kél 6 ó. 4 p., nyug. 6 ú. 12 p. — Hold 
kél 10 ó. 9 p. reggel, nyug. 12 ó. ö8 p, éjjel. Első ne­
gyed 9 ó. 59 p. este, 5 ó. 20 perez reggel a nap a kos 
jegyébe lép. ez a tavasz kezdete.

Ktieznunka- óa köelokedóattgyl miniszter fogad d. U. 
-—3-ig,

Miniszter elnök mint pénzügyminiszter fogad d. U.
ü—II.

Kereskedelmi miniszter fogad d. u. 3—4.
Horvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A budapesti poliklinikai egyesülőt közgyűlése d. U.

(! órakor a megyeháza dísztermében 
Orsz. iparogyesülct igazgatóságának illése d. u. 5 órakor. 
Régi és modern képek kinllitnon a műcsarnokban 

(Andrássy-ut 69.) reggel 9 órától délután 5-ig és villany­
világítás mellett este }7—} 10-ig. lieléptidij »0 kr. 

Kereskedelmi muzeuzn a városligeti iparcsarnokban, 
nyitva d. e- 10—12 óráig, d. ti. 3—ti óráig. Vasár- és 
ünnepnapokon délután 20 kr belépti díj. 

Vörös-kereszt-ogyleti Erzsébot-kórhúz (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és 11. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e 9—11, d. u. 2—5 óra közölt, a 111. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Nemzeti mnzeum: régiségtár d. e. 9— d. u. 1.
Orsz. tanuzormuzonm a butlui állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d ti. 3—6.
Műszaki iparmnzeum és :> vele kapcsolatos orsz. szer 

száinkiállitás a kcrepcsi-utun (Beleznay-kert) nyitva d. 
e. 9-ttil d. ti. t-ig és ti. ti. 3 ő.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. C, 10—12 és d. ti. 4—8.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. U. 1-ig.
Nemzetközi Panorama Andrássy-ut 28. az opera közelé­

ben. Nyitva reggel 9 töl este 9-ig.
Seemann központi kávéháza villamos világítással az 

egyetem-uteza és Fcrencziek-tere sarkán.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap márcz. 18. számából.
Árverések a fővárosban. Büchler Adolf 1054 frtra 

becs. ingos. márcz. 30. (IV. kér. Deák Ferencz-utcza 
17. sz) lloma Géza 624 frtra becs. ingós. márcz. 21. 
(VIII. kor. főhcrczeg Sándor-utcza 32. sz.). Ellinger 
Illés 519 frtra becs. ingós. márcz. 28. (VI. kér. An- 
drássy-ut 56. sz.) Nik András 629 frtra becs. ingós. 
márcz. 30. (Vili. kér. köztemetö-uleza 41. sz.) Steinitz 
Lipót 408 frtra becs. ingós, márcz. 20. (VI. kér. ruzsa- 
utcza 99. sz.). Kador Sándor 348 írtra becs. ingós» 
márcz. 20. (VIII. kér. Muria-utcza 30. sz.). Baumgarten 
Jakab 300 írtra becs. ingós. márcz. 22. (VII. kér. kere- 
pesi-ut 34. sz.) Berdenicb F. V. 957 írtra becs. ingós. 
márcz. 24. (V. kér. váczi-ul 56. sz.) Bernhardt Arii;in 
395 frtra becs. ingós. márcz. 22. (VI. kér. Andrássy-ut 
56. sz.) üellágh Imre 334 frtra becs. ingós. márcz. 21. 
(IV. kér. ujvilág-uto.za vármegyeház.)

Árverések a vidéken. Franyó Márton 294 frtra 
becs. inga ti. {ápr. 6, Csobánka (Pestv. tvsz.) Schwarcz 
Fülöp 3489 frtra becs. ingós. márcz. 26. Nyitra. Báró 
Perényi Zsigmond és társai 2080 frtra becs. ingós. 
ápr. 6. Nagy-Szöllős. Huszár Andrásáé 674 frtra becs. 
ingatl. ápr. 20. Gödöllő. Sztanek Albert és neje 4649 
írtra becs. ingós. ápr. 3. Koritnicza (Rózsahegy). Tana- 
zevics Jefla 2005 frtra becs. ingatl. ápr. 16. Mellencze. 
(Nagy-Becskerek.) Niszim Mózes és neje 7592 frtra 
becs. ingatl. ápr. 12. Temesvár. Gengelaczki Márton 
2924 frtra becs. ingatl. ápr. 15. Petrovácz (Újvidék). 
Józsa Ferencz 3098 Írtra becs. ingatl jun. 28. Nyúl 
(Győr). Schreier Antal 16214 frtra becs. ingatl. máj. 12. 
Uj-Arad. Egyedfy Gyula 8299 frtra becs. ingatl. junius

<
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12. Kisvárda. Spiegel Leopold és neje 5000 irtva becs. 
ingatl. jun. 11. Kisvárda. Ftrenczy Gyula 4000 írtra 
becs. ingatl. ápr. 10. Kisvárda. Farkas Anna 15720 
írtra becs. ingatl. jun. 18, Kassa. Pliilippárt Simon 1891 
írtra becs. ingatl. Kis-Kulicza (Kőrösbánya.) Volits lirosch 
2603 írtra becs. ingatl. ápr. 7. Versccz. Taferner Fe- 
rencz 160 írtra becs. ingatl. ápr. 18. Bv iaors (Pestvidéki
tvszék.)

CsödmegfBzüntetóe. Ispán Ilona hagyatéka ellen. 
Schwab Nánd' r nagyszebeni husfiistölö ellen. Weisz 
Menyhért tokaji kereskedő ellen.

Pályázat A zágrábi kir. pénzügyigazgatóságnál III. 
oszt. számtiszti, — a budapesti II. kér. m. kir. pénzügy- 
igazgatóságnál irodasegédtiszti, — az abrudbányai kir. 
bányahivatalnál számvivői, — a fiumei kir. tvszéknól 
segédszolgai, — a marosillyei kir. járásbíróságnál segéd- 
szolgai. — a vágujhelyi m. kir. sóhivatalnál aóhordári 
állomásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

NYÍLT-TÉR.
Henneberg G. Zürichben, selyemgyári rak­
tár ts. és k. udvari szállító) magánosok számára minden­
nemű selyemszövetek, mint fekete, fehér és színesek leg­
olcsóbb bevásárlási forrása. Mintákat postafordultával. 
Kétszeres postadij. Átlagos raktár körülbelül 8000 db. 4868

Néhány helybeli lap e^lió 19-én azt a téves hírt közölte, 
bogy az én eteti magyar gtiz szalámi- éz zsiradék gyá­
ram Ktibányán tűzvésznek esett áldozat I. Midőnezt a hirt 
hamisnak és levegőből,'kapottnak nyilvinitom.van szerencsém 
L ügyfeleimet figyelmeztetni,; hogy a rendeléseket ép oly 
gyorsan és pontosan fogom teljesíteni, mint eddig.

Kérem az eddig irántam tanúsított jóindulatot ezentúl is 
megtartani. Maradtam teljes tisztelettel i 5571

T_„

első magy. gőz szalámi- í-s zsiradék-gyára Kőbányán.

Egy nagy boS^helyiség,,
IV. vdczi-ntcza 9. szám a., melyben jelenleg a «Kék 
csillaghoz > ezimzett vászonüzlet van, egészben vagv meg­
osztva. 1888. évi november hó 1-től kiadandó. Bővebb ér­
tesítést a házfelügyelő ad. 5508

OCCASION
Bo sea tudomására hozzuk, hogy rvgluégeinU s műttir- 
gyaluk eladása e hó 25-én bnzárntik s a még meglévő 

tárgyak leszállított árakon adatnak cl. 5569

EG-GKEIR s. és táesa
Dorottya-utexa 14., régi Lloyd-épiilet.

SZÍNHÁZAK és mulatságok.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 10. sz. 

Budapest, márczlus 20-án. 
Biancbi B. k. a. vendégjá­

tékául :

Az alvajáró.
Opera 3 felv. Irta Romani. 
Fordította Deáki Fiilöp S. 

Zenéjét szerzetté Bellini. 
Személyek *

Gr. Rudolf Odry
Teréz
Amina
F.lvino
Liza
Alessio
Jegyző

fi. Saxlehncr 
Bianrhi B. 
Broulik 
Kordin M. 
Szekeres 
Dalnoki

Goppélia Huszarek M.
Polgármester Vineze 
Pornó" Nirschynó

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 21-én. 
Az operaház zárva.

NEMZETISZINHÁZ
Évi b. 75. Havi b. 19. 
Budapest, márczius 20-án.

Don Caesar do Bazan.
Vigj. 5 felv. írták Dumanoir 
és D’Enncry. Fordította Diósy. 

Személyek:

Az opera után:
Limido Giovannina k. a. föl- 

léptével:
Coppélia, az nveg- 

szemü hölgy.
Ballet 2 felv. Írták Nuittcr és 
Saint Leon. Zenéjét szerzetté 
Delibes Leo. Betanította Cam- 

pilli Fr. balletmester. 
Személyek:

Swantldü Limido G,
Ferencz Zsuzsanirs E.
Hedvig Marnzzi F.
Mari Kürti H.
Minka Monori K.
Tinka Kiss II.
Coppélitts Smeraldi

Károly 
Don Caesar 
Don Jósé 
Montfior 
Neje
Maritana
Lazarill
Kapitány
Csónakos
Biró
Rendőrtiszt 
Katona 
Börtönőr 
Öreg polgár 
Szolga 
Egy nő
1- ső ur
2- ik >»
3- ik >»
Uk

Horváth 
Nagy I. 
fiycues 
Vízvári 
Györgyné 
Hegy esi M. 
Alszegi 1 
A hőnyi 
Kőrösmezei 
Tóth 
Faludi 
Feloki P. 
Péehy 
Sántha 
Lubinszky 
Szcrémi G 
Császár 
' Latahár 

Mészáros 
Tolnai

Kezdete 7 órakor.

Holnap, márczius 21-én.
Phaedra.

NE P - SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 20 án.

SZÉP HELÉNA
Operette 3 felv. írták Meil- 
hac és Halévy. Fordította 
Evva L. Zenéjét szerzetté 

'mques Offenbach.

Személyek:
Páris
Menclaus
Heléna
Agamemnon
Orestes
Calchas
Achilles
I. Ajax
II. Ajax 
Filokom 
Eulicles 
Bachis 
Lcona 
Parthenis 
Aspasia 
Frine 
Szolga

Kezdete

F. Hegyi A,
Kassai
Pálmai E
Gyöngyi
Ligeti I.
Boránd
Hunyadi
Újvári
Pusztai
Izsó
V. Kovács 
Béni I. 
Bessenyei M. 
Munkácsi M. 
Alcxi A. 
Nemcskei R. 
Egri

7 órakor.

Holnap, márczius 21-én.
A nemzeti színházi nyugdij- 
és népszínházi segélyegylet 
alajai javára a in. k. opera ház 
a nemzeti színház és a nép­
színház tagjainak közremű­

ködésével.
Kct pisztoly.

VÁR-SZINHÁZ.
Általános Kérlelsz. 

Budapest, márczius 20-án.
A Tisza Kálinánnó védnök­
sége alatt álló gyermekbarát 
és Tabita-cgylctek javára ada­

tik:
Constantin abbé.

Vigj. •. felv., irta Halévy, 
Crémieux és Decourcclle, for­

dította Paulay. 
Kezdete 7 órasor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 20-án. 

Girardi S. vendégjátékául:
Die Hoohselt des Re­

servisten.
Énekes bohózat 4 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Ferencziek-bazár kávéház.
Igen I. vendégeimnek van szerencsém ezennel becses tu­

domására hozni, hogy kávéházamat Herold Károly urnák 
átadtam. Midőn az irántam tanúsított bizalomén, legmele­
gebb köszönetéinél kifejezem, kérem egyszersmind ezt utó­
domra átruházni. Mély tisztelettel

If). Kaps József.
Vonatkozással fennti nyilatkozatra tisztelettel értesítem a 

nagyérdemű közönséget, hogy a

Ferencziek-bazár» kávéházat
megvettem, és törekvésein oda fog irányulni, hogy kitűnő 
kávéházi italok kiszolgáltatása, valamint számos bel- és kül­
földi njságok tartása és pontos kiszolgálás által tisztelt ven­
dégeim bizalmát kiérdemeljem. Számos látogatásért esedez

mély tisztelettel
5524 Herold Károly.

Első fővárosi orphemn
Magymexő-utczza 87- sz- 6124

Ufa Schenk Húrion közkedvelt bécsi dalkomikns 
I utalomjátéka.

Ma, fellépnek a következő szerződött tagok : Belleville 
Elly kisasszony nemzetközi énekesnő, az amerikai nikek 
about művészek Malison és Dilison. Fellépnek továbbá 
Conrad 1 túrsúsúg tornászok (6 személy) Sign. Wailo 
ant podjátékok, Luciák k. a. cgyensulyzó, Ami C». soprán- 
énekes, Martins árnyék- silfonisla, továbbá Fréres Fór- 
rest, hohóczok, Roger Elsa és Margot k. a., Ferry 
Tonny k. a, és Schenk Márton dalkomikus.

Vízállás, 1888. márczius 19.
Motor Mótorben

liímerlnt 0 Változik NáTezerint 0 Változik
fölölt 1 alit fólött latalt

Duna Tisza

Komárom .
3,77 npndfi M.-Szlgol.. 1.16 áradó
4.97 apadd V.-Namóny 8,15 áradó

Budanoit . 6.39 Toka]. . . . 0 39 áradó
Mohács . . 5.27 Szolnok. .. 4.85
VuVovár. . — — -- Szegőd . .. 6.83 áradó
UjTldék. . . 4.09
Paucsovs.. 4.59 Bodrog

áradó4.28 — áradó Sárospatak. 4.16 —

Vág
Biamoe

Szalmát. . 5,12 áradóSzóród .. . 2.60 — áradó Körös
b -Gyula. . j 4.10

1.58 — 6.69
Eizék . . , 2.72 — áradó Maro»

Beává Arad . . .. 6.06 — apadó
Sziizok . .. 
Mitrovio»a.

7.30
6.69 - áradó

B&,á, .
1.27 - áradig

Elhaltak névsora 1888. márczius 17.
Wcllis liottcsinann L. KI ó. sapkás noj« IV. k. sarkantyus-u, ti, 
Ullrich L. 27 é varrónő IV. k kocskeméti-u. 9.
Okoliosányi A. 72 ó. magánzó IV. k. b.istya-u 11.
Koprái Merlicska B. 7li o. özv. IX. k Knozici-u. 18,
Kirchner J .5 é. kőműves fia V. k. váczi-ul 18,
Bialik A. 3 ó, molnár 1. VI k Szabolcs-» íl 
Fnlsingor M. 71 ó. asztalos neje VI k. lőportár ditto 1712. 
Hofhauor M. i 2 4. magán/ó II. k. Nicdormayer-u. 16.
Tousclil J. 2 ó. munkás fia V. k vaczi-nl 58 
Csada A. 7. ó. hiv. i ojo I. k. roham-». 2.
Knozils It. 18 c. napsz. 1. I. k. Attila-» 13'.
Womaszka F. 41 é. kárpitos I. k. Aliila-u. 72.
Pischni Spirkó T. f.8 6. kádár gejo VI. k. uj-u 45.
Majerszky A. 17 ó. molnár 1 VI. k. mcző-u. 37.
Makai V. 8 ó. hordár noio Vili. k. Snndor-u. 19.
Németh I. 2 é. kiv fia Vili. k. gyöngytyuk-u. 9.
Toisaer J 69 ó. napsz. IX. k. liliom-». oS.

SchSn J. 97 ő. napsz. VI. k. rózsa-». ‘>3.
Schulka K. 37 ó. pinezér neje I k- naphegy-U. 9. 
Tiara E. 40 é. napiz. VI. k. uj-u. fi-.
Homálycii F. Síi ó napsz. lakislalan
Kling M. 15 é. ozipész »oje Vili k futón. 80.
Belies L. 27 ó pinezér nejo VII. k. Vőrösmarty-n. IB

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati

7d7/>»i/Vci> 7W'iA* dizÍk/iv 7 0 <-#/>/. 7

Illomiisok Lég­
nyomás

A hő­
mérséklet 
Celsius

Szél
es Felhőzet

Rregenz................ — — — —
Prága ................ — — — —
I3érs............. . ... — — — —
Sopron . ... 745.2 - - 12 EK 4 borult
Magyar-Óvár ... 743.4 - - 3.0 ENY 2 »
Trcncsén.......... 744.7 - - 6.8 DK 6 D
Selmecz .......... 748.3 - - 7.4 DK 2 «
Korpotia . .. — — —
Beszterczebánya 747.6 A- 4.6 — borult
Budapest ... ... 745.0 + 10.7 — »
Szolnok................ 749.3 + 8.0 E 2 »
Ugor ............. .. 747.Ó + 140 K 4 1)
Dehrcczcn .......... 746.8 -4- 11.0 K 1 »
Késmárk .......... — — — —
Uj-Tátrafürcd ... 747.3 4- 126 — derült
Ilngvár .......... — — — —
Szatmnr .......... 749.0 + 4.0 K 2 borult
Nagyvárad 748.7 4- 16.2 D 3 »
Mármaros-Sziget 760.7 + 10.4 K 3 »
Kolozsvár. 751.3 4- 13.8 DNY 6 »
Nagy-Szeben ... — — — —
Orsóvá .......... 750.9 + 13.2 K 3 borult
Temesvár .......... — — — —
Arad____ ... 747.9 + Ml DK 5 borult
Szeged ................ 745.5 + 13.4 1) 8 felhős
Pancsova..........
Keszthely .......... 742.1 - 10.2 IC 6 "elhős
Csáktornya __ 741.0 - 6.4 NY 2 cső
Zágráb ... 745.1 - 6.0 DNY 2 borult
Fiume................ 745.9 + 9-1 DNY 4 >'

A légnyomás az utolsó 24 óra alatt mindenütt tetemesen 
sül védi.. Magyar-Óvártl 8.6 mm.-rel. A hömérsék majdnem 
kivétel nélkül < molkcdctt. Kolozsvárit 8.8 fok kal. — Ozo- 
nométer Budapesten nappal 0. éjjel 0 fok.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés január 

számában.
16-iki

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései márczius 19.
F aj Irányzat

Mindé.
súly

100 kilogramm
ára

Minős. 100 ki'ogramra

hoklolit. frttót I írtig frtlól 1 frtig

B ra
bánsági .. . ; ; o) szilárd ít

76
—- 75 I 

77 -- rz
78 70
fO 81 1 —---

tiezavideki - , . . « ; 74
76

1 75 I
7.— 7Í05

78 I 7.10 7 15 79 1 7.20 7.25
80 1 7 25 7-30 81 7,30 35

peelvldékl........................... ; 7*
7fi

! 1 
1

1 
l

75 1 
77 CG*»}

~F1

78 7*10 79 7*15 7.20
. . . , PO 7.20 7*25 81 7 25 7.30

e;érroe--yei ..... • 74
76

1 — —
77 "l'Z 7 05

„ * * f 1 7 ír, 7 15 79 7-20 7.25
PO 1 7 25 7*30 81 7'30 7 35
74 75

77 7.05 7 10
78 I 715 7.20 79 7 25 7.30

1 «,..;, PO ,-- 61
cagyar tszakvidnki • . • 71 1 75

77 fi 80 f.Í85

• • 1 • 78 6.90 fi 95 79 6.95 1 --
. 89 7 05 7 M 81 7 5 K7.ÍO

Különféle 
termények Irányzat IT aj

Pénz Áru

frt frt

Heremag i I

Gabona ó vagy uj Irányzat F ® J
1 Minik égi

Ihektolitork.

IVÓ kUogramm

írttól j írtig

mi
árpa

zab

Itlee . . . . 
láfrszta-repcie

... cl
takarmány 
égetni való 
eütfőzdel

bánsági
másnemű

70-72
60—62
62—64
64-66
89-41

75

f .60 
6.35 
6.65 
6.75 
6 30 
5.85

OétkUl -.-

6.75
6 50 
6.65 
7.40 
6 75 
6.90 
6.85 
6 oO

fii

búza lanyha tavaszra 7 G6
7 -ii 2

lanyha máj—jnn.-ra 6 80
juh—aug.-ra 5^2

zab . tavaszra 6.18
•

káp. teycze onr.-azent. -
5.55

5.20
6.-7

RcpczeolaJ. J .

Lenmagok) • . 
Olajpogácsa « 
Disznózsír, 1 ,

Szalonna .

Faggyú. 
Szilva .

• határidó

« • «

Szilva-iz. . .

• hiláridó 
Dió*.

Guboc*. , L

csendes

esendői
szilárd

cs eiides

Borkő term.

Méz.

Vloszk

Szűez

szilárd

Szilárd

csendes

szilárd

nyers azonnali szállít, 
űnomitott .... . 
tszi, kétszer finomított

ropeze . . • • 1

vidéki ..........................
m.In.lőrenez.árnro.ea.
városi logons*. . . .
rusti.it..........................
olvasztott ....................
boszniai hordóban 1986.

• zsákokban 
szerbiai, hordóban . 
szerbiai, zsákokban. .

boszniai, h. okt.-nov. 
zsákokban •
szerbiai hordó «

• zsákb. e
szlavóniai új . . J
bánsági új . • •

rzlavonlal reept.—okt- 
bánsági «
magyar min. szerint . 
tzlavoniai . ... .
inagvarla. . . . •
szerbiai ......
boszniai. • • . •
íoher la.
teher Ha. . . . ; .
vörös................................
nyers. . . . . . .
sárga, csurgatott. • . 
világos szinti. . . . 
rozsnyói. . • , , . 
szlavóniai . . • . .
ezo r. • • • • • . 
ezcsz*lű osztó 1*1.

6 10 
65.—

52.50 
54.— 
59 — 
81.—

10 40

ta­
ta.—

90 —
66.—

21.50
28-25

5.20fi
56 - 
69.— 
>2. -

Ifi — 
15 60

60— 
70.—

24.75
28.75

OlltalA I
188»-ra

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
pénz 1 ára

.5--

J9-SÜ

Osztr.államnd,,kieors.l860 soefrto.é. 6»/s 
Osztr.allamnd.,kisors.l890. lOOÍrto.é. Wl 
Ösztr. ■ lámád..kisors.1864,100írto.a. 
Oeztr.államad.,tieore.l8M. 60frto.é,
A temes-bégavölgyi vizszab. társulat 6% 
Pest város kölcsöne 1870-ból adömU. fi* 
Pest város kölcsöne 1971-ből adóink- 6»/e 
Budapest főváros 1880-ikl köles, adóm 5-'e 
Szerbiai nyorcniény-kölcsön 100 frank oVl 
Béc» város nyeremény-köles. 1874-ból 

RÉSZVÉNYÜK.
a) Bankok.

Angol-osztrák bank, . . .' f S • 
Budapesti bankegyee. r.társ. I . •
Fiumei hitelbank.........................   •
Morvát leszámítoló bank . . 1 1
Magyar általános hitelbank. . . • 
Magyar jelzálog-hitelbank .... 
Magyar lelzálog-hltelb. U. klb. id. e. 
Magyar leszámítoló ói pónzvsltóbank
Osztrák hitelintézet................................
Osztrák-magyar bank . .....

11.—, I. Magyar iparbank................................
60-— Pesti magyar kereskedelmi bank. s

Sziszek i hitelbank................................
.Unio.-bank.......................... : • «

6;Ulztosité társalatok. 
Bécelblztoeitó társaság . ...
Bécsi élet- ss járadók-bizt. társaság .
Kitő mi gyár altaláuoa bizt. társ. .
Kunéiért pesti bizu siló intézet ...............
Magyar-tranozm biztosító társasig 2fi0 ar.

12t)

ÉRTÉKPAPIRO
J22-L

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolíióá'rkölüt

ÁLLAMADÓKtiAG.
61 sgy- kir. aranyjáradék adómentes luv, ooo, iooo , , ,
Hagy. kir. aranyjáradék adómont»e 10,000 . . , . ,
Magyar papiijáradék adómentes..............................................
Magyar vasúti kölcsön b 120 írt o. 6. (800 frank) ....
Msgyar vssoti kölcsön 120 írt egyes darabokban ....
Oömöri államvasuti záliigle-zelok ...............................................
Msgyar 1869. keleti vasat államkötv. (elsőbbe.I adóm. . .
Magyar 1878. keleti viisat arany v. erttatb. (.elsőbb.) adón.
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény aranyban . , .
Megy. kir. nytzemény-kölcsön ÍOO írt.....................................
Magy- Hr. nyeramény-kölcaön 50 írt..................... .....
Tinái éa szegedi kölcsön......................................................

87i-iki magyar állam-kclcsönkötvény feni et-bon , . .
8 78-iki maiynr éllom-kölrsönkttvcny Iont st.-ten » . .

yMagyar ftldteberzncnlesitési kötvények..........................
'Eogyar földlebirm en Ité in eiji ólt ínyek 1567. arzriék

rr őkehal |KH
tzáraz és'svéd módon áztatott, továbbá legjobbnak elismert:ßT? 

felföldi savanyú káposzta és taibarhi répa
RICHTER KAROLY

6»/e

, #>-e 
. i% 
. IV.o

96-40
KI.Yi

149—
149.—

»V
123.50 
108-60 ;122.50 I
12-, - I
123.50 :

149.5',
119.50
91.5 , 125 —

1 9.50
123.50 I 1.3.- 
12,*50

Alniynr ÍSlritebcrmentealléei kötvények tomosi . . . 
Magyar ioldlebcrmenlcaitesl kötvények 1867. záradékkal 
Magyar földtet.ormontcsitoai kötvények horvátországi . . 
Magyar fdldtehermentositési kölvenyek erdélyi . . i 
Magyar ont. jelzálog úrbéri váltaagkotvónyek (lOOf.'t) i 

ir. horv.-tzlavonjclzálog töldváltsugkötveiiy (luo írt)
bzclí dtztn nvaltía-i kötvény (100 fit)................................
Magy. kn. käme, ázó kin est, utalvány 6 bóra (100 ftt) ,

I tgycsitott államadósság 
Egyesített áiiamadóssiig papírban 
Eote-allamad. ez. kam.jnn.—jut. 
Lgycs. államod.ez.kam. apr.—okt. . 
Otztrnk aranyjaroűék adómentes. . 
Osztrák papirjaradik adomonlos . .
(l.ztr.állDniad.,kiaors. >854.250 írt p.p.

SS li

. .6°, 103.75 101.25

. .5°, 103.75 J 04.2.3
. . 6°,c
. . 60/e 103 75 10 1 25

. 6°/o 37.— 98—

. 6=, o -------
. 6»/, íoo —

.«s 77 50 
77 50

78— 
78 —

é*/,o°/e 79«- 79.50
70-—

loo.—
79.50

101.50
Wo 92.40 93—
Wo ISO — .31.-1

Pannónia visiontbiztoeitó társaság 
9) Gozimü’uok.

2d-— Concordia gőzmalom . . ; i
60-— biső budapesti 
Ifi-— Krzsebet-malom . , 4 . . 4 í 

Hengermalom. í
—Lujza-malom i
2".— Molnárok 00 sUtök. . . . i •
li-— pannoni# 5 . •

—- Viktória. 1 J i,
djKöilekodéai vállalatok. 

•Adria» m. tengeri haj. r.-t. . . ;
Alfuld-finmoi.................................... .....
Aradi es Csanádi cgycsillt vasul . . 
tiarca-pakraczi vasút részvény-társ. . 
battaazek-dombovári ......
liudapost-pócel vajat r; U . i . • 
lipest-bzt.-Lormcz helyi érdekű v.-r.-t 
Bpesl-tizt.-Lónnez helyi érdekli els. r. 
Dibreczon-hajdunánasi v. 0. r. , .
Deli vasút.......................... .... 4 . .
Északkeleti vasat .... , . j 
P-rdulyi vasút . . ;
Uyur-uoprou-ebonfurti vasul. , . . 
Kaaea-oUerborgi vasút.... , , 
Magyar-galie-mi vasul. ..... 
Al. uy. v. (diekosluhorvár.gy8r.gráozi) 
Marmarosi sovaautr.-t. el., r. . .

, Usztrat-magyar áUamvasut. . .
Doca-barcai vasul................................
Szamos völgyi vasul t. els. r. . . , 
bzutmar-uagybauyai vasul els. rkb..
Tiszavidoki vasút.........................  ,
Usztrak dunagőzhajózási társaság
Pesti közúti vaapalya......................... ;
Pesti közúti vaspálya élv. je,-y

t

2tb

Kt'ü

132«— 
1 7 60 
163 60 
163 50
93 — 

107.—
107.25
101__
30.—

132,50

96.-
119—

269 25

127.60 
83 90 

267 60
8,7. 140 —
675-—

190 —
185— 

3000.— 
59 — 

205,— 
755.—

429.— 
98'U— 
239 — 
530.— 
223.— 
351— 
705.— 
106.—

•) Tasaiekpeiiztarák. 
Budapest Hl. korllloli . . . .
Országos központi.....................
Pesti elad hazai

2.í —[Egyesült Budapest jóváros , ; 
'<  IMagyar ált. takarokpunzlái r.-t.

3IÜ

ISI.-
16.1.50
137Í”
156.50
153.50 
92 —

8!4,25

Si>6> — 
396,— 
135—

103.— 
452 — 
:.'00.— 
(47—

133- 
13'.50 
164.50 
164.60

93.60
108__
109.— 
102.— 
31.— 

138 60

97.__
121 —

ssolso

129.— 
81 — 

267,50 
862.— 
ISO.— 
677—

193 — 
189.— 

5010 — 
fii).- 

207.— 
760.—

431.—
!(i0.— 
810.— 
633— 
220.— 
337— 
710.— 
110—

g73—

151.— 
17(1 50
l"ÖÜ-
15 .51) 
164 50 
93.— 

21 .75

37vg—
3.13.—
200.—

ion.-
455—

i2 0
431).—
8',—

OnUlít
188'-ra

13.51
£0.

ii;=

>-

52-50

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó ár kelti
áru

/jKUUinféle vállalatok.
Alagút.............................................. ;
Általános waggon-kölcsönzö társaság 
Eszakmagvarorsz. 0. kőszónb. r.-t. . 
Franklin-Társulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda »Athenaeum. . . .
Pesli könyvnyomda részvény-társ. .
Poll,is irodalmi és nyomdai r.-t.
Flumcil. m.riszhánt. ésrlsekemóuy.
Ganz éa Társa vasöntöde és gépgyár 
Gechxvindt-félo szeszgyár ..... 
Gyapjiimosó és biz. első magy. , . 
Kereskedelmi tejllllet npUleto . . . 
Kőszén- 0 téglagyár : Urasoké) ...
Salgótarjánt kószónbánya......................
Göztóglagyár, kőbányai......................
Tégla és mészégető, újlaki ....
Magy. fegyver es lőszergyár részv. társ.
Nemzetközi tvnggon-k. rcezv.-társ. 
Hirnatnttrány salgótarjáni vasmű . 
Schlick-félo vasöntöde a gépgyár .
Serfőzde első magyar .....
Sortcskizloló . ................................
Spodium és csontlisxtgyár . . .
Szálloda részvény-társaság . . .
Szegedi szeszgyár és linóra, r.-társ.
Török bir. dohány-ogyodárus . JjQI 
Uj-Antalviilgyi üveggyár r.-t- . . . fin.)

ZÁLOGLEVELEK.
Mngvai löldhitolint. panirérték . í 6 °/o 
|v agyar főldhitolint. papirérték . .*'/,%
Magyar fóidhitolint. papirérték . . 4 %
Magyar fóidhitolint. ar. v. ez. 5 °/g
Magyar jelzálogbank............................ 6'/»°/s
Msgyar jelzálogbank............................ 5 "0
Magyar joLálogbank........................... 4'/,° „
Kisbirtokosok oraz. fóhlhitolintézote 5Va°/s 
Kisbirtokosok orsz. főldhitclintézelu 5 |
Osztrák-magyar bank 0. á. . . . 4V,°/o
Osztrák-magyar bank o. 6.40' jévro 4 »'0 
Oszlrák-magyar bank o. é. 50 evro 4 •/ 
Pesti magyar kereskedelmi bank . C ”/o ; 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 61/,% I 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 5 % ] 
Pesti magy. kereskedőim! bank . 4'/,"/„ 1 
Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4'/.% 
.Albina» takarék- a hitelintézet. . 6 %
• Alién»- takaró,.- es Int éinlczet 5"„ 
Nagyszebeni földhitel intézet . . 6 "/.

földhitolinlózot . • , ß*/,0/#
Nagyszebeni földhitelintézet ... 6 \ 
Nagyszebeni It. takar. kp. Ili) írt 5% 
Mn-y. jelzálogbank nyerem, köles. köiv.

ggntósttas«" m.
Pesti hazai I. takp. 0. kih. kiltv.. 5% 
Pesti hazai I takp. 0. kih. kötv. . 41/Vo

I ELSŐ BBS EGEK.
Airóld-fmmoi v. 11. (v..«széki v.) 200 5% 
Alföld-fiumei vasút 1874. klb. . 5%

145 
59 —

iao'_ 
500'— 

1120"— 
150 — 
610'— 
813‘ 
833-— 
238— 
675-— 
238— 
167 — 
235— 
16 4- —

50 — 
9325 
ISI-
MI)__
26.9 — 
lis­
tai)—

87.50

191.75
ill 60 

132 —
192.76
101. -
98.— 

101 — 
IDD 75 
101 80 
99.50
99.50

lli2— 
101 — 
101 —
98. - 
99 50

101 — 
S8.~ 

109 — 
100.75 
103.- 
100.25 
103 53 
14.— 

191 50
101.50 
99—

99. —

147.—
61.-

191 — 
605 — 

1150.- 
155 — 
620.— 
818 — 
336—

240.— 
169 — 
237 
156..

52 — 
91.— 

132,— 
820.— 
27 60 
125— 
102—

100.75
101.50

109 75 
101— 

10— 
102 50 
102— 
99.50

100,—

ÉRTÉKPAPÍROK
'Utolsó árkelet

pénz I áru
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5',

Budapesti lánczhid

HM!611
I)

Izásl társaság
V apálya. .

iti vaapalya ;
Lloyd és töz o-éptllot
Magynr'-galíczíai vnspí'Vf k'lb.‘ 

Magyar-galicziai vasp. . .

SÄÄff1
M. v. elsőbbe, beruh, aranyb.

was

Nyer -kötv. a boost 
Az olasz vörös köre

EFEEBáíűy

ion.6'1
96 —

ikányl v.
Int—100.755’smm mnrka 4»/, 

100 2i)ll 5%
Dl 50

99..W
95 50

09—

125.50
vo­
nt) 50 
99.75

1 SO.-

St.50
28.50
II 60
12 o')

17 25

Knesa-odcrborgi va 
Kasaa-oderborgi v. (operjos-taro.) 
Knasa-nderbcrgi v. (nsztr. vonal) 
Knssa-odorbergi v. (m. v.) arany 
Osztrák-magyar államvasnt arany i(M ; 
O.-m. államv. 1883. kih. (00»márka 
O-m. államv. X. klb. 1835. 590 fr. : 
Tiezavidéki vasút. . . . . . 100 r,% 
Victoria goznxa mi olsohbs. kötv« ^.v) 5°/o 

MAGÁNSOHtiJEGYEK.

ÄÄ :: :: ::: :
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 

it lipótv. hazil. felop. .
észt egylet

szt egylot ....„' 
éz. köiv nyerem, jegy

rSjp*3UzNBMKK. ' *
királyi arany fvort)
királyi arany (kör.)....................

forintos arany . . .
6 35 

10.03 
19 63 
12.46

EEEnankjogy too' márkányi* 
bank

ma (látra) k. láb
k 100 marka ; 63 40
llanUi lorintert 105.30

Svájczi pénzpiacznk 100 frankért . 
Zürich 100 frankért . . . . . 
London 10 font sterlingért . . . 
Szentpétervár ÍOO rubel-írt . . . 
Olasz bankp.ioo lire nouve ital.

lOl-.-
96 50
97 5 

j05 60 
jOt'25

.. 5 Vb
5'/,%

>26.50 
97 —

65.50 
29 ; 0 
12 — 
9.13 — 

190' — 
17.75

r- 97
6 89 

»0 07 
10 07 
12 18

fi 2.60 
105 60

50 20 
60 20 

127.7?

Felos&mltolúal&r folyamos
6iaí.yor 4% aranyjaradók . . .

• 6% papirjáradék . . .
• általanoü hitelbank . .
• peiizv. és luszám. baux, 

Tisza éa szegedi kölcsön. . . , 
Magyar jelzálogbank .....
Osztrák hifolmtozet......................
Anglo-ooztrak bank • . • j ; 
Állami vasút. ...... 2
Déli vaaut. , ,.....................
Török birodalmi dohány.
Itima-.'lurány ... .’27
Jelzálog uy« m

269—

A mai déli tőzsdén 

eladatott 

«szállításra«
4% magyar aranyjáradék . j 
6% • papirjaradek . .
Magyar bitelbauk .... 
Osztrák « ....
Osztrák-magyar államvaaut 
Déli voeut-részvóny . . . 
Loszámitoló-rószvóny. . .
Jelzálog-hitelt)»» -r nzvény I

Utolsó átkelőt 

pénz I áru

Előfordult kötés 
logmag I legainoa.

jtknlil

márc-j 31 
márcz 31.

11888. ápril. 4

96.20
3.15

96.25 
83 2 0

9ii.no 98i20

— — —

= 1 -;2

STI EÖZXTTI

fliirer- és cscinogc-keroslíi'ilésíbcii 
ltl »Al‘i;ST, »una-nlcza 11. sz. 55641

A,Fehérmegyei mezőgazdasági egyesület1
1888. ápril hó 21-én

azaz
a következő Sst.-György vásár 

szombat napján

Székesfehérvárott
a magy. kir. méntelep helyiségeiben

ló -
(ár-tT-crcst)

rendez. — Az elad,ásra (illetőleg árverelésre) jövő lovak 
márczius 15-től 31-ig Lejelentendők. Az clárverclésre be­
jelentett lovak április 20-án délután 3 órakor as 
árverési helyen eltivozettotnek. Az eladásra bejelen­
tett lovakról Bejelenti! iveket, katalognsokat, vala­
mint mindennemű felvilágosítást ad a «FehérmeRyci 
meztigazdasági egyesületi) titkári hivatala (Szókos- 
fehórvárottj.

5562 Az elárverelő bizottság.

A Vásonkeíiy-féle ó-szönyi uradalom ne?zmclyi 
pinczeségében mintegy 1000 hektoliter kitűnő 
minőségű neszmélyi bor eladó. Ezen borok 
kozol a legrégibb termés, 1811-höl a legújabb 1887. 
évből való. Az eladás kisebb mennyiségben is, hor­
dóstól vagv anélkül eszközöltetik. Bővebb értesülést 
nyerhetni Mike Károly ügyvédnél Komá­
romban vagy az uradalmi tiszttartó Ságnál 
Ó-Szőnyött. 5561

mmmml

OOO Irt
Húzás

kiadóinvatalíinak 
"'xzá 

Politzer

Három orvosi nyilatkozat a Hoff J.-féle 
malátakivonatigyártmányokgyógyitö

és tápláló értékéről.
A Hoff János-féle maláta-gyártmányok, a malátakivonati egészségi sör, a 

vasas-maláta-csokoládé és mell-makitaczukorkák Kletzinsky tanár vegyészt la­
boratóriumában vegyileg megvizsgáltattak és ekkor oly alkatrészekre akadt, 
melyek az emésztőszervek gyengeségeinél, a bélcsatorna lankadtságánál vala­
mint a mell betegségeinél, lesoványodás és sorvadáshoz való hajlamnál csilla­
pító, tápláló és erősítő tulajdonságaik miatt nagy és kívánatos eredményekkel 
alkalmazhatók. Dr. Granichstütten tr, cs. kir. városi phisicus Bécsben.

A Hoff János-féle maláta-csokoládé felülmúlja valamennyit, a melyeket 
II ösmerek, kellemes ize és gyógyértéke által idült gyomor, illetőleg emésztési 

gyengeségnél stb. Dr. Nicolai Triebelben.
A Hoff János-féle vasas-maláta-csokoládé egy régen érzett szükségletnek 

felel meg, mint tápláló és gyógyitószer vérszegénységnél (Chlorose) és hibás vér- 
vegyülésnél, valamint az ezekből származó betegségek nagy számainál.

Dr. Ritterfeld, Frankfurt a|M. m.
Maláta-csokoládé-por« legjobb táplálószer gyermekek és csecsemők számára, hiányzó

anyatejnél.
Hoff JTános wrlioz

kinevezés tulajdonosa stb.

a legtöbb európai uralkodó cs. kir. udvari szál­
lítója, cs. kir. tanácsos 70 legfelsőbb kitüntetés és

Ib. Berlinben és Bécsben, Stadt, Graben, Bräunerstrasse Nr. 8.
Plrmmtr'Sii*'!* O hmróe«Sitiién41 I Óvakodjunk hamisítástól való ámítást kísérlettől és figyeljünk a* 
íllU V íij jf díitíll Ct ÍJC VílfjCai lÜOalül ■ eredeti védjegyre, a feltaláló Hoff János arczképe s aláírására, me- 
iyek minden Holi-fólo készítményen vannak. 40 óv óta csakis a Hoff János-féle malátakivonat egészségi táp­
szerek mutatnak fel eredményt az egészség visszanyerésénél és megtartásánál. Oly eredmények, milyenekkel egy 
gyógytápszer sem bir, orvosok és betegek ügyeimébe ajánlunk. — Kapható minden gyógytárhan, gyógyfükereske- 

dósben cs nagyobb üzletben. — 2 frtou alul nem küldünk semmit.
ÉVülf* A vaI<i<li Hofil János-féle malátakivonati egészségi sörnek 1 palaczkja 60 kr., 11 palaczk 6 frt, 28 palaczk 16 
illetik, frt, 58 palaczk 30 frt. Budapesten 11 üveg vételénél a házhoz leend szállítva '/» kilo malátaesokoládé I. 2 frt 

40 kr, II.'/» kilo J írt 60 kr., ‘/< kilo 00 kr., 111. /., kilo 1 frt, •/, kilo 60 kr. (Nagyobb vételnél engedmény ár). Malátaezukorkák 1 zacskó 60 
kr, 30 és 15 kr. Malútakivonat J üvegcse 1 frt ÍZ kr., kisebb 70 kr. Gyermoktápmalátaíiszt 1 frt. Egy malátafttrdö 80 és 60 kr.

i\z iga::i Holt János-féle mellczukorkák kék papírban vannak és vásárlásnál csakilyenek kérendők. 6546

TTÍh TA /VYl)>V fl,ól£ja Magyarország részére Budapesten, zsib&rus-utoza 7. szám
JJL \SJL li. <u> JTA.1M (a főpostával szemben). Továbbá kapható Török József gyógyszerésznél király-uteza 12,

rdet zbr < *- :bb y.
Ä budapesti közúti vaspálya-társaság

XXUI-ik rendes közgyűlése
folyó évi ápril 4-én délelőtt 10 órakor, az evang. iskolaépülni, dísztermében 

(IV. kér., sütő-uteza 1. szám, II. em.) fog megtartatni.

ÜST a p i r e n d.
1. Igazgatósági évi jelenlés az 1887. évi zárszámadásnak és mérlegnek, és 

a felügyelöbizottság ezekre vonatkozó jelentésének előterjesztésével; határozat o 
számadási felmentvény érdemében.

2. Az osztalék megállapítása.
3. Jelentés a terjeszkedési tervezetekről; előterjesztése az 1888. évi költ­

ségvetésnek és határozat a fedezet tárgyában.
4. Netáni indítványok a t. részvényesek köréből, a mennyiben ilyenek alap­

szabályszerűen (8 nappal a közgyűlés előtt írásban) az igazgatóságnál előter­
jesztetnének.

[>. A felügyelöbizottság újbóli megválasztása.

SJfiS* Szavazati jogggal bírnak a társaság közgyűlésein (alapsz. 15. cs 200. t-g.) mind­
azon részvényesek, kiknek részvényei a részvénykönyvben 45 nap óta vaunak saját nevükre 
írva, ha részvényeiket legalább 4 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnál letéteményezik 
Félköreinek tehát a t. részvényes urak, kik a jelen közgyűlésben részlvenni óhajtanak, mi­
szerint részvényeiket, a szelvényekkel együtt, bozárólaií f. övi márczius hó 31-ig a dél. 
előtti hivatalos orak alatt az igazgatóságnál (VI. kér.. Andrássy nt 9. sz.) lérilvény mel 
lett letenni méltóztassanak, hol a szavazati igazolványokkal egyidejűleg az clötcrjcsztendc 
zárszámla és mérleg, valamint a felügyelöbizottság jelentése is átvehető lesz. 555b

Az igazgatóság.
masam

ő cs, és kir. apostoli felsége $yj? legmagasabb meghagyására.
Dusán felszerelt, a cs. kir. lotlo-jövedéki igazgatóság részéről biztosított

XXV. állami sorsjáték
polgári jótékony czólokra.

10,5515 nyeremény összege 207,400 forint
cs pedig:

107,400frt egységes iJdpirjáradék és 100,000frt készpénzben. 
A húzás visszavonhatlanul 18S8. május 3-án történik.

Egy sorsjegy ára o. é. 2 frt.
Közelebbi határozatokat a játékterv tartalmaz, mely a sorsjegyekkel együtt kapható 

az állam-sorsjátéki osztálynál, Stadt, Riomergasse 7. sz., 2. emeleten a Jakobetbuíhan 
valamint számos elárusító közegnél ingyen, 1

A aor^JojfyoU bérnioutoaon küldetnek.
Bécs, 1888. február hó.

6260 A óé. k. lottó-jövedéki leatgatóság áltamserojátékl oMtátyau

Hirdetések; ftaX^éteinek; a kiadóhivatalban Bvdajpeste», - 
keeakemótinptoza 6, pzánu



8 EGYETÉRTÉS, KEDD, MARCZrUS 20. 1888
Ezen hirdetési rovatban minden ez<* 
egyszeri Uoíktatabaközönsóges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből ozedve 4- ikrajcztirral fizetendő.

M! 'sn hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélvegllleték Is fizetendő.

Eff* Csak o!y levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Egyetlenéin ! igen várt sorait 
vettem, melyre sietek is vá­
laszolni. Pauzára, hogy még 
mindig (d\an kétesen ir. igen 
szeretnék magának egy leve­
let irni. mert fontos közlendőm 
volna, de man tudom mi mó­
don. találjon valami módot.

l> « soly. nyakkendő 1.20« 
1 « Mikadó léi ijiit-niv 66—120 

12 « linóm gallér ... 1.80-lúl
1 « finom ing ........ 1.00«
I « selyem fej kendő —.80 «

tök a Liéesi pénzszekrény gyári 
raktár Bcdaoost, V,, tínl- 
váfi!:-«tc^a (j. ez. 5300

IcKisfinesphh 
•í.vüiiiiilcsoltviiiiy,

argentcuilli spárga gyökér, hó­
napos málna cserjék eladók. 
Árjegyzék ingyen. Czim : Mar­
ton Andor, gazdatiszt, Alacska, 
u. p. Sajó-Szcnt-Pcter. 4683

Binnyeiaagvak
legkitünöhb fajokból eladók. 
Hol, megmondja a kiadóhiva­
tal. 606

I förlELLFÜZŐK Cséplő készlet,
1 db halcsontból ... 2.—tál | magyar állami, nyolez lóerejü,

kevéssé használt, teljesen jó. 
eladó. Czim a kiadóhivatal­
ban. 508

Szép
tő-árpa*

angol faj, 7 írt 50 kr.

Steter heremag,
első rendit arankamenles, 14 
fit mélermázsánkint kapható 
Heniezky Györgynél Csehiben, 
Hevesmegye,Eger mellett.Minta 
kívánatra küldetik. 623

Egy uj
homokfutó (Sandlaufer) konsi 
jutányos árért eladó. Ugyanott 
egv uj, könnyű nyitott lajdán. 
Hol. megmondja a kiadóhi­
vatal. 646

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
, nyakkendő- és fehérnemü-gyá- 

horaü varja es számtalanszor . rá hoz Budapest, VI., nagy-mező- 
esokolja sz'-keje. 638 uteza 14 szám alatt czimezni.

rg's'.T.y’rJ3?S323iSS33 Képes árjegyzékek hériuentve. 
-rj, j , I__ __ ___ 4673

— facias._____I urj öltönyök.
Használt és nj i TJrosáyotttól levotott fel-

pénz-szekrények! ^ «í
rendkívüli olcso áron kapha- ! rligoki frakkok és salon-

kakátok olcsó ár mellett 
kaphatók a Károly-körnt 

, -• szám alatt, hatvani-nt- 
cza sarkán, az ^udvari rn- 

harnktárban. Ugyanott 
I rnhakölvsöuzö és tisztitó- 
lutézot. 5523

Eladó széna,
huszonkét öl, Bihar vármeeyé- 

i ben. Micske községben. Éric- 
í kezhetni lek. Biclcrzky Jó- 
I zsefné iirnőnél ugyanott. 502

Hutor,
saját gyártmány, jótállás 

mellett.

'Jég
lei

Sorvetőgépeket
óbb és lertartósabb

2 chiffon 1 ajtós, 28
2 u 2 38
2 ágy 24
í mosdószekrény 12
1 Íróasztal 15
1 ereden/. 20
1 ot to n ián creppszer- 

jótállás mel- 
szállit 5263

és Társai
P :t A Gr A -: i $ 'ISXA.

Árjegyzék kívánatra ingyen.
Magyarországi főraktár Buda­

pest. váczi-körut 60.

Maitlme? Ödön
(I cni>z. i :, liir. Fensége József fiiherezeg udv. szállítója.
(alaplttatolt 18/4.) magkeroskedése (aiapittatott 1874.) 

Budapesten, Koronaherczeg-utcza 13. sz.
Küé'iisen ajánl;a a következő kétféle répafajt, úgymint:

Mauthiici'-iciv javított valódi sárga obevuilorfit, 
Mául íiiier-í'óle jav. és kitiiulctclt val. óriás Mammut hot.
Az üzleti- én irodai helyiségek január Ifi től májas 

i-ig reggeli . órától éjjeli 2 óráig nyitva. 5081

iS, y-7- c-tv2 'Akézzti. S3

legelők és 
ajánl

pázsitnak
5329

vagy jute 2o «
2 pamlag,6zsöllye 

crepp v. bouroit 68 «
i pamlag,Bzsöllye 

selyem 95 «
Fő?- asztalos-ts kárpitos Mór-telep
Budapest. Erzsébot-tór 19.

emelet. 5320 Budapest, V., Arany Jáoos-u. 11:

Fenyőfa eladás.
Faiskolánkat építkezés miatt 
felhagyjuk. Van benne másfél 
ezer igen szép hat és hét éves, 
egytől öt méternyi magas 
Finns picea, Firnis austriaca, 
Larix europea, drlija leszállí­
tott árakon 60, 70. 80 krajezár. 
Ajánljuk különösen hely­

beli kert-kodvelöltnok. 
Most van az ültetés ideje. A 
készlet'nem soká tart. A cso­
magolásról és elvitelről a vevő 
gondoskodik. Budapest, VII., 
Arena-ut 66. 613

Téli alma,
legjobb minőségű vegyes faj, 
100 drb 1 frt 30 krajezár, cso­
magolást nem számit Hagedorn 
Etel Rozsnyón. 625

03

co
CJ1
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Luczerna. 
Stayer-here. 
Répamag;. 
Fiimagvak. 
Fűmag-keverék. 

Rétek,

SZÁYOSZT ALPHONS
magkereskedése,

o
m

5
A „WA TERIJÜK Ya
remontoir-zsebóra á 6 forint 50 kr. 
remontolr-chronometer 9 frt 25 kr. 

a világ legkitűnőbb zsebórái.
Csinos külsejük, tartósságuk 
s pontosságuk közmondásává 
vált és kedveltté teszi gaz­
dagnál, szegénynél egyaránt. 
Szétküldésük csakis gondos 
repasszirozás és szabályozás 
után és csak előfizetés vagy 

utánvét mellett történik.
A 2.000,000 forint tőkével 
rendelkező gyár, valamint a 
magyarországi főraktár és ja- 

vitómühely-tulajdonos

Ilottclmann A. Budapest, 
főraktár. V„ váczi-Xnrut »8. szállt, 
Bókiizlet: IV., koronaüerczeg-tucza 5.

3 cvl kezességet vállalnak. 
BizonyitványoXKal szívesen szolgálok.
Választékos raktár ere­
deti j a p ú ui és clilnui 

árukban. 4739 
I.cgííuomabl» chiuai tea.

EryömöTcsíákT
rózsák és egyéb fanexntiek

PETZ ARMIN
faiskola tula/donoMial Buda- 
poet. Vili , Kalvária-tdr t. >z
Arjegyzóliok inityon óe bor­

in öntve. 5502
959HBEmB8BMD9BB

4000 forint
készpénz, szükséges csak egy 
ház megvételéhez, mely 104Ú 
frtot jövedelmez, 14 évig adó­
mentes. szép kertje van, a 
Krisztinavárosban fekszik, itt 
van a legegészségesebb levegő 
ií : a legszebb kilátása a fővá­
rosnak. Télen és nyáron lak­
ható. Czim a kiadóhivatalban 
megtudható. 647

Alkalmazást keres
Jó családból való

müveit árva leány előkelő ház­
nál lársalgónői állást keres. 
Jól zongorázik, gyakorlott sly- 
lussal bir, éri a háztartás ve­
zetéséhez. Czim a kiadóhiva­
talban. 624

Papirkereskedő-
segód keres alkalmazást hely­
ben vagy vidékre. Megkeresések 
«H.» alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek. 639

Fiatal ember,
ki gazdászali pályára készül, 
mint gazdasági gyakornok fel­
vételik. Kérvények S. G. Hat­
van. posl-restante kéretnek. 642

Mindenki
tisztességes módon minden­

nemű törvényes

Sorsjegyeknek
részletre való eladása által 

évenként legalább 
1200 forint keresetre 
tehet szert. Tudakozódások 

FUCHS H., vállOlíiÉmz, 
Budapest, Dorottyn-u. 1). 

inlézendők. 5171

Erzieherin
sucht Stelle bis 16.len Juni 
1. J. Ungarin mit vollkomme­
nen deutsch geprüft in den 
Elementar und Bürgerklassen. 
Tadelloser Sprach und Musik­
unterricht (Englisch, Franzö­
sisch, Klavier), Zeichnen und 
etwas Handarbeit. Offerte an 
die Administr. dieses lilatles. 
Solche unter 400 fl. werden 
nicht berücksichtigt. 595

czimtara,!

Ki birtokot, házat vásárolni 
vagy eladni., szintúgy birto­
kot bérelni vagy hérheadni, 
jelzálog kölcsönöket felvenni 
vagy konvertálni akar, for­

duljon

Trellinger Ignácz
ingatlanok ügynökségéhez Po­
zsony, Sétatér-ulcza 4. 5360

500 forint

Osrtrák-MagyaramásIlSpárga-gyÖkerfik,

'Spargel-Pflanzen.)
Elültetésre alkalmas, ígon 
szop, erőteljes spá-. ga-gyö- 
kerok, két iegje'esebb válfaj, 
ban: i. m.: argcnteuili jobbi- 

, i tolt. késői és argenteuili jobbi-

Lakás és bérlet a® 8&U1&
, sitási és pénzintézeti tisztvisc-

JEigy szépén lőnek 1200 frttal javadalmazott
bútorozott nagy szoba, előszó- állandó hivatalt szerez. Czimc 
Lávái, a kecskeméti ház első a. kiadóhivatalban. 597
emeletén, április 1-ére kiadó.
Bőv. a kiadóhivatalban. 7162

szakmájuk jtolt korai, (Griffes d’Asperg 
lalmaz. Gilt) .| hátives amcliorées d'Argenteuil

Egy igen
jó házból való nő kulcsárnői 
vagy gazdaa.-szonyi állást ke­
res. A gazdasszonykodás min­
den ágában nagyon jártas. Ki­
tűnő bizonyítványai vannak. 
Czime a kiadóhivatalban. 644

Alkalmazást nyer
7163 Kerestetik
egy nőtlen zongorista vidék*-. 
Világtalan előnyben részesül. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Egy középkora,
a házvezetésben praktikus 
gazdaeszony. ki már pusztán 
alkalmazva, kerestetik egy 

földbirtokoshoz. Ajánlatok ed­
digi működés kitüntetésével 
nemkülönben fizetési igények­
kel a kiadóhivatalhoz «J- L.» 
cz.imrc küldendők. 648

Kerestetik
gazdatiszt, ki felsőbb gazdasági 
akadémiát kitűnő sikerrel vég- 
zelt, s egy nagyobb kiterje­
désű intenziven kezelt gazda­
ság vezetésére önállóan ké­
pes. Fizetés 800 frt és megfe­
lelő deputátiim. Kérvények bi­
zonyítvány másolatokkal, me­
lyek vissza nem küldetnek, 
S. S. Hatvan post restante in- 
tézendök. 631

Okisi ás.
626 Nevelőül
ajánlkozik egy okleveles ta­
nár. Czim a kiadóhivatalban.

Kitűnő nevelÖBők
nyelv és zcneképcsscggcl. ma­
gyar, néniét óh íraiie/.ia 
lionncoU, utóbbiak egyenest 
hozatva 2 évi szerződ- ssel, el- 
helyeztctnek és ajánlhatnak a 
t. uraságoknak Baresch Fo- 
rencz iskola-ügynöksége által. 
Budapest, kigyó-uteza 5.

5407

Pénzkölcsön
budapesti házakra első és má­
sod helyeni bekebelezésre. Bár­
mely megyebeli földbirtokra 
első helyre 5J"o kamat tör­
lesztéssel együtt a becsérték,
60 sőt 70 százaléka adatik 30,000 frltól bármily ma­

son. Levelek ez ügyben n 'gasságig földbirtok és ura-
gyorsan közvetít

8d$E$"5[k éwren I

Síeltük legújabb keres­
kedelmi czimjegyzéke!;
Körülbelül 120,000 
iijahi), mindéi 
pontos cz.imet larla 
nyolczadrét oldalon, eredeti S tardives amcliorées d'Argen- 
kötésben. 6 frt helyett 2 frt H teil) kaphatók a balaton- 
80 kr, vagy 3 frtclőlcgesg bouyei faiskolában, még
beküldése melleit bernien-$ pedig:
lesen. Antiquariat JÓSF.Fíj' 100 darab 1 éves 1 frt 50 kr. 
BEUBLER Wion, II. ft! 100 darab 2 éves 2 frt — kr.

jPratcrstrasäo 9. 54' 9 S 100 darab 3 éves 3 frt — kr,
A spárga-gyökerek leg.
czólszerübb ültetési s szét­
küldést idénye -'euraár hó 
végevéi kezdődik s tart 

május hó végéig.

(HptbeMarle&Bn)
Vendéglő

vagy kávéház, vagy ezeknek 
alkalmas helyiség évi 200—600 
frt bérrel, valamely vidéki vá­
rosban térbe kerestetik, vaőYAölc
mint itezés ajánlkozik. Czim a lap kiadóhivatalába intézőn- ,inimakra
kiadóhivatalban. 599 dök «Pénzkölcsön U.» czim- , ,, .... , . , ...me] ß.jj, kollegiális szivessogbol egy

.------;---------,— -— nemes íöldbirtokes a legszo-'** fajban, berkenye 1 fajban,
Vidéki gépgyárba i|i(lnbb nlézetcknél. Levelek' n,a,,d"la 2 fa.ihan, ős>i-baraczk

Mészárszéknek

Szakszerit mivelési utasítás a 
küldeményhez díjmentesen 

mellékeltetik. 5231

Gyümölcsfák.
Alma 89 fajban, viaszalma 

6 fajban, körte 97 fajban, birs

BF- «1 Wr. Fr______ _; rcs'elik. Olyanok, kik a gyár Moaie hirdetési kiadóhivatala- rosznve 14 aj bau cs megy fa
I vezetését elvállalják, előnyben hozB.csbo inlézendők. 5392 ,0 ‘''J11'111 kr- f|igcfa

(Tfílntifáini részesülnek. Belépés mielőbb
laíuáulilvlu. Ikívánatos. Ajánlatok e lap ki- 

adóhivatalába «F. 13. Z.» jel 
Az 1888. évi tavaszi nagy és alatt kéretnek. 640

Pénzkölcsönt
képes árjegyzék, gyümölcs­
fák, díszfáit, díszcserjék,
tűlevelűi ült, rózsák stb J magasrangu egyéneknek, ház- ------
megjelent, és kívánatra ingyen tulajdonosoknak azonnal 7"o ;:

. . „ . „ továbbá bélházakra vagy föld- BUBAPESVfiSUi1 9 'X öí-’benne,itvc mcgkuldetik. |birlok,jkra ,n„. bankkölcsönt
40 évi törlesztéssel' "WEBER KÁROLY 17,yagy, *- PRA

Virág- és UÖVéuy-KeresKetlése „Mrmely .összegig közvetít

VfARSCHMI

Budapest, V., Fttrdö-utcza 2
Flcischhacker Soma dob-uteza 
3., ajtó 7. Értekezhetni levéli-;

6379Heg vagy személyesen.____ 643.
mäaiÜHBr

iSHSBRUr.K

•í fajban dl,ja 25 kr, málnatő 
25 fajban 100 db 5 frt. számé- 
czatő 10 fajban 100 db 3 irt, 
ribizke 12 fajban dbja 15 kr, 
köszméte 16 fajban dbja 20 
kr, mogyoróbokor 15 fajban 
dbja 30 kr, gesztenyefa 1 táj­
ban dbja 50 kr. magonezok 
(alanyok; 22 fajban 1U0 drb 

2—5 frtig.
A megrendelések Tolelit Já 

l-l nos fökertészhez Balaton-
Henyébe, u. p. Kövea-Káll*

intézeudök.
Árjegyzék ingyen ós bór- 

mentve küldetik.

V-tílD

I. rangú fényképészeti müintézete
Erzsébot-tér 7. sz., a búcsi-ntcza sarkán. 
Budapesí Iegnagyob és technikailag legtöké- 

li.-ii --:i,!,eii berendezett síiütevme.
Csoport felvét f! t;U 70 szemét yifj.

Kizárólag r>iTf;;7i;tí-í*elvételek.
eszközöltetnek. 4681

Olajfeatmények művészi kivitelben.

Szédelgés jéggel.
1 • -yasztó tudomásomra hozta, bogy néhány

jégkeri az én ínségem alatt iparkodik jég-készletót áruba 
!, li: Mr : i: ■ . ak kevesen hagyták magukat rászedni 
1 . I : ;.i a. ,u: ; ' a l i.:. közönség tudomására
2.0, Log. mar -■ k «v óta az én

angyalföldi réti jegem

ÁrvizMBOttságoknak,
szabályozási munkálatokra,

és építkezési vállalatoknak
ajánljuk szabadalmazott

viliai-líiaiipa inl$at
és saját gyártmányú

INiagara-faklyáinkat,
melyek rendkívül világosan égnek, nem cse­
pegnek és a legnagyobb viharnak és zápornak 

is eüentállnak.

SCEYÄRCZ JÓZSEF és F
szerszámok, gépek és gépáruk raktára Budapest, váczi-körut 26.

Jutányos árak. — Elismerő iratok rendelkezésre. 5475

G-EP-SODISON'T-roiíT^.TOE:

■eesB

minden méretben, vas- vagy horganyozott vassodronyból: kertek, erdők, vadas- 
kertek, tyukndrarok, gazdasági telepek, ménesek stb. stb. bekerítésére; 

úgyszintén altiak- és üvegtető rostélyok kaphatók;

K@3MEtSS$@3BI FÄ& ÉS
cs. és kir. ndvari szállítók

első magyar sodronyszövet-, fonat- és szitaáru gyárában
Budapesten, IV., Ferencz józsef-rakpart 21. sz.

Képes árjegyzékek és minták ingyen és bermentve küldetnek.

Slá

KIS-LEXIKON
EGYETEMES ISMERETTÁR. 

Szerkesztette
Di*. WECKER LE LÁSZLÓ 

Számos képes melléklettel.
Ara viintnnlíOlrAhen 4 frt 40 Itr 
fctoSrliütrxbeii 4 frt CO kr., két J'ét- 

börkiitésbrn frt.
Kopható a PALLAS könyvkiailóhlva- 
alában Iludapcstcn, valamint minJon 

hazai könyvkereskedésben.
ifliew»s*96ea»

ioríáeiitselier Lloyd.
Posta- és gyorsgőzös

BBÉBl

is legjobb n incs«' -unek eltóinerve. és a 
MÜoda-, kavccá/.-tula>duiiosok eb ezukrá-

Ifi Iis lál'buak 
helybeli elsőrendű : 
szók áltál u.e.-rendelv

i.:v.i I i’o'koi.i I t vevőimet figyelmeztetni, hogy min- 
■ •«.-• kocsim pénzbeszedője egy: Tárnái Lipót 

Angyalföld . .«I nyomatott Juxta könyvvel van ellátva.
• . . ;or .an i... - • .v von, minden i« zmeimyiség szállításánál 
I ... e.unyt kiállítani, ugyazmte miiidcu kocsim
< . A:, .«.!• ! . . ti jég- czvghit.lávzl van tHatva.

T Ze 1ST Z Z-j Z Z? Ó T
guKiiász és jégkercskedő Angyuiföld.

,1> \;rukt'ir iirtyi/liun és kicsinyben Uj és kávécsn>■- 
?n,l<iiiilan 1., nayy-korona-ntcza IS. sz. — Alcy- 
■rnnneiésfk fiikör- és képkercskedésemben, Kárólu- 
Jujrut 3. sz, is cij’oytnltttbnuk. 5566

Tonrista-szesz
H lest ápolására és a liaj- 

kihullás ellen.

Összeteíi

tonrista-szesz
ísi><icili<;iiiii 

köazvóny, rkeama, mell- és 
oldalsznrás, taghasogatás 

c -j'j, |ui_1.. : óh hátlajdalmali elten.
.;‘V. . jL' '7 '■ V/>'itihi<í f/!/ó(/i/-

'.iéXé.éft; szer hatásúért kezes-
r.MÜU.U,.; -m

■■iaifiCtn ír •):?: 4587 Ka pható:

New-York)r 
Brazília k

Baltimore U 
La Pláta k

*
'o-:?

mmaß'
A

Keletázsiap Ausztráliák
Prospektusokat óo menottorvekot kívánatra küld

A Norddeutscher Lloyd
5563 igazgatósága.

á r

Kész
iruhák

GROSSMANN S.
BUDAPEST

IV, Egyetem-tér és Kecskeméti-
u iu(j4 «5yut(iuiu(i£i

A legjobb saját készítményü

munkás
szállít isinételadóknak

Adolf Husserl & Sóim
Prossnitz, Morvaországban.

Alsónadrágokat, mollino, vizvászon és barchentből. 
Ingeket, oxford, drill és mollinoból.
Kabátokat, harehent és divatos szövetekből. 5408 
Oxfordingekct, fiuk számára, 4 nagyságban, 
fehér ingeket, urak számára, különféle fajokban.

Árjegyzékeket ingyen küldünk.

A-ZuT^-Zu^LZSTOS ZZZTE3L,Z3^2STIZ.

HIRDETMÉNY.
pon tarlóit közgyűlésének halávozata szerint az 1

osstr. ért. II forinttal fog folyó évi ápril 1-től kezdve

A részvényesek mai napon fartőit közgyűlésének határozata szerint az lb87. évre megállapított osz­
talék reszvényenkint

az 1888. május 1-én esedékes 9-ik számit szelvénynek beszolgáltatása ellenében 
lind a pesten : a társaság pénztáránál,
Pécsben : a cs. kir. szab. osztr. bilelintézetnél,
Berlinben: a Direction der Disconto-Gesellsuhaíl czimű intézetnél vagy Bleiohröder S. bankháznál, 
Fiúméban: a fiumei hitelbank részvénytársaságnál,
M. m. Frankfurtban: M. A. von Rothschild und Söhne bankháznál a szokott üzleti órák alatt 

kifizettetni.
A szelvények hátlapjukon cziinbclyeggcl vagy aláírással ellátva, vagy pedig azok számait sorszám 

szerint tartalmazó jegyzékek kíséretében nyújtandók be, a mihez a szükséges nyomtatványok az említett 
beváltási helyeken ingyen kaphatok.

Budapest, 1888 márczius 19-én.

5572 A Magyar Általános Hitelbank igazgatósába.

<7 A*
/¥>i

• o ti a r li k.

test
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BUDAPESTEN
«Városi gyógytárbau»,

Városháztér. 
l'.yy iieey ára 7 O kr. 

ganemaat tgaaszca

v.

ays 'i-w

Inagys.? királyi államvasutak.

árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint az üzletszabály­

zat Hl. 8-a értelmében elárusítandó kiváltatlan szállit- 
mányok nyilvános elárverezése Budapest - dunaparl 
állomásunkon I. hó 22-én csütörtökön délelőtt 9 órá­
tól kezdve tartutik meg, mely árverésre a t. ez. kö­
zönség ezennel meghivatik.

Budapest, 1888. márczius hóban.

Az üzletvezetőség.

ICss-eSaslés»
Gróf Károlyi Alajos tólme- 

gyeri uradalmi Merinó- (Eleeto- 

ral-Negrctti) juhnyájából

(5Í> darab

két éves tenyészkos
© Z s a cl <ö>„

Bővebb felvilágosítással szolgál, az uradalmi
juhászati intézőség Ondrohán, utolsó posla 
Nyitra-Komjáth. 5364

.;n.

Prof. Ch. Thedo
» m B. agi-raái

f&t-
-zámns cv óta jönni: bizonyult .-«r 
r-vi.I ilö alatt Oirli lo'jcj «akál 
F Inju-z. nyeiósóre. Hatátáurl lót- " 
állás vállaltalik Már Ili óv«:.-- ifiak- 
11 ól is bámulatos gyorsan mozdítja 
«lő a szakálnövcst, mely a naponta 
órkczö hálairatok ezrei állal iga 
zollatik. Főraktár .Magyarország 
részére TlirükJázsergyágy- 

Iszertárálmii, ItuUapcnl, kl- 
rfíly-utcza lu. suiin, azon- 

hívni nnn-ien jobb gyógyszertárhan s Ring gyógy; zertárában Aradon- — 
•"'CV • • ' i:*g :t 1,1 fel #: ' frt. postával 10 krral több. 1-1112

Vízszintes és függőleges féligszállitliató 
gépek és lokomobil-külüiilcgcsségek 1—5111

oz-
3jiiÍg-

A gyár nagyobbitása miatt az iroda és műterem- 
helyiségek 1882. decz. 1. óta áttótettek me Boiiiod 31/33.
Vízszintes gép FUtrirőlesres izén Vízszintes gép

közvetlen kazán rilzo- csötiizelcsU kazán
léssel 3—5v lóciejilig. 1_-u loerejuig. 6-50 tóerejüig.

ti

Valamennyi gén azonnal szállítható. — Káváimén yen pro- 
spektus bévmentcs megküldése•

J. HERMANN-LACIIAP'RLLE, J. Boulet & Co. utódai,
VAltlS. Rne Iloienxl :il—its. VAKIS. 4521

A fűzök ára:
10, 12, 14 egész 16 forint 

cs feljebb.

Ceinture-ök
6, 8, 10 egész 12 forintig. 
Levélbem megrendeléseknél 
a méretek megjelölése centi­
méterekben kéretik: 1. a 
mell cs bál egész kerülete 
a karok alatt. 2. A derék 
kerülete 3. A esipők kerü­
lete. 4. Hosszúság a karok­
tól a derékig. 4645

A merték a testen ruha 
fölött veendő.

Mafien levelekből készült ártalmatlan szer legrövidebb í 
idő alatt gyógyítja a titkos betegségeket, mint! 
hőlyiiglmrut, kankó stb. még akkor is. ha az régi 

elhanyagolt volna is. — Egy üveg ára 2 frt.

IMEatico-toltoceltált
(Capsule* matico)

a gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, a javulást j 
gyorsítják. -- Fecskendők minőség és czélszertisdg 
riut 1 frt, 6U kr. -15 kr és 25 l;r. ugyszintén suspenso-1 

riumok mindig készletben.
Esy iivi’K «11*11 íi li t. .70 kr.

Magyarországi főraktár TÜttÖM JÓZSEIF gy< 
szertára liuiEniiesi, iJráij-utcza lä. •

SBBm

Béos „Hotel Métropole“
Rlngstrasao. Franz Josefs-QuaL 

BQF* Első rangú nagy sziilloda.
SCO ezoba és torom (1 frltól följebb) szomóiy-felhuzó. olvasóterem min­
den országbeli ujeággal, „Bgyotórtós“, pompás üveg-.-rém, dunai 
ülrilök és távírdái hivatal a ezálloilában. Szállodái omnibusz in-len vas- 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt ; rak.

w

1,423 SBKiSsEIt L., igazgató.

í F5 Gyomor-, íiielőbetcgek és versze- 
e\.[C_a lä*Be s'íe«éuyek számára, elsőrangú medic.

tanároktól megvizsgálva és kitűnőnek ren­
delve, legkönnyebben emészthető, kellemes izü ital. Postalá­
dája .) palaezkkal utánvéttel 1 fii 50 kr.

líelir-imyngol, a friss Kefir előállitás ár 7 frt 50 kraj- 
czárjával szállít: 5192

A „Kefiraastalt“ Teschenben.

Legújabb illatszer,
ÄMÄRI1MS

LÉGIM Altit ILL.-lTSZElt

Dr. KIESOW augsburgi

életesseiitiája
" *A SthüU»- "

Minthogy legtöbb betegség a gyomor elromlásából és 
rossz emé: ztésböl ered, melyből ismét a vér nyálkássága 
és egyéb rósz nedvek származnak, s minthogy ezen élet- 
cssentia épen a gyomorra hat legjótókonyabban, igy kü­
lönösen ajánlható a következő bajokban: "felfúvódások és 
szelek, n ellnyálko, hasme és, vérhas, hideglelés, aranyér, 
kólika, föfá ás,_gyom.rfájá , gyomorgörcs stb. 1 üveg ára 
1 frt, fél adag 50 kr, 1 tuczat 10 frt, 1 tuczat fél adag 5 frt.
Kapható TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában

király-ntcza 12. szám. 5217

AMARYLLIS SÖRÉI
 LEGTARTÓSABB ILLATSZER

WHBaaftBmnaHMig ‘

encz

Lli°Í 3f U.llá,í

rGROSSMANN
=1

*!

Kitűnő hatású

véríisztitó- és vérjavitó-szer
BMIE" orvoeilug javalva "3SQ

Syphilitikus bántalmakn.il és az ezek elhanyagolásá­
ból származott utóbajoknál. Görvólykórnál, (scrnphel). 
midőn mirigydaganatok és beszűrődött görvélyfekólyek 
vannak jelen. Régi. nehezen gyógyuló sebeknél, chro- 
nikus bőrkiütéseknél — Mcgbucsiilhetlcn szer ■ kösz 
vény és csúz. idegbántalmak, móhszenvi görcsök, 
továbbá mái- és lcpdaganatok ellen. — 1 üveg ára 

1 frt 20 kr. — Központi szétkiildcsi raktár:

Kovács Sándor gyógyszert. Nagy-Becskereken.
Raktárak a következő gyógyszert árakban: 

Rudaoesion : TÖRÖK J. Király-u., KriognovGy Katvin-lér. Moldoványi S. 
ll.kcr., Szeged : llarvsay K. Arad : Ito/snyay M Temesvár: Jahnor K. 
Kassa: Korláth 1-". Dcb-oczen: Dr. Itolscimck K- Pozsony: Erdy J. 
Pyör: Petri O. Sz.-Fnhérvár : Diebala tiy. Pécs: liőbpl K. Újvidék: 
GroEsinper K Szabadka: Dd-sy D Szatrár: I)o«:in J- Panesove: 
Rudiin Fr. Vorsatz: Malier Q. ,Mir,kalóz : Dr. Szab.« fiy. Hád-nezová- 
sárlioly: Bornót-ky K. Eszék: Dienes J Zápráb: Köel A. Zimony:

. Henkó l-'r. Bolfirád: Draskóczy K. Décs: Miltelbach 8. Hoher Marki 8. 
fj l'raoa: I'ragner II. Brünn: Urichta 8. Lombrrg: Ruckor 8. ő'Pn

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
hivatalában kapható:

fbanczia-magyab szótár..
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a frarczia akadémia és 

a legjelesebb franczia szótár irók után.
3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötvo 12 frt.

ÄEÄRYLMB
LEG.IORK ILLATSZER

AMARYLLIS
LEGELEGÁNSABB ILLATSZER, 

iiveyje 1 li-t 50 Itv., Zi ii-t GO lev., 5 fí*t

MULLER J. L."
illatszer cs pipereszappan gyáros. j638

Gyári raktár: kor onaherczeg-utcza 2.

Szálloda
I az 99AieíMiy 8asSí-Iioz,

Alólirolt ajánlja, mindennemű kényelemmel berende­
zett szállodáját, a város központjában, de csendes 
helyen fekve, szobák 1 frltól felfelé, kitűnő konyha, va- 

I lódi borok. Mély tisztelettel

Kommer József G.
A húsvéti ünnepek alkalmával 25% 

ár engedmény. 5499

«I nekünk kein/itatott számtalan tner/hizhaM hiteles kltszlinet- 
Iral. fali/tán ezen intézet leeimeleijehhen ajánlható.

TEtlte® betegségeiket,
lniK'yeHflífolyfisoUiit <-n Kvlivlu l.az «inferifizteies iilóbnjoit, 
07. elgyenaült ICrlierOt, mniriiml^sekel, a lm_|nk<trnnk 
uKíköVelliezmí-iiyvit. linknél fekéi-lolyA*!, bármennyire ii 
iilllltck, valamint mindazon 11 Oi J>clC"H<'|jekol, molyoknclc a mag. 
lalnnsAgegyik föoknzója, óslifíi-betessC-gvkel gyógyít 11.I gyógy, 

inöcl szerint biztos sikerrel, gyor.siin és alnpoFiaii

Dr. GAEAI ANTAL
orvos, stbcsz, szülész és szemész tudor, volt i'súsz. kir. oszt.-főorvos.

Lakás: BUDAPEST,

0W. Bxes1,, líEg^ő^aateza !. sz.
Rendel: naponta 10 órától d. c. rgész 4 óra délutánig, cslc 7 órától 
8 óráig. 180T* Díjazott levelekre a lc/nagyob" ligyelemmel válaszolta- 
iik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz -^S| — Köknek hű­

iéin vki-ótvi-i-m. 5302
Ugyanoll megjelent cs szerzőnél Dr. IIAItAY AXTAL-nál megrcmtelbelő:

Bőg*' Mépszepü ssfcmufató
a nemi betegségeit s ezek észszerű gyógykezeléséhez 

czimli könyv, máris a második kiadás. — Ára 2 frl 30 kr.
A könyv tartalma : I. Az ivarszervek leírása. II- A nemi élet éb 

redése. III. Az önferlőztotes és az éjjeli magömlések. IV. A hogy eső 
takar (Tripper) és hiigyceöszllkületek. V. A bujakór öeyphilia). \ I. Fo 
hérfolyás. VII. Elgyengült férlioro. Vili. Női magtalanság. IX Az ivar 
szervek megbetegedésének főt1nycző!e a prostitiilló.

1881

OUDM’C- 
FÉzir.| 

gnkr. n#.r

Vidékre 1
Eg?Egy f i '"rl

r.jnez

;-lel

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. számi

ÍV


